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Aufgaben

Fum

Sifferveduen

X geordneter Stufenfolge
- Pl 48024 Q
sableeiche Sehulen und eingelne Sehiler

entworfet

Cin Halfsmittel,
ben Unterricht im Redynen ju ecleichtern, und bas
Diftiven der Aufgaben oder BVorlegen fogenannter
Rechentafeln ju vermeiden,

(Nebft Hinweifungen auf die Antoeifungen jum Redhnen
yon D. Haruifd und M. Micke, D. ©@dellen:
perg, Sr. Fifder (in Betlin), Kaweran,

v, THLE, Rendfdmidt wnd Kopf)
Herausgeégeben
9ot
Chriftian Gottlie® Sdhol,
SReftor und erfrem Lehrer dev vercinigten Milis
tér: und Bivilfdule in Neifes

Sweites Heft

P

Dritte verbefferte Yuflage.

Hiasloliey
Cduard Unton,
ind in Sommiffion bei dem fers

1831«
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Cons.-Rath Radeckesche
Sammlung.

Pl o= Sl m—G f o ———=C FX

Den Gebrand) diefes Duches findet man in fols
gendem TWevke vor demfelben Berfaffor:

Safilide Untweifung gum grindliden
Kopf- und Jiffervehren, Nad
naturgemafen Grundfigen und in methobdiz
fder Stufenfolge fir Seminare, Gyms
nafier, Biirger s und Bolfs{dhulen  bearbeitet,
Mit einem BWorworte von D. W, Harnifd,
Direftor des Konigl. Seminariums in’ Weifenz
felg a. b, Saale. 3. Theile. Halle, bei Eduard
Unton, und in Commiffion bei bem BVerfaffer.




BVBormwmort
gut evfien Auflage.

S.)Iud) in biefem gtoeiten Hefte ber Aufgaben §. 3¢
1ird Lehrern und Schilern eine hinveichende Ungabhl™)
secEmagiger Nechnungsbeifpiele dargeboten, die gez
eignet find, fabigere und fhwaidere Schiler foroohl
in der Schule alg audy ju Haufe nuplich ju befchaftis
gen, Die frufentoeife Unordbnung flimme tvieder mit
der in meiner Unweifung fum grundliden
RKopfzs und Riffervednen uberein, und wird hofz
fentlich den IMeiften genugen. Die Jeitredhnung
(8. Ueb.), alg Antwendung der Addition und Subtraks

" tion (2. Ueb.); ferner die einfadhe Reguladetri

(5:11eb.), fo wie die davauf folgende RNaumbereds
nung (6. Ueb.), ald Unwendung der Multivlication
und Divifion (4, Ueb.), miffen {hlechterdings in bes
fondere Uebungen gebracht und auch befonders behans
Delt werden, wenn man nicht fiimperhaft eine
pber die andere diefer fo widhtigen Redynungen Hetreis
Ben will.  Aud) darf die einfache Reguladetri in dem
Umfange, wie fie bier im 2. Heft aufgefielt ift, nidht
big binter die Behandlung dev BVerhaltniffe und

*) Das Bervielfaltigen der dten Ueh, Seite 58— 63
enthalt alfein gegen 480 eingelne Uebungébeifpicle,
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Gleidungen suricfgefest toerben; bdie Bolfss
fdyule verlangt fie viel friber, Hauptfachlich ift su
munfden, bdaf Lehrer bie NRaumberedynungen,
ein fo Dereliches Mittel jur %erftanbeébn[bung, nidh¢
unbeachtet [affen. mo&)ten Eben fo findeinige faufs
mannifde. Redynungen in Stabdtfdulen nid
gang ju ubergeheh, samdl jese der Hanbdel mebr alg
fonft ing bq_tgerl;d)e ﬁepen emgretft.

Bon ben beigefiigten AbKursungen n, &, und a, ©,
beift erftere neues @eld (ein Thaler ju 30 nepen
Silbergtofdyen, ein neuer Silbergrofhen ju
12 nieen Kupferpfennigen); lestere altes Geld (ein
Zhaler 31 24 guten Grofchen & 12 Silberpfenn, Kuz
vant Minge find 42 (hledyte Grofdhen oder 52% als
te Gilbergrofden (Bobhmen genanne), »Ein Thaler
Munge find 24 fchledyte Grofden oder 30 alte Sils
bergrofdien, Die Garn:Maafie Strabhn und Ja8:
pel find qud) nicht in allen Provingen unfers Staates
ublich und befannt, So redynet man 3. B. in der
preuff. Proving Sadhfen 1 Shock Garn 3u 60 Sriick,
1 Stiick (nidyt 3u 4 Strabn, fondern) ju 4 Ellen, 1 Elle
(nichet ju 8 Jasdpeln, fondern) su'3 Mal 20 Gebind =
60 Gebinb; alles Uebrige wird, slaube i, betﬂanb,
lid) fein,

Druct und Papier diefed groeiten Heftes lafs

fen nichts ju wunfdhen ubrig, Sollte hin und wieder
ein Febler entdeckt twerden, fo bitte ich, ‘ibn mit Nadys

~ fidyt felber ju verbeffern, — Dasd 3. Heft wird enthals
ten: die Vevhaltniffe und Sleidhungen in veis
uwen und benannten Jahlen (1. Uebung); die Unwen:
bung dev Gleidungen auf a) die RNeduftionss
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redfhnung (2. Ueb.), b) die einfade Regulades
tri (3. Ueb.), und auf c) die jufammengefefste
Negulabetrvi (4. Ueb.); ferner bie Zinsdz oder
Sntereffenvedhnung nebft dber Digfontos,
NRabattz, Sermins und Wed)feltedhnung (5.
1eb.), die Gefellfdhafts s (6. 1eb.) uhd BVers
mifdhungdredhnung (7. Heb.) und algebra;,
fdhe Aufgaben (8, Ueb.),

Neife im April 1824,
S cf) LA
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gur zweiten Auflage.

‘ @ie sweite Auflage diefed Nechenbeftes ift ein unz
{ peranberter, nur bie und da verbefferter Abdruck
bder erfien. Unfangs batte id) wobl den Gedans
fen, alle Aufgaben, die noch die alten Fleinen preug.
Mungfocten enthalten, und bdie jelit aufer Kurd ges
fent finb, gany su fireichen, und auch die Aufeins
anderfolge ber Aufgaben in der 5. Uebung su' an
! dern.  Da aber von der 1. Auflage bereitd 3000
Gremplare in Sdulen gebraudyt toerden, fo twar
su beforgen, daf eine grofie Bevanderung in der
Mnovdbpung der Aufgaben fir Lebrer und Sdyiler
! mandie unangenchme Storungen im Untervidht hers
Beifithren toicde. Sy lief daber Alled ffeben, und
L figte nur an einigen Orten Fragen jur Wiebders
'i holung bingu, die vielleidht mandhem Lehrev nicht
‘ unlieb fein dicften. Der befhranfte Naum geftats
2‘ tete nidht, ausfabrlicher su fein. — Yudh die Y ufs
i [6fungen find neu gedruckt. und die Fehler berid)y
E tigt, die idy beim Gebrauch des Hefted entbeckte.
i Sir guten Druck und toeifieres Dapier hat der
Here BVerleger befiend geforgt, wag ihm gewif ein
Seder danfen wird.

Neife im December 1825,

Sholy f

—rrr
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Boreede
gur dritten Auflage

93?% grofer Freude uber die fortdauesnd gute Yufs
nahme diefer Aufgaben sum Siferredinen veranfials
fe idy die dritte Auflage derfelben, Beranves
rungen in der Aufeinanderfolge der Aufgaben Habe
ih mic Bei einem Budhe, dag faff in 10,000 Crems
plaren verbreitet iff, und fich) immer noch mebr 3u
perbreiten fdjeint, nidhe evlanbt, Nur hie und da
findet der Lebrer ndeutungen deffen, twag mandye
Lebrev allenfalld aberfdhlagen durften. Die 4. und
5. Ueb, find in engere Berbindbung gebradt, BVon
den Aufldfungen if audh die 8. Auflage erfchienen.
Moge ferner bdag Buch Lebrern und Sehiilern die
entfprechendfien Dienfte leiften,

Neifie im October 1830,

Sdhol.
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Berfaffer Hinweifunger,
anderver

Antoeifungen ; Uebungen Diefed 2. Heftes,

b Rechnen. | Erfre. Quweite. Dritte, Bierte, SHinfte. Sedate.

D. Harnifd u. S. 98— 102, |&. 103 —107.] » 7 ‘
ooild v} . 78 —93. | So7" 00 | Ht0 s a1a, | & 118131, 18, 120—120.} &, 210 .
Kawerau, G, 9 — 25, S &, 100 ff. jedod) L g4

ity | Gt | @ %47 | & -] e 34_ 47. | Zsrate siufo. | © 79— 99
v, Surf, Geite 106 bis 110

§. 85 — SYa 9.7 102" — 105,
Sifer. 5. 72—83 | 9a—o6 | %% =20 i3 150_152]4. 115 — 117, 2
138 _y141, e <N 157 158,

: ‘, §. 61 —63, | §.49 — 51, : §7 64 — 67. 4 5

Sdellenberg, 69 71 ot L §. 58.°59. i Gl §. 121 — 137.

Rendfchmide’s §= : § : 2 ¢ LAy E

Siftewecmen, |0 40-67—69 &. 12 — 22, 6.26..; | &. 42 — 69. S. 42 — 69. S

A . . A B P g
Kopf. . 42 — 145.|S. 115 — 153)8, 154 — ‘167,&21663_—23‘387-6;,3’;"_”26‘,"“" 235 {7 (111 Tp.) §
@Q A . Qo




WVievter Ab{chnitt,

Dad Nedmen mit gebundenen ungleidy-
benannten Sablen.

Crfite ebung.

Berwandlung der Grofen einer Art
in ®rofien anderer Ars

(Resolutio und Reductio.)

Nuflofen hoberer Sorten in niedere.
Resolutio.

1.
(©. Unwelf. §. 194 — 196, oder §. 111. 219.)

1) a) 3791 Zhaler; b) 45867 THIr.; ¢) 3958 Thir.;
d) 63725 THIv. find: 1) wie viel Silbergr.; 2) wie viel
g®r.? (1 THiv. = 30 Sgr. oder 24 g®.)

9) Wie viel Dreipfennigfiicte enthalten a) die Sgqr. 3
b) die Grofchen? (1 Sgr. = 4 Dreipfft.,, 1 gGr. =
4 Dteipfft.)

8) Wie viel Pfennige find’s? 4) Wie viel Bierpfens
nigfthcte enthalten dle Sgr. ?

5) Jemand erhielt die eine HAlfte feines monatlichen
Giehalts, beftehend in 45 Thalern, in Silbergros

fdyen, und die andere HAlfte in Jweigrofdenftis

Gdyoly Aufgaben, 1L 1




2 Grefte Uebung, I Uuflofen

Een audgesahlt; wie viel eingelne Silbergrofdien wnd
wie viel Jweigrofchenitiicte betrug die Summe?

6) Sh einer Minztatte wutden einmal 356000 Tha:
fer Supferpfennige gefhlagen; toie viel einzelne
Pfennige betrdgt die Summe? :

7) Gin Qotrerie » Ginnehmer zabite feine Gewinne,

~ welche zufammen 18950 Thaler betrugen, .in [fauter
AdytgrofchenfiiiEen ang; wie viel betrdgt das Geld
in fefster Sorte? / .

8) Wie viel in Vievrgrofdenfficken? )

9) Wie viel in Jweigrofdhenficern?

10) Semand fest 580 Dutaten in THaler um, und
orhdlt fir 1 Dub. 8 ThHiv.; wie viel THiv, betvdgt die
Summe ?

11) SBie viel Scheffel betragens, a) 345 Malters
b) 1845 Wiipel; ¢) 3157 Mitr.; d), 8140 Wip.

- = 19) Bie viel Mepsen betragen die hHerausgefoms
menen Sdyeffel dev vorigen Aufgabe? |

13) Wie viel MaGel die Meken? )

14) Anf. einem Gute werden 4156 Wifpel Korn, |
Weizen, Hafer nnd Gerfie geerndtet; a) wie viel Meals
ter, b) @dyeffel, c) Megen und d) Magel betragt die
Anzahl? : :

< -15) SHiervon waren: a) 4 Mal der 12te Theil Korm,
b) 1 Mal der 12re Theil Gerfte, ¢ 3 Malder 42te Sheil
Weizen, und d) 4 Mal der 12te Theil Hafer; wieviel
©deffel von jeder Sovte? i SN ‘

16) a) 48 Guder, b) 216 Guder,” c) 340 Fuder, |

d) 5040 Guder Feins tvie viel 1) Orhoft, 2) Anter,
3) Gimer, 4) Quatt find’8? (1§ =40h.,. 1 Oxly
=6 Ank., 1 Ant, =2 Eim., 1 Cim. = 80 Quare.)
17) Wie viel Gevierts Rurhen enthalten 36784 ?
Morgen Land? (1 Morgen == 300 Seviert: Ruthen. )

18) 2) ‘1458 Ballen; B) 4037, c) 8244, " d) 8469
Ballen Tuch-enthalten 1) wie viel Tacher,” 2): wie wiel
Glien (eimpgh) 2 (1 Ball =12 T, 1 T = 32ER)

& R i

@
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(, )
boberer. Sorten in nicdere, 1. 3

19)- 94563 Hufen, 16420 Hufen, 20407 Hufen,
217469 -fgxfeu, 356479 Hufen Ader ﬁno a) toie viel
Morgen, b) wie viel NRuthe 0o Mm)

20) Semand twat a) 360 9}‘0:[911, h) /'95 TMeilen,
c) 641 Mieilen geveifet; weun eine Meile ju 24000
Kuf gevechnet wird, wie viel Fuf Dhat er da 1) eingeln,
2) iufammen ammFgelegt”

21)  Gin Garnbandler Batte in einer gemwiffen Jeit
16784 ScocE, 207490 Schock, 31274 Sdhoc?, 51632
Sdoct, 40721 Sdot Garn gefauft. a) IWie viel
@, b) Strdhn, c) Jaspeln, d) Gebind, e) Faden,
1) @ﬂen Betragen die ©dyock 1) eingeln, 2) ubu()aupt"

29) Wie viel Menate, Woden, Tage, Stunden
unb Minuten find feit @buﬁt Geburt Bis Ende 1822
verfloffen 2 (1 Sahr =865 T. oder 52 Tb.)

23) Gerner: a) tvie me[ Halbjahre, b) wie viel
Dritteljahre, c) wie viel BVierteljahre find’s?
(1 Halbjahr = 6 Monat.)

94) Sn einer Gabrif wurben in einem SFahre 4356
Ballen Druck: und 2746 Vallen © dhreib: Papier
L\erfertxgt a) wie viel Rie§, b) wie viel Budy, und c)
wie viel Bogen Deucts und Schreids Papier enthdlt die
Sumne 1) jufammengenonimen, und 2) eingeln?

25) Gin Kurfdner hatte in mehrern Jahren a) 456
Simmer, b) 2006 Jimmer, ¢) 3781 Jimmer vevarbeitet;
1) wie viel Decher, 2) wie viel Stief find’8? (1 Jimmer
— 4 Decher, 1 Decher — 10 Stiek.)

26) Auf einem Holzhofe fiehen 8456  Kiaftern tweis

" dyes, und 1976 Klaftern Hartes Seyeitholzs wenn jede

(\lafm Glien lang ift, wie viel Gllen betrdgt die Lns
ge f&mmtlxdm Klaftern ?

27) $Wie viel Pfund enthalten 5167 Jentner, 15418
3tr., 93724 Jtr., ‘124237 e 2 (1 Jte. = 110 Pfd.)

28) Wie viel fd)lerfd)e Phand find’s? (1 Renther =
132 Dfd.) B ra

20) Jn einem Dl\fkmrrm murbcn (lS ) gccmbtet a) 255

Ghot Uepfel, -b)-186. Scho-Biynen. Hicrook, verfauft der
¢ ; Y ; gres




4 Grfte Ucbung, L Huf(Sfen

Befiger 230 Schod Aepfel und 170 Ghot Birnen; 5 Ehod
9cepfel und 6 Sdod Bivnen beiclt er fir fidh, die anbern
warert unbraudybar geworden, €8 fragt fiy: a) wie viel
Stiet Acpfel und Birnen ev cingeln und wberbaupt ve
fauft, b) wic viel ihm verdorben find, and ¢) wie viel
Stuc er fir fich bebalten bat?

30) §erner: wic viel Mandel 08 find?

31) 145 Thaler 16 Silbergrofden find wie viel Sqr.?

32) MWie viel Silbergrofchen und Pfennige
find a) 4956 Thaler 24 Sgr.; b) 14562 ThHIv. 28 Sgr.;
c) 19574 Thir. 27 Sar.; d) 468372 Thir. 28 Sgr.?

33) Wie viel Sgr. und Pf. find: a) 347 Thir, 18
Sgr.; b) 1584 Thiv, 15 Sgr. 3 ¢) 3595 Thir. 29 Sgr.’

34) MWie viel Sgr. und Pf. find: a) 145 Thiv. 19
Sqr. 9 Df., b) 3486 Thiv, 24 Sgr, 10 Pf., ©) 954
Lhie. 11 Df.

35) 147 Sdyod 57 Stic find wie viel StiE?

36) MWie viel St und Strdhn find: a) 345
Sdoct 45 StiE; b) 515 SdypoE 18 Stic 3 Swdhn;
¢) 1745 @ ot 36 StiE 2 Strdhn; d) 2345 Sdjock
16 Stivck 3 Strahn; e) 1114 Sdhok 85 Stud; ) 5143
S 46 StiE 2 Strahn; g) 893 Sdoct 3 Strdhn;
h) 5762 ©dot? (1 SdE. =60 St., 1St. =4S,
1St — 33!, 13.=20&eb., 1&eb.—20 Fad.,
1 Gad. = 4 @llen,)

37) TWie viel Jafpeln und Gebinde find: 2)
14 ©dok; b) 34 Sdyod 39 StilE; c) 116 Schock 48
StiuE § Strdhn; d) 379 ScdoE 2 Strdhn 1 Jasvel;
e) 5143 Sgok 3 Jaspeln; ) 91 Schjock 18 Sebind?

38) Wie viel Faden {ind’s?

39) Fieviel Sdyeffel find: a) 86 Wifpel 19 Sehfl.;
b) 35 Wipl. 21 ©dhfl.; c) 219 Wipl. 22 Sdhfi. ?

40) Wie viel € ¢y fl. und Megen find: a) 91 Wipl.
1 Mite. 8 Schfl.; b) 191 Wepl. 1 Mtr. 11 Sehfl. 15 M.
“c) 485 Mtr. 10 Sdfl.5 d) 951 ©Sfl. 12 ME. 4 e) 219
el 14 Me.; £) 740 Wipl, 9 Schfl, 9 Ne?




biGerer Sovéen in niedgre. 2. 5

41) TWie viel MAFel find8?
49) 9Wie viel Pfund find: n) 45 Jentner 39 Pfd. 3
» D) 87 tr. 45 Pid.3 c) 116 3tw. 100 Pfd.y &) 304
Str. 86 Pfo.?
£3) Wie viel PFd. und Loth find: a) 95 3tr. 18 Pfd.
9 ot b) 76 3tr. 80 $%th.5 ) 1943 Btr. 94 Pfd.; d)
8175 3tr. 85 PId. 8:Lth.3 e) 1154 3te. 102 Pfod. 29 £th.?
) 44) Wie viel Quentcdhen find’d?
45) Tie viel Nief, Dud und Bogen find: a)
15 Dallen 8 Rief 19 Dudh 18 Dogen; b) 35 Dall, 9 Nich
¢) 165 Ball. 24 Budy; d) 945 Vall. 23 Bogen ? (1 Vall.
— 10 JRieh, 1 N. = 20 Duch, 1 Dud) =24 Dog.)
46) Wie viel Monate, Wodyen, Tage und
©tunbden find: a) 12 Ja()t b) 25 Jahr 4 Mon.;
<) 36 Jahr 48 Wodyen 6 Tage; d) 158 Jabhr 2 ‘monm
3 2 Woden 1 Tag 20 Stund.; e) 144 Safr 19 Stunden;
i i') 216 Jahr 144 Tage 19 ‘Stunden?
T 47) Fie viel o1l find: a) 8 Ruehens b) 24 Rus
then 9 Guf?

e

. 2.
(& Unweif. §. 197 — 200.) =
1) a) § Thalers b) FT6e; ) § Thirs d) £ THe.;
e) +Tpley 1) % Thlv, find wie viel Ggr,?
2) Wi viel @tlbergtofd)en find: a) 33 b) §;
¢) 5y d) 55 e) 12 Thie?
3) Wie viel Krenzer find: a)is b);; cj3s. d)@,

5

e, 53 1)131 g) %3 h) 4 1) B ek zec]) xos
m) 225 n) £ Gioren oder Gulden?

3
4) a) § @u(ben find wie viel ¢®r.5 b) Z Guld.
r twie viel @qr %

! 5) q) 1. b) 25 ¢) 2y d) £ Sar. wie viel Denar?
6) +5 Dutaten (3 ‘tf)lr 8 g®r.) wie viel THIr, ?
7) ¢ Svievvigpad’or {5 Thv. 12 ¢G¢.) find Wik
viel Thlir.?
!




6 Grfte Ucbung. L Aufldfen

8) & Dufaten (3 ThHIr.) wie viel in aG+.?

9) a) 23 b) ;5 ¢ 5i d) 3 Jup nad) 12theiligem
Maaf find woie viel Zoll? ‘
10) ) %3 b) 25 ¢33 d) £ Nuthen find wie viel Gup ?
11) a) L3 b)Y ¢) § @bl find wie viel Mepen?
19) a) ¥y b) 35 'c) &5 d) 2 Malret find wie viel
Sheffel?

13) a) 2 Wifpets b) 2 Wipls ©) 4 Wipl-s d) F BWipl.;
e) § Wipl 57 £) I3 TWipl.. find wiz viel Sdf.?

14) a) 2 Pfund; b) F Did.5¢) 2P 5 d) T5 Pd.
find wie viel Yoth?

15) ‘) £ entners b) 3 3te3 o) $3e.5 d) 23ty
e) F 3. 1) 3238 g) 223tv, find twie viel PO, 4

16) a) Lidef. 3te.; b) F3tr.y ¢) 3w \d} 53tr.8
) 7 Renmer; F) 7z Q. g) 55 3w h) % 3.
1) 223ty 1) 2§ 3mw: 1) 55 3t find wie viel PP.7

17) a) 3 Nith; b) § Riefs ©) F Rieh; d) 5 Mieh
find wie viel Bud)? :

t
/
¢
t

18) Wie viel g®r. und Pf. find: a) 3 Thir.; h)
I1Xhiv; c) 23Eble; d) 5 Thir; e) 25 Thir.; f)
% Thir?

19) Wie viel Sgr. und DF. find: a) 3 Thir.; b) 2
Thie; ©) 3= Thir.; d) 1 Thiv.; e) 1§ THiv3 1)
183hin; &) £2Thle; h) 23 Thie.?

20): a) 2 Dut.; b)3Dut; ¢) $Dut; d) I§Dut;
e) L Dut.; 1) 22 Dub. (3 Thir. % g®r.) find wie viel
IThiv. undg®e.? - ’

91) a) ‘45 Friedricdhadors b) §3 Fedhed.; ) s
Feodyed 5 d) 95 Froched. 5 e) 5 Frdchsd. 5 £) 3% Grodhed;
g) 13 Grodied. (5 Thlv. 14 gG&r.)- find wie viel hie,
und g&e.?

29) Mie. yiel Mefsen und Magel find: a) 3 Sdfl.;
" b) & Bdifl.y ©) F Sdfl; d) FShil.; e) 3F Odit. 3
f) 13 ©dfi.?

Universitéts- und Landesbibliothek Sachsen-Anhalt
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hoherer Sorten in nicdere. 2. 7

93) Wie piel Loth und ‘Mentcﬁeu finds a) 25 Pfd.;
b) 3% Pfde; ¢) ig *“rb s d) 25 Pid.y e) ’5;% Did. 3
f) 22 Pd; g) 3% Dfoss b) 3 v 1) 23 Pid.?

94) $Wie viel Joll pno' a)' 3 Fugs'b) g 511&; c)
5 Jufs d) H2 §ups e) P Fuf? (1%,:;1)

25) Wie mel Sup unb 5%011 findy a) § NRuthens b)
T 9they ©) T Nth.y d) £ Reh.?

-26) 28fe folgenbde Qentnerbridye in Dfund, Lot und
Ouentden auf!: a) % 3ty b) By It ©) 57 I
d) 3% v, (ben Jtr. ju 110 Pfo. gered)net)

97) $olgente Steinbriidye fo[!m in f))funbc, Eorf)
und Duentden ncioluut werden: a) & Seeing b) $ St
e) $ &t d) I3 St ) 3§ St :

“8\ Wie viel SZD?an\el unb St cntf)nltm bn Briis

A

de: 12 Sdo, £ Sdt, 5 St 3§ Sdt, 15 Sht.?
29) fbfe folgcnbe Sahrbrache in SI‘Cocmn und Tage’

auf: ;r% Sa{)tl 35 S“b"'f 5 Sdf)t, 3% Jabhr?

" 30) Bermandle 5% Thater, 3% o, §37 THlv., §F
Lhie., 21 Ehir., g; Thir.!
31) Nefolvire 3¢ Stein, %% ot, i &, 12O,
:(.T '&t'l '19’35’;’ 6‘ 1
32) JMefolvire g—; i)
Lipt,, 55 Wil

3

u ';1 O’Bf"[l So %‘p‘
wl L Wipl.!
entner, 129 3, r I,
L : 5";0_ 5“' 1

34) Stefolvive £2 Ballen, 56 Ball, §7 Ball, =
Ball, ;; Ball., 33% Ball, I” Ball !

85) a) 5 Suthen; b) &% Ruth.; ¢) —;{‘ Ruth.;
d) % SRush. find wie viel Jol2

T 12
3
0 {% =




8 Crfte Uebung. IL Surddfihren

. Bueddfibeen niederer Sorten auf Hohete.
(Reductio.)
: 5
(©. Unweif. §. 201 — 203.)

1) Wie viel DoppelfriedridysfincE find: a) 450 THas
fer; b) 630 Thie.; c¢) 2960 Thiv.; d) 7840 Thir.?
(1 Doppelfriedridhsft. = 11 Thir.)

2) Wie viel Friedridysft. find: a) 930 Thaliry' b)
4580 Thir.; ¢) 20755 TH.? (1 Feorfe. = 5 ITylr.)

8) a) 261 hir.; b) 555 ThHir.; c) 14892 Fhl.
Wie viel Dufaten? :

4) Wie viel ThHaler find: a) 1050 Silbergrofchen;
b) 13950 Sgr.; c) 11373 Sgt.?

5) TWie viel Thaler find: a) 840 gute Grofdhen;
b) 11160 g®t.; ¢) 90984 g®t.?

6) a) 10080‘J)fmnlg¢ b) 133920 Pf.; ¢) 1091808
Df., wie viel g®r.?

7) a) 1340 Stibergrofhen; b) 3980 Sgr.; c)
147680 Sgr., wie viel Gulden?

8) Wie wiel Shod find: a) 5920 Stick; b)
216900 Stiict? \

9) TWie viel Schockt und Stick find: a) 3840 Strdfhn;
b) 236880 Strifhn?

10) TWie viel Sdo, Stk und Stedhn find:
12084480 Jadpeln?

11) Wie viel SdoE, Sti€, Strdhn, Faspeln,
Gebind und Faden find: a) 10432000 Glleny b)
1137024000 Ellen ?

12) 16920 Gllen Tuch find wie viel Weben? (72
Glien — 1 Tebe.)

13) Wie viel SGok find: a) 58500 Ellens b)
246000 Gllen Tuch)?

14) 100902 Gllen; wie viel Tixcher? (32 Cllen =
1 Sud.)




—

nieberer Govten auf Hobere, 1. 9

15) $Rie viel Fimmev find: a) 1824 Dedher; b)
3744 Decher %

16) 37440 StiE, wie viel Decher und Jimmer?

17) a) 1026 Malter; b) 8512 Mtr.; ¢) 1249706
Mitr.; d) 45793 %?ltr wie viel TWifpel?

18) $Wie viel Malter und Wifpel find: a) 23112
Sdyefiel; b) 99744 Scheffel; ¢) 123456789 Sehefel;
d) 24567891 @bfl.; e) 54738642 Sdhf.?

19) a) 1595004 Menen; b) 74568023241 Mp.;
¢) 10708465273 Me. find wie viel Sdyeffel, Malter
und Wifpe!?

20) a) 369792 Mesen; b) 407856932 FMifen;
¢) 854397429 M., wie viel IWifpel?

21) 568370 Pfund, wie viel Jentner? 22) Ferners
474650 Pfd.? 28) Germers 13420 Pfd.? 24) %m
ner: 682044 fdyief. Pd.? 26) Fevner: 569580 Pfv.?
26) 3008 Lot find twie viel Pfund? (132 Pfund ==
4 Fentner,) :

97) 10800 D.uentdhen, wie viel Loth und Pfund?
28) Gerner: a) 12032 Qtd.; b) 679324 Qtd.; c)
93254680 D.tdy.; d) 1234567890 Qteh. ?

. 29) SBringe folgende niedere Sovten auf Hiheve: a)
13560 Dtief; b) 271200 Duch; ¢) 6508800 Bogen!

30) FWie viel Sabre find: a) 1740 Monate; b) 4992
MNonate; ¢) 580 Wievteljahre; d) 1664 BVierteljahres
e) 832 Halbjahre; f) 2236 Woden; g) 7540 Wor
den; h) 21632 Wody.y 1) 15695 ‘Iage, E) 42025 .3
I) 151840 Toge; m) 35040 .3 n) 876680 @tunben,

0) 1030200 &t.; p) 22600800 WMinuten; q) 61812000
Minuten ;. 1) 218649600 Minuten ?

31) 24900 @ticE, wie viel Sho? 32) 1660 Mane
del ju ©dyock?

83) Wringe folgende Movgen anf Hufen: a) 162480
Morg.; b) 257280 Morg.; ¢) 2836890 Worg.

84) Wie viel Klafteen ﬁnb a) 262 Gllew; b)
2997 Gllen? ! ,




‘ 10 Crfte Ucbung. 1L Suendfihren

35) a) 4366 Silbergrofdhens b) 25694307 Sar.
wie viel Thater? 36) a) 148704 Sgv.; b) 56043786
guty Grofchen, wie viel ThHiv?

37) 125186 Pfennige, wie viel find’s ThHir., Sqr.
‘ u. D7 38) Ferner: 570420 PF.? 89) 1294548 Pf.?
“ 40) 8877 SticE, wie viel Sdyock?

£1) 123675 ©trdhn, wie viel StiE und Sdok?

49) 98ie viel Strdhn, EtiE und Sdod find: a)
153403 Raépetn; b)802500'Fasp.; ¢) 1234500 Jasy. ?

43) Dringe auf die hdhfte Sorte: a) 1310418 Ses
pindy b) 26208360 Faden! :

44) Dringe auf die hicfte Sotte: a) 2204 Seheffel; |
b) 85264 Meken; ¢ 73727 Me.; d) 95280 M. 5 1
e) 15228 M. ; f) 141056 Majel; g) 294908 Map. ; 1
h) 875120 Mag.! ST

45) 41426 Pfund, wie viel Jentner und PL2 -

46) Bringe auf die HidFe Sorte: a) 12860 Pfd.; 8
b) 267550 Soth; c) 4065373 Lorh.; d) 27869472
Quentcen! ' :

47) Berwandle folgende niedere Papier  Sovten in
Hihere: a) 1568 Aieh; b) 76314 Dogens ¢)-3179 Dudhs
d) 172320 BHog.; .€) 792576 Bog.!

48) $Rie viel Fup und NRuthen find: a) 1152 Joll;

b) 3564 3oll? : ‘ .
49) 3496 Monate, wie viel Jahr?
50) 596782 Wodyen, tie viel Jabhre, Monate unb

SBochen ?

51) 1543728 Tage, wie viel Wochen, Monate und
Sabhre?
52) 3758325 ©tunden, wie visl Tage u. f. 0.7
53) 84235462 Minuten, wie viel Jahre? - : s
54) 35978 Silbergrofdhen find wie viel Sriedrichss ;
por? (a5 Thiv. 16 Sgr.) :
55) 7584657 Plennige, wie viel Dubaten? (4 3
Thiv. 6 Sgv.)

o —
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\ §

niedever Soveen auf hobhere. 2. i1
56) 43762 qute C‘)‘rofd;en, wie viel Dufaten?
- 6 §

4653 Denat, wie viel Friedrichidor. (2 5 Thiv.

o

(. Ynweif. §. 203, b.)

1) Mermandle 8 Grofdhen 10,5, 7, 15,18, 20, 22 gGr.
in Shalerbrmdye!

2) 16 06T, O 11,1147 197,21 93 F13,04,/6, 12,17
gGr., maﬁ fiir. Brag (w sout Thater? 7

3)°9- cmn,c, 6,8, 7, 8, 4;10,11,2, 3 Pf;,‘was
for @rojdyen = Bridye ?

4) 10 E’L" qm]d)m 195246 -0 15780 A ST 18 5 40,
176437117 8 T3040, m\x“ fur Uwhcu—“)»m ]

5) 8 20ty 16, 14, 22, 19, 30, 28, 12,15, 31, 10,
27, 26, 24 Qoth, was fir Brude vourP uum‘{

6)- 3 Suenten, 2 Otch., 1 D, , was fir Sheile vom
ODT')'

“7) 18 Pfunbd, 20, 30, 26, 42, 38, 62, 14,, 8L, 70
69, 91, 103 Pfo., was fur cin Bentner = Brud)?

8) 24 Qot[),QO, 16130, 3 ey ey S48, 50 5,
23 Q. , meldher SHeil ‘bes Diundes ?

9) 35 Minuten, 40,32, 7,16, 19,726, 52, 46, 23,
4, 17 Min., find welder: THeil der Stunde?

10) 10 §ug, 9, 6,8, 7, 5, 4 Guf, fiud welder Theil
bet 12theitigen N m[v 1

11) 9 Geficl, 10, 11,'6,.8,9, 7, 5, 2,3, 4 ©if.,
was - fir Malierz Brivde ?

12) 12 Mesen, 15, 14, 10, () T G5l 05 13,6,
2 Mh., was fur Sde |\[ 3111d\s
13) 20 Gdyefiel , 15, 14, 16, 18, 21, 22 S, {ind was
fir 2Bifpel 2 Brade?

14) ch wie oi 1 ¢ Theit vom SchoE find 3 €len, 4, 5,
6,8,°9,710,:12,:157:46, 18, 20,21, 32, 24, 25, 96,
27, “b, 30, 32, 33,735, 36, 37,88 39,50, 45, 47,
.,(’ Cﬂ‘llq

15) Q&(:()u Edot =Brirde geben 2 Cmu, rioss b B & L 8
17, 19, 23,49, 31, 34,40, 41, 42, 43] 44, 46’ 51,
52, 33, 54, 55, 56, 57, 58, 59 Cmn? .




12 Grfte Uebung, II. Suendfibren

16) TWekhen Hufen-Brudh geben 10, 18, 27, 14, 26,
15, 28, 21, 24, 17 Morgen Ader?

47) Wic ftehen 76 Ruthen, 23, 42, 150, 176, B3 Nuth.
i -DMNorgen = Brudy ?

18) MWas geben 9 Pfennige, 10, 8,11, 4,7, 5,1, 3,
2, 6 Pf. fur cinen Thaler=Brudh?

19) 17 Boll, 18, 9, 87, 46, 109, 72, 52, 130, 9f,
106, 140, 83, 74 Boll, find welder Toheil ciner Ruthe?

20) 2Bcldyen Sdjefjel = Bruch geben 10 IMagel, 22, 33,
45, 61, 21, 44, 36, 46, 16, 11 Mag.?

21) Wie fehen 3 Ouentdhen, 9,:16, 82,745, 61 Dk, :
a) im Pfundbruch, b) wie im Steinbrughs; c¢) wie im Jentz
nerbrudy ? .

22) Gabre 18 Megen, 15, 42, 67, 120, 210, 104, 92,
181, 84 Mp. auf ehen Wiipel = Brud) juric !

. 23) Meducive 12 Qoth 2 Otdh., 7 AUbH. 3 Otd., 19 Lth.
2 Otd., 26 8th. + Oth., 14 Uh 3 Did. auf Lheile des
Plundes ! -

24) Gerner: 2 Budh 12 Bogen, 9 Bud) 3 Bogen, 7 Bud)
10 Bog., 13 Buh 11 BVog., 14 Bud) 16 BDeg., 17 Bud)
8 Bog. Gdyreibpapier auf Theife des Niefes ?

25) 5 Pfund 8 Loth, 9 Pfd.;7 ¢tb. , 12 Pfo. 920, , 17 Pfd,
13 2th., 20 Pfd. 19 L., 23 Pid. 30 Leh. -anf Theile des
fdylef.” Gteing ?

26) 13 gute Grofdhen 6 Piennige, 21 9Gr. 8 Pf., 7 O,
11 Pf., 22 ¢Gr. 10 Pf., 19 ¢Or. 7 Pf., 18 g&r. 6 Pf.
anf Sheile des Thalers ?

27) 8 Juf 10 300, 73.83., 78. 11 8., 9§.1035,,
65.38., 113.73., 38.538. auf heile der 12¢heiz .
ligen Nuthe?

28) 3 Mandel 12 ShiE, 2 Mandel 9St., 1 ML, 12 Et.,
2 MOL 2 @, 1 MO, 7 St., 2 M. 5 Ct. auf Theile des
Gdods?

99) g foth, §0th., B 8th., §2h. ift weldjer Theil
ded Pfundes?

80) 33 6uB, 5§, & §, 32 5., find weldjer Theil
dar NRuthe?




nicderer Sorten auf Hodbere. 2. 13

31) 55 gute Grofben; 44 9®¢., 35 9Ok, 1 oG,
was file ein Thaler » Brud) ?

52) 1%y Pfennige, 5% PP, 35r Pl 75 Pl
was fit ein ¢&r.s Drach?

33) a) §5 Phand; h) &3 Pds ©) 3§ Dd.; d)
Tor Pfd, find welcdher Theil vom Jentner und weldher
Theil vom Stein? "

34) Dringe a) 7 Plennige; b) 3ZPF3 ©) I3 P}
d) S Df.s €) 2% Pf. in einen Thalers Bruch ?

35) 13 %oth, 235 &th., %y &b, 135 Ub. fieht wie
im Rentnerz Drucd) ?

36) ﬂ) 778 ".D?ﬂé‘?n; ])) -22';' ms; C) -5—‘3- 9}2[5 5 d) ;3—
IMe. find wasd fiv cin Drud) vom Seheffel, Molter und
Wifpel ? :

37) 19% Sitbergrofdhen find welcher Fheil des Thalers ?

38) 7% Wiene, weldyer Theil ded Scheffeld ?

39) 185 Dfund, welcher Theil des Steins?

- 40) Der wie vielfte Sheil vom Jentner ift: a) 17F
foth; b) 163 &h.; ) 665 Pfd.; d) 33 &t.?

£1) TWie heift der Schortbruch von 12F Ellen, 17F

&, 255 Gl., 473 6., 413 @17

42) Hieducire 6 THiv. 17 Sar. 63 Pf. auf THIK.?

43) Gerner: 8 Stuthen 10 Fuf 113 Joll an Rath.?

44) 18 Wifpel 23 Scfl. 3 Biert. 15 Mg, anf Wipl.?

45) 15 Jentner 27 Dfd. 3 b, 27 Dutdy. auf Jtr.?

46) MReducive 12 Thater 19 Ggr. 43 DE auf Df,
¢G. und Thi, ! :

47) 44 Thaler 21 ¢Gr. 65 PF. auf Pfenn, G, und
Lhater!

48) 92 THIr. 10 ¢, 143 PE auf Pfenn., gGr. und
Thater! :

49) 76 Jentner 79 Pfund 183 Loth auf Loth, PfE:
und Jentuer!




14 Grfte Ueh, TIL Berwandeln gleichartiger

50) Sie veducivt man geringe Sorten auf Vriide
hoherer Sorten?

B TIL. Vermwanbdeln gleidhartiger ungleichriamiger. Sors
fert in einander.
(&, Unweif. §. 204 — 210.)
1.

- 1) Wie viel Sitbergrofdhen find: a) 15 aGr 3 b)
18 gGr.; ¢) 28 g®r.; d) 11 ¢Gr.? (Alleg in Tnye
geredynat 1 &Sqr. = 4 Dreipfennigfine; 1gGrofhen=
5 Qr'eipfe,nnigft. — § Sg.

- 9) Wie viel gute Grofdhen find: a) 27 Silbergros
fdens b) 26 Sar.; c) 24 ©gr.? (¢ ¢g®r. — 1 Gar)

3) TWie viel Ginfden find: a) 76 Thater; b) 463 Thir.s
¢) 245 Thater? (1 Guld. = 7 Thiv) %

4) 9Bie viel Thaler find: a) 816 Guldens b) 8496
®uld.; ¢) 534 Guld.? (3 Guid, =1 hir) :

5) Tie viel Thaler find: a) 49 fehlef. THIr.; b) 4975
feblef. THIv.; ©) 832 fdylef. Thiv.5 d) 410 fehlef. ThHr. 7
(1 fdylef. THIr. = £ THIv.)

6) TWie viel fdhlef. Thaler find: a) 13456 Nehlr, 5
b) 9546 fthlr.; ¢) 98 NRehlr.? (1 Athiv. = & (hlef.
Mehlr) &

7) 3456 fchlef. THIv. {ind wie viel Gulden? (1 fchlef.
hiv, = ¢ Gul.),

) 516 Spegicethaler find wie viel TH.?2 (1 Sp. =
1 Thiv, 8 g®r: oder 5 THr.) S

9) 3756 Thaler find wie viel Spegiesth(e.? (1 Thiv.
= 3 Thir. Spes) : ]

10) 345 Qaubthaler find toie viel Rehe.? (1 thl.—=
1 Thle. 12 g®vs oder T Thiv) o :

11) 548 Neichsthaler find tie viel Lanbthater? -

Universitats- und Landesbibliothek Sachsen-Anhalt
de:gl 3:3-13654/fragment/page=0026



angleihnamiger Sovten in ciuander. 1. 145

12) 96 Gulden, 52 Guld., 581 Guld. theinifc,
find wie viel Guld. Konventiondgeld? (1 Suld. rhein,
= £ Guldb. Konventiondgeld.)

13) 116 §L.,> 28 §l., 2114SL., 34 §L Konventionss
geld, find wie viel Guld. thein.? (1 Guld. Konvens
tionggeld = ¢ Guld. thein.)

14) 100 Thaler preuf. find wie viel i rheinifdy?
(1:Thle. prenf. — 1 FL 42¢ Kreuger thein.)

15) a) 45 Dufaten; b) 35 Duk.y c) 125 Duf.j
Duf, G 3 Shir. 4 gOr.) wie viel Friedvidhefr. 7 (5 THL.
14 gGr.)

16) a) 296 Griedvichsft,; b) 21 FJrdhsft.; ¢) 380 Frdcheft. :
d) 816 Frdcheft. (5 Thlr. 20 Sgr.) find wie viel Dufarcn?
(3 Shlr. 6 Ggr.) .

17)- a) 6000 RNubel 5 b) 2105 Nub. 3 ¢) 103 Rub. 3 d) 5320
Qub. (1 SHlr. 6 gGr.), wie viel Dufaten? (3 ThHIr. 6 ¢Gr,)

18) a) 3540 Gpejicsthaler; b) 790 Gpthlr.; c) 5003 Spe=
siesthalers d) 89 Spthlr. (1 hlr. 8 gGr.) {ind wic viek
JrohsfE. 7 (5 Thlr. 12 gGr.) :

19) "a) 9436 '‘Dufatens b) 68 Duf.; ¢) 100 Duf. (2 3
hlv, 4 gOr.), wie viel Lhthlr, 2 (1 Hlr, 12 gGr.)

20) a) 80 §l.; b)-98 Ft.; ey 302 FL.: d) 200 §L.
Konv. Geld, find wie viel preas. THir. Kur.? (5 Guld
K. =1 §lov, thein, 1 Flor. 423 Kev. vhein, = 1 ThHiv.
preug.)

21) 36 Shaler Kur, wie viel ThHlv, Mange, wenn cin SHlr,
Sur, =-ZZhlr. NMinge?
= 22) ‘a) 15{3' Shaler; b) 252 Thlr,; ¢) 508 Thir.; d) 3020
20l 3 €) 935 Shir. Minze, find wie viel ThHiw Kur.? (1
<hle, Munge = & Thir, Kur.)

28) e eicl Thaler in Ninze find: a) 54 THIr. 3 b) 98
Thlrise'e) 1345 Thly,; d) 4580 Shlr.; e) 7160 Thir.; f)
5050 Thlr. Kur.? 3

oR4) Wie viel Thaler in. Kur. fiud: a) 110 TO{r.; ib) 3180
bl 5 c) 51940 Ehlr,; d) 9780 Splr. Miinge? g

25) a) 400 Thaler; b) 520 Thir. 12 gGr. 3 c) 1042 Thaler
8 g®r.y d) 302 IOy, 143 'gGr.- Kur, , wie viet Minge?

26). a) 3800 Thaler 15 Sgr. Kur,s b) 918 THr, 11 Sar.
7 Pi. Ky, , wie viel Minge? e e 3




16 @yfte Ueb, IIL BWerwandeln gleicfartiger

27) a) 5744 Thlr. 21 Ggr. M.; b) 306 Thir. 12 Gor.;
¢) 5632 Thir. 8 Sgr.; d) 2101 Ehly. 5 Gav. 3 Pf, P,
wic viel in Kur,?
~28) a) 1843 Thlr. 18 ¢Gr.; b) 3062 Thlr, 5 gCr. 3 P
M5 c) 624 Thro IM.; d) 6240 Shix 8gGw 2 Pf., wie
el in Kur,?

90) a) 412 Mansel; b) 65 Mol.; c) 361 ML
d) 501 Mol 8 Stid; e) 562 ML 3 Sr,, find wie
viel Dugend? ;

80) 916 §uf (10theil.y find wie viel Fuf (12¢heil.)?

31) Gerner: a) 513 Fub; b) 612 Juf; ¢) 560
Gufs d) 261 Fub; e) 90 Fuf (12theil.); wie viel Fu
(10tbeil.)? ,

32) Wie viel fdilef. uf find 100 F., 90 ., 50 §.
preng. (1'F. pr. = 13 3oll 10% Serupel fdhlefi; 1
fehlef, = 11 Roll = Strith pr.)?

33) a) 60 turse Gllen; b) 52 ¢ E1; c) 225 ¢ G,
find tie viel lange Gllen? (1 ¢ €l = 3535 L. @)

34) 100 fdlef. Scheffel find mie viel preuf, (1 fdylef:
Sl = 21 Meen 355 Mafel) ?

85) a) 100 preuf. Sdseffel, wie viel fdlef.s b) 230
or. ©dfl; ©) 50 pr. Sdfl.; d) 212 pr. Saifl.; €) 91
pr. @dfl., wie viel fchief.? (1 p. S, =117 M. fehl)

36) a) 19 Sact fdlef.; b) 10 Saé {hl.;7c) 5 Sack
fdl; d) 122 Sadt [l e) 15 Sat [dl, wie vizl S,
preuf.? (1 ad = 13 Sdfl. [hl Siche Aufg. 261)

37) 16 Stein preng. wie ‘viel (HL? (1 St. pr. =
1 &t 1 Pfo. 12 Ub. {HL)

38) a) 89 Stein preuf.; b) 105 &t.; ¢) 103 St.;3
d) 292 &t. pr., wie viel St. {dlef. ? g

39) 31 Stein fchlef., wie viel preu.? (20 Pfd. 26
Luh, pr. = 1 S8, fdhlef.)

40) a) 103 Stein fdlef.; b) 92 &t.; ) 110 &t.5
d) 856 ©t.; e) 260 ©t.; f) 53 ©t.; g) 906 St,, wie
viel prend. ?, |

41)




ungleichnamiger GSovten in cinander, 2. 17

41) 42 Jentner fdhlef., wie viel preud.? (1 Jtv. {dhlef,
= 1 3te. & PFd. 14 Leh. 2 Dutch. preus.)

42) a) 315 3tr.; b) 90 Jtr. 104 Pfund; c) 106
Btr. 52 Pfd.; d) 175 e e) 932 v, [dhlef., wie
viel 3tr. preuf, ?

43) 11 entner preuf., wie wiel fdlef,2 (1 Ste. pr.
= 126 Pfd. 27 &th. 225 Doteh. fehlef.)

44) a) 52 entner; b) 94 Rtr. 8 Pfund; ¢) 126 3te.
d) 562 3tr. 18 Pfo.; e) 1623 e, 26 Dfo. preug. ; wie
viel te. fehlef. 2

45) 14 ®roffiein preuf., wie viel fdlef.? (1 Groff.
= 33 Dfo. pr., 22 PR, pr. = 1755 St. fchlef.)

46) a) 10 Grofificing b) 52 Grofift.; c) 44 Grofift.; d)
62 Grofitt. 5 e) 23 Grofift.; £) 402 Grofft. ; g) 211 Grofift.,
wic viel dylef. ,

47) 76 Grofiftein, wie siel Kleinficin (20 Pf.)? ©

48) a) 52 {dlef. Gteins b) 102 fl. Gt.5 b) 64 fibl. &t
d) 139 {dl, ©t,, e) 670 fhl, St., wic viel Grofift. 2

49) 19 gute Grofdhen 8 Pfennige (a.-G,), wie viel Gils
bergrofthen und Pf. (1. ©,)?
50) a) 20 gGr. 10:Df.; b) 22 §6r. 7 Pf.; <) 15 g6,
8 Pf. (a. 6.), wic viel Sgr, (n. 6,)?
51) 28 &gr. 7 Pf. (n. 6,), wic viel gGr, und Pf. (a. G.)2
52) a) 15 Ggr. 6 Pf.; b) 25 Sar. 7 Pf.; c) 21 Ggr.
? spf‘@; )d?) 19 Sgr, 11 P (n. 6,), wie viek gGr und Pf.
a, 6.)?

2.

53) AWie viel Gulden find: a) 2453 THhiv.3 b) 516%
Lhir.5 ©) 804+ Thiv.; d) 705% ThHix,?

54) Wie viel Thaler find: a) 563 Guldens b) 41§
Suld.5 ¢) 415% Guld.; d) 78 Guld. 2

55) Wie viel NReichsthaler find: a) 8325 [dhlefi; b)
410% fchlef. Thater? : v

56) TWie viel fdylef. THaler finds a) 1829% THhie,; b).
93§ Thlr.; ¢) 615 THIK.? i i

Sdol; Aufgaben, 1L o




18 Crfte Ueh, IIL Werpandeln gleichattiger

57) a) 53% fdlef. Thaler; b) 194:% {dhlef. ThHiv.,
find wie viel Guiden?

58) a) 34% @ypepiesthater; b) 602:%5 Spthlr., ivd
toie viel Nehlr.?

59) 9435 Nhlr., find wie viel Speziesthaler?

60) 464-% Saubthaler, find wie viel THaler,?

61) 583 Gulden, 467 Guldi, 1045% Suld. rhein,
find tie viel Guld. Konventionsgeld ?

62) 2115 §l., 84+% §L, 54% §l. Konventiohsgeld,
find wie viel Gulden vhein.? :

63) 100% Thaler, 765 THIv, preuf., find tie viel
Sl thein,? 3

64) a) 4575 Dufaten; b) 1547 Duk; c¢) 6305%
Dut. (ju 3 THiv. 6 Sgu.), tie viel Friedvichsdov?
(5 Thiv. 14 gG.) !

65) Q) 923 SGrietridysd’or; b) 442% Frddhed.; ©)
103+% Frodied. (6 Thit. 20 Sgr.), find wie viet Du,
(3 Thir. 6 Sgr.)? B :
. 66) 342% FRubel; 69277 Jub., twie viel-Dufaten?

67) 58343 ©Opegiesthaler find a) tie viel Dutaten;
b) §eodysft.; c) HRubel; d) Lanbehir.?

. 68) a) 84% §l5 b) 427 §l.5 ©) 4623 §h Konvent,’
Geld, find wie viel preud. THiv, Kur,? )

69) 2041, 940% Thlv,, 59455 Thiv, Miinge, wie
siel Thiv. Kur.? .

*70) a) 9435 Thiv.s b) 4335 Thlv. 5. ¢) 50455 THiv. 3
d) 13248 Thiv, Kur.; wie viel {ind’s Thiv. Minge?

71) SWie viel Thaler in Kur. find: a) 564§ Thv.;
b) 00125% Thhv.3 ©) 934585 Thir.; d) 10235 Thlr,
Minge ? 3 ;

72) a) 563 TH. 183 Sar.; b) 19 Thlr, 15% gGr.5
o) 73 Thit. 9 a®r, 82 Pf.; &) 5412 Thiv, 15 Sy,
63 Pf. Kur,, tie viel find’s-Thaler Winge? -
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ungleichnaniiger Sorten in cinander, 3. 19

73) a) 4116 Thiv. 75 Sar.; b) 183 Thiv. 25 Sgr.
5% Df.; ©) 1392 THIr. 14 ¢S 23 Pf. N, WM., find
wie viel Kur.?

74) 19% Mandel, 85% MdL., 513F WL, {ind tvie
piel Dupend?

75) 34 Mandel 9% Stiek, 561 Mol 93 St., wie
viel Dugend?

76) a) 5145 §uf; b) 145 §.; ¢) 131324 G5 d)
593% §. (10theil ), find twie viel Fup (12theil.)?

77) Wie viel fhlef, Fup finds 543 F, 745§, 142+=
S, preuf.?

78) 59% Sdheffel fehlef., find twie viel Schfl. preu.? .

79) 430% Sdyeffel preup., wie viel {hlef. Schfl.?

80) a) 1015 @ack fdlef.; b) 4197 Sacf dlef., wie
viel @d)eﬁe[ preuf, ?

81) 25% &tein, 119% &t., 1083 St. preud., wie
piel fdyley. ? -

82) 632 ©tein, 173% ©t., 513% St. [dlef., wie
piel preug.?

83) a) 56 Qentner 0F Pfund, b) 443 Pfb., ¢) 367
Rtr., d) 146 3tr. 135 Did., e) 432 Ftr. 14 Pfd. 27 Leh.
fehlef., wie viel prenf.?

84) a) 955 Rentner, b) 54 Jtr, 10% Pfund, c) 802
e, 6155 Dfd. preuf., wie viel find’s felef.?

85) a) 33% Grojfiein, b) 4633 Grofffein, twie
viel {chlef. ?

86) 943-% Groff., tie viel Kleinfiein?

87) 43% (dlef. Stein, 64% [dhlef. St,, 159+ {ehlef,
©t., wie viel Grofftein?

3.

1) Gine geographifche Q. M. = 558944164 rheinl.
.5, a) wie viel Q. R, b) wie viel Movgen hat eine
e e




20  @rfte Ueh, 111 Verwanveln gleichartiger

deutfche O Meife? (144 0. Fuf =1 Q. Ruthe; 180
QR = 1 pr. M)

2) Jemand if 45 Sahr 36 Iodhen und 7 Tage alt
geworden; twie viel Zage hat er gelebr?

3) Sn einem Minghaufe find in: einem gewiffen Jeits
raume 187643 Biergrofchenftiicte gepragt wordens wels
dye ©Summe berragt diefe Anzahl in. Thalern, Silbergros
fhen und Pfennigen ?

4) Gin Tudmadyer Hat 12 Jentner Wolle (preus. ) ges
fauft; wie viel madyt’s in {dilefifdiemn Gewid)t? ©, 2(ufa
gabe 43 €. 17.)

5) Aus wie vielen Faden Geftehen 56 St 19 @en
bind Garn?

6) Cin Weinhandler Hatte im Ganjen 50846 Duart fhlef.
Wein verfaufr; wie viel Ophoft fmbn‘ (160 0. =1 %,,
6 20, = 1 Opb. {dylef.) ;

7) Ginem Kaufmanne find 286 ‘zf)a(er 20 g®r, in
Tester SDéiingfovte bezablt tvorben, wie viel find e8
Grofdyen?

8) Semand Hat mmrt)a(b eines Syahres den Armen
9760 DreipfennigiticE an Almofen gejchenfrs twie viel
Thaler betrdgt es?

9) Semand fat ein Kapital von 336 Gulden zu bes
ahlens wie viel Neichaehir. wird er dazu haben miffen?

10) Wer 486 Thaler 16 gGr. in Adytgrofdhenfticten ju
begallen hat, wie viel Adytgrofchenfiiice muf er geben?

11): S§m Klingelbeutel waven in eciner Kivdye einges
ganaen 158460 Dreier; twie viel Grofden und Thaler
erhdlt man dafir? (4 Dreier =1 gGr.).

12) Der Halbmeffer der Exde = 3267692 Toifens - wie viel
Meilen? (1 geogr. Meile = 3811 Toifen.)

13) Semanbd foll 6436 Dthir. in Dufaten (& 3 THE.
4 g, ) begablen; wie viel Dutaten muf ev wed)feln ?

1114): Wier viele ‘];mmhc entbalten 18- Qajten 11 Sehifipfund
49, annpf» 109, 1 (1 ft = 12 @eglffpfunb 1 @dyﬁpf =
20 Licspy.y 1 !Btcspf = 14 PP,
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ungleichnamiger Sorten in cinander. 3, 21

15) Gin Kaufmann Batte in einem Jafhre 12436
eingelne Loth RKaffee verfauft; wie viel Jentner und
Pfund find’s?

16) Semand erbiclt feinen jabelichen Gebalt von 640 Thas
fern ‘in Munzgrofdyen ausgesable; wie viel Grofdhen, und
wie viel Shaler Munge betragt der Gebals?

17) Aud wie viel Gran befteht eine Mafje Silber,
die folgendes Gewicht hat: 5 Marf 7 Ungen 1 Loth
3 Quentdhen 2 Dfenniggewicht 3 Gran? (1 M. =
8 ng., 1Ung. = 2%th, 1 8th. = 4 Qtdh., 12td). =
4 Pfg., 1 Dfg. — 15 Gr.)

18) Petersburg ift von Berlin 1715 Werfte entfernt; wic
viel {ind’s deutfche Meilen? (1 Meile = 7 Wexfte, )

19) Semand will 1580 Shaler Minge in, fling, Kur. um:=
fegen; wie viel Shaler tling. Kur. exhalt er?

20) Wie viel Minuten hat ein Jahr?

21) Gin Notenfdhreiber BHatte innerhalb 6 Jabhren
8754 Bogen Noten gefchrieben; wie viel Budy, Rieh
und WVallen Papier hat ev da verbraud)t?

22) Wer 3480 Thaler 16 ¢Gr lingeud Kurant in NMitinsFur,
bezablt, braudyt a) wie viel Grofdhen, b) wie viel Shaler?

23) Wie viel Grofchen erhdlfi du fir 460 Friedrichss
dor? (1 Frdchsd. — 5 ThHIv. 16 gGv.)

24) Gin Lehrer Hatte tdglich 6 Stunden Schulunters
ticht gegeben, und war bereits 15 Jafhre Lelrer gewefen,
~ SBenn man tun 100 Stunden jabhrlich auf Fefts und

Seiertage abrechnet, wie viel Untervichtéftunden hat ev
in der gangen Jeit evtheilr ?

25) 516 Stein 16 Dfd. fchlef. (24 Df.), find wie
viel Pfund brandenburgifeh 2 (22 Pfv.)

26) Sin tie viel SNinuten vollendet die Erde ihre
Dahn um die Sonne? (1 F.—365 <. 6 St. 48 M.)

27) Die Paulstivdye in London Hat 736752 Piund Ster=
ling, Odic Petersfivdhe in Rom 4711200 Scubdi gefoftet; wie
vicl preuf. Shaler hat jede Kivdhe aefofter? (1 Pio. Stexl,
= 6 Shaler 12 Gr,, 1 Sadi = £ Thiy, 12 G1,)




22  Gufte Ueb, TII Verwanteln gleihartiger

28) 514 Ruthen 9 Fup 7 ol todlftheilig, find fwie
oiel Nuthen, Fuf und Joll gehnebeilig? (1 3. (12theil.)
=135 3. (10theil.)

29) Gin Obftgartner exnbtet von feinen BVaumen 915
©docE 3 Mandel Aepfel; wie viet Stk find’s?

30) Ssemoand war 57 Sabr alt geworden, und Hatte
feit feinem 18ten Sabhre tdglich nur 5 Stunden ded
Nacdyts gefchlafen; in den anbern 18 Syaliren fat ev 5 das
von thglich 12 Stunden, 3 tdglich 10 Srunden, und
thglich 7 Seund. gefd)lafeu, wie viel Jai)re fat ev fbers
Haupt gefdhlafen ?

31) Wie viel Thaler geben 60490 Friedrichsd’or?
(1 Frdochsd. =— 53 Thir. oder 53 Thir.)

32) Sn'einer Papiermihie wurden jahrlich 8954635
Dogen Papier verfertigt; wie viel find bied Vallen, NRieh?

33) Die Cinfubt von W, nad) & Getrug im. Jahre
1820 auf 8946753 Pfuind; tvie viel Jentuer?

34) Das ungefbhre Glewicht 1) des Doudes bes
trdgr: 2865123158163065154835205 2) bder @rde
44367098735426470497748805 3) bder Sonne:
6141879518304059395346506213440 Dfund;  wie
piel Rentner wiegt: a) dev ond, b) die Grde,
c) die Sonne? :

85) &3 witd ein Graben durdybrodyen, der 8421
SWirfelfuf enthdlt. Toas enthlt diefe Hnoab[ in Hohern
Staafarten, tenn man annimmt 144 FWirfelfuf =
1 Sdhadytruthe, 12 Schachtruthen — 1 Wiirfelruthe ?

36) @in Goldarbeiter madit 20 goldne Ringtetten s
jede enthalt 60 Eleine NRinge & 13 Gran; weldhes ift das
Geidyt jeder emz,e(nen .@em und aller Ketten sufams
men genomwen ?

37) Wenn, die Oberfladhe der Erde 148516636 italienifihe
Geviert = Meilen enthalt; wie viel Deutfhe Geviert - Meilen
betragt diefe Unzabl, wenn wan mmuumr, Dap 16 ital, Gev,
Meil. 1 deutfhe Sev. Meile ausmadyen?

38) Der Gfein, welden Heryog Chriftoph von dex
Crde gehoben, und uber fid) geworjen Hat, wicgt 43520 Ouent=
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ungfeichnamight Sorten in einandér, 3r 23

dhen s tie viel Pfund oder Senfmer find’'s? (N.B. Dor Shein
pangt an ciner Kette auf dom Sdlofic gu Mundyen.y

&,
Wicderholtng.

1) a3 find @) réine, b) angemondte, ) gleid:=
wamige, d) nngleidgnamige Grofen? 2) Was find
a) gleidhartig ungleidhnamige, b) ungleidhartig
ungleidhnamige Grofen? (§. 193y 3) Was verftebt
man unter fber: oder untergeordneten Grifen?
B¢ find a) GoHere, b) micdeore Gorten? 4) Was
nennt man in der Sabflehre Grdfen? (S, Worerinnerung
5, ©tufe!) 5) Weldyes find die drei Mittel, Dic Grofen
i fHaben mmd ju beffimmen? *6) MWas find Muuzen
(§. 177.)7  Befdyreibe ihre dufere Cinrihtung! (§- 178.)?
aMWie werden die Mingen eingetheilt? (§. 179.) Wie Heifen
dic preufifden Mingen? 7) MWas beift cine Wah=
rung (. 130.), Wibhrungsjzahl oder Neduftionss
5ah1? Menne die preupifden Wahrungen! 8) Was
fipo Maafe? Wi werden fie cingetheilt? (§. #82.)
4803 find a) Kérpermaafe, b) Getreidez, c)
aBceinz, d) Biers, e Langen:, Fladen:z, Jeitz
waage? (5. 183 — 187.) '9) Was find Oewichte? ABic
worden fie cingetheilt? (§. 188 — 190,) 10) QWorin befreht
Pie RNeduftiongredhnung?  Wic verwandelt man OE
Here Mingz, Maafiz ober Gewidhteforien in nicdeve?
a@ie viel Fale Fonnen Hierbei State fiaden? Gieh vou jedem
Falle ¢in Beifpict anl: (5. 194 und 195,) 11) Wie vefolvirg
man Dride Hoherer Sorten in niedeve? (§i 197.)
9ie vielerlet dft bas Werfahren Hierbei? ({. 198.)  Sich
Beifpicle an! — 12) Worin: befieht das Redujiven der
INingen, Maofie und Gewidhte? Welde Rechnungsart wird °
Dabei angewendet? Bie viel Fale Founen audy Hier Stats
finden? (§. 202,) Beifpiete! Wie verfahrt mon Hier, wenn.
ke beim RNeduziren vorfonmmen? — < 13) 2Worin befteht
dic Werwandlung gleidartig ungleidhnamis




24 Sweite Uebung,

ger Govten in cinander? ic verfibet man dabei?
Beifpiele!  Weldje Rehuungsarten ‘werden bier ‘angewender?
Quf wie vielerlei Weife fann die fdyriftliche Bevechnung ges
fdhehen? 14) Was ift der Ketrenfap? LWobher riht dicfe
Benennung ? —  Wie wird er richtig angeordnet? (5. 208.)
28as nennt man Mittel = pder Crganjungsglieder
Dbeim RKettenfos? Wenn find fic eforderlich? Beifpiel! Wie
verfahet man beim Anfap der Kette, wenn in der Aufs
gabe Bradhe oder ungleidhybenannte Sablen vorfoms
wmen?  Woburdy fann man fidy das Nechnen erleidytern, wenn
oo Unfap fertig ift? Wie oft fann wan die Glicher g2
genfeitig Furzen oder fHeben?  Wobin freibt man die
Ouotus? —  WBas madht man it den nidt durdfridyes
nen Sahlen? — Weldhe Saule gicht den Divifor, wels
de den Dividendus? FWorauf beruht das gange Verz
fahren Des Kertenfages ?

Imeite 1Ie[>ung..

Bufommengablen und Abgichen ge-
bundener ungleidybenannter Sahlen,

I. 3ufammenyaflen.
5
(S, Unweif. §. 211 — 213.)

1) 8 Thaler 6 qute Grofdhen 4 9 THir, 2 gGr. -
7 2Pt 10 g®r. - 5 Thir, 3 gGr.  Wie viel betrdgt’s
in ciner Summe?

2) 18 Thaler 8 Silbergrofdhen - 22 Thir. 5 Sq.
- 45 THir. 9 Sgr. -} 96 THir, 6 Sgr. - 12 THie.
1 &gt find?
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I Bufammengablen, 1. 25

3) Ein Azt Hat an mehreven Orten folgende Gelds
poften zu fordern, ald: 12 Thaler 15 Sgr., 16 THIr,
10 ©gt., 20 Thiv,, 24 Thir. 20 Sgr., 25 THir. 18
Sqr., 45 THIL. 21 Egr., und 32 LThir, 5 Sgr. Kurant,
Wie viel mad)t’8 gufammen, und twie viel betrdgt die
SGumme in Nenns PWiinge?

4) Weldye Summe in Thalern ger{en folgende einjelne
Grofdhen: 12 g®r., 18 aGr., 23 ¢Gr., 19 Gar.,
17 ¢Gr., 14 gGr., 10 gGr., und 8 ¢Gr.?

5) 3dble sufammen: 11 Pfennige, 10 Pf., 7 DE.,
9 Pf., 8 Pf., 5 Pf., und verwandle fie in Silbers
grofchen, : :

6) TWie viel Pfund find: 18 Loth, 12 2P, 30 L.,
24 th., 22 €h. und 31 6.7 :

7) 12 BDudy, 19 Bud), 6 Bud), 16 Dud, 15 Dudy
und 8 Budy, find wie viel Rieh?

8) 28 Sdyefiel, 20 Sdifl., 18 Sbfl., 14 Shfl,, 22
Safl., 17 Sfl.; wie viel Wifpel find’s?

9) 155 Thaler 20 Sgr. 4 Pf. - 275 Thiv. 22 Sqr.,
3PFf. - 176 Thir, 18 Sgr. 8PF. -} 991 Thir. 24 Sgr.
2 Df. - 1456 Thir. 16 Sgt. 3 Pf.?

10) 815 Thir. 10 Sqr. - 4518 Thiv. 27 Sar. 3 DY,
= 5480 THIr. 4 Pf. - 3916 Thir. - 24 Sgr. 9 PF.
= 11 Pf. - 14 Thie. 7 Sgr. -} 21 Sgr. 8 PF. -~
215 Thaler 12 Silbergrofchen 3 Pfennige?

11) 15 Zentner 20 Dfund -+ 22 Jtr, 31 Pd. -
86 3tr. 44 Ppo. |- 116 3rr. 87 Pd. - 246 3tr, -
109 Pfd. + 345 3te, 22 Pfd. + 1964 3tr. 33 DPid. ?

12) 108 Pfund 8 Loth -}~ 95 Pfd. 20 2th. -~ 294
Jentner 17 Ped. 12 L. - 95 Jtr. 38 Pv. 30 L¢h. +-
52 Pfd. 10 L¢h. - 55 3tr, 24 Lth. —]— 32 Pfd. 8 5.

144 3tr. 12 2th -} 5 Jer. 18 Pfo. 26 L. ?

13) 8 3entner 35 Pfund 20 Loth 2 Ouentden 4 9 Str.
45 Pid. 21 Leh. 1 Dtdhy. 4= 25 Bt 87 Pd. 19 Lth. 2 Orch: -
86 Bfr. 20 Pfd. 22 Qth. 1 Dy, 4 324 Btr. 17 Pfo. 3 L,
3 D). 4 528 3rr. 100 Pfd, 4 L4, 2 Dehy. ?




26 Sweite Ucbung,

14) 216 Sentuer 15 Pfand 31 Loth 3 Quentdien = 472
Str, 25 2, 2 Otdh, 4~ 395 Str. 13 Pd. 3 Otch. 4= 499
3. 2 Oty 4= 166 Str. 44 Pi5, 3 Qitcy. 4 28 Pd. 1 Otch. =
37 Bfd. 24 Cth. 4 86 Brr. 2 Otch. 4= 35 PO, Wie vick
find’s Sentner, Piund, Loth und Duentden?

15) 46 Wifpel 18 Scheffel - 30 Wfpl. 20 Schfl. -}
66 T8{pl. 19 Safl. - 22 WHl. 21 Sdfl. = 2.Wipl
10 &l 5 wie viel TWipl. und Shfl. find’s jufammen?

16) 55 ifpef 1 Malter 10 Sdheffel J- 42 k.
8 ©dfl. -~ 87 Wipl. 1 Mte. 11 Sdfl. - 13 Wipl.
20 Sifl, 6 Mesen -~ 1 Wipl. 1 Mtr, 7 Sfl. und
14 M., (ind wie viel nberhaupt? :

17) 12 9ifpel 10 Sehefiel + 8 Wipl, 20 Sl + 4 La{pf,
5 Gl = 6 Wipl. 23 Sdfl. - 10 Wipl, 21 Schfl, 4 3 Wipl.
15 Gdfl.  Wie viel jufanmen?

18) Cine Hausfrau Hat ju Brodt verbacken: 1) 2%
Cdyefiel, 2) 3§ SAfl., 8) 113 Sdfl,, 4) 4 Suf., .
5) 3% @dfl.,, 6) 2% Sofl. IWie viel Scheffel und
SMegen tberhaupt? (Lofe vor der Devechnung die Theil s
Scheffel in Messen anf !)

. 19) Jn ciner Vudhdructerei wurden in cinem Jahre vers
Draudyt: a) an Dwudpapier: 6 “Ballen 5 RNief 18 Budy, 9
Ball: 7 RNieg 10 Budy, 12 Vall, 8 Nief, und 3 Ball. 9 Nich
15 Budy; b) an Sdyreibpapicr: 2 Vall. 3 RNicf 8 Budy 15
Bogen, 1 Ballen 9 Nieh 12 Bud) 0 Bog., 4 Ball. 8 Nief,
‘3 Ball 21 Bog., 2% Ball, 317 Budy; c) an Velin=z Papier :
8 NieR 15 Bud), 3 RNiep 10 Budy, und 2 Nief 5 Bud).
QWie viel Ballen u. {, w, betragen die eingelnen Papierforten,
und alle jufammen?

20) 6 Hufen 18 Morgen + 3 H, 12 M.}~ 4 H.
6 M 4 12 H. + 7 H.4 19 M. - 18 H. 24 M,
+§R@". 14 M, 28 M. 4 11 H. 26 M. 417 H.
18 M. ? :

21) Das BVorwerf N. enthalt an Aecern 945 Mots
gen 121 Ouadr. Ruther, an Gartenland 9 M. 63
Q. 3., an Wiefen 935 M. 44 Q. NR., Hutung 648 M.
44 O R, Wie viel gufammen?

_22) Anf ciner Strafie ftehen 10 neue HAiujer von folgenden
Bycitens 1) 4 Ruthen 11 Fuf; 2) 4 N. 9 §.5 3) 5 R. 8
T3 4) 00N 1035 5)5R.7F.; 6) 6R9F; 76N 5
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I Sufammengablen. 1. 27

%.;:8) 6 R, 8.3.;9) 7 N:510) 3 <. 11, WieTviel betraz
gen Diefe Breiren sufammen’? (12tbeitig.)

23) Mefrere Laudfrauen tragen Dutfer ju QJ?at'f‘te:
A) 10 Douart 3 Qnartierchen; B) 80 20ty G)99.
o Sty D) 11 Q.1 Dt 3 B) 20 Q.5 F) 25 Q.
3 2td.s G) 16 Q. 3 Qtdy; H) 12 0. 1 Dtd).5 J)
24 0. K)'22 9, 2 Qudy; L) 16 Q. Wie viel alle
sufammen ? ‘

94) Rrodlf anbdere bringen Gier auf den Mavkt: A)
9 Sdock 2 Mandel 3 StiE; B) £ Scdoct 3 M. 1 St.3
C)2BhE 3 M. 3Gty D)1 EhiE. 2 M. 5 E)5SdE. 5
) o GdE 3M 3Gt; G) 3SdE 3 M. 3 O3
H) cedge 2 m; I) 1 Ede 8 St K) 4 S,
L) 3 ©hE 3 M. 2 &t.; M) 2 Sdit 2 M. 8 St.;
N) 38 ©d¢f. 8 . 2 &t Jufammen alfo?

25) A 5ot dafiiv 1 Shater 21 Silbergrefchen, B)
3 Shiv. 6 Sar. 4 Dfennige, C) 1 Tolr. 26 Sgr., D)
1 hir., B) 3 Thie. 10 Sgr.3 F) 1 Thiv. 26 Sgr., G)
9 @hlr, 16 Sar., H) 1 Thir. 20 Sar., 1) 21 Sgr., K)
2 Thiv, 20 Sgr., L) 2 Thir. 17 Sgr. 8Pf., M) 1 2hlr,,
21 @gr.. N) 2 Thiv. 17 Sgr.? Dies betrdgt?

. 926) 5 Quart 3 Duartierchen - 21 Q- 2 At -
0 Q. 3Ot - 26 Q. - 53 Q. 1 Q. - 2 Qeehy.
=92 O.t.7

27) Bringe in cine Sumne: 6 Schok 14 Stk
2 Gtrahn 2 Jaipein 18 Gebind 19 Faven 2 Sllen, 23
Edyot 36 St. 3 Str. 5 Jasdp. 12 Geb. 15 Fad. 1 ElL,,
78 ©dock 25 &t 1 Radp. 14 Geb, Garn?

28) 12 SdsE 20 Stild J- 24 SchocE 3 Str. - 20 /
Sdhod 1 Ray. -+ 42 St. 2 Str. 2 Fasp. 18 Geb, -
2 Str. 12 Geb, -~ 15 Beb, 14 Fad. 4 1 3acp. 15 Fad.
+ 15 SdoE 12 Fad. 3 Gl 22 St, 2 C.?

29) €in Garubandler Leforgte nad) und nad ;[ur' DBleiche :
2 Gk 37 Gk, 6 Shod 20 S 3 Gtahn, 8 Sdyoct
2 Gfte, 52 ©t, 2 Str. 1 Bagp,, 15 Sdod 1 Ofr. 2 Basp.
18 Gieb. , wie viel jufammen? e,

30) Bej cinem Weinhandler waren folgende Weine abge=
feist worden: 12 Eimer 48 Sopfe 3 Quart 4 8 €, 102, +
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0€ 123 2D. 4 156 1583 Q.+ 6 €. 16 %.
15,4 4€ 152 20, Wie viel jufammen? (1 Cim, =
R0 Srdt Gy i W) 5

31) Gin Andever Hatte erbalten: 2 Fuder S Orfoft
3 Anter 120 Duart 4 5 Fud. 3 Orh. 4 Ank. 60 L. -
2 Fud. 3 Orh. 5 Ank. 183 Q.. -8 Fud. 4 Ank. 56 Q.
~+ 2 9rh. 5 Unk. Wie viel jufammen? (1 Fud. =
4 Qrh, 19rh — 6 Ank., 1 Anf. — 160 Q.)

32) Jn ciner Brauerei find folaende Pofen Bier verfauft
wordent: 56 Adptel 3 Vierlinge 36 Duart - 24 Adyt, 2 Vierl.
42 O, - 16 Adht. 3 Wierl. 45 O. 4 26 Aht. 120 O. -
195 O. - 32 Adht, Wie viel jufommen? (L Udt, = 4
Wierl., -1 Bierl. = 509,

33) Jemand Lafit fid) cinen Nodt madhen; das Tudh Foftet
15 Sfaler 16 Gilbergrofdhen Kuvant, das FJutter 3 ThHr.
21 ©gr, MNenn=Munge, die Knopfe 1 ThHiv, 18 gGr. Nenn=
Nunie, der Sdyncider befommt 2 THIr. Kur.  Was Fojtet
nun der ganze Nock: 1) in Miinge, 2) in Surant? :

84) 9Bie viel Derliner Sentner und Pfund find folgende
Poften Johlefifeh Gewicht? 35 Sentn. 18 Pfdo. - 3 Sentn.
116 Pfo. - 18 Bentn. 120 Pfd. - 32 Bentn, 34 Pfd, -
19 Sentn, 41 Pfd. = 25 Sentn. 116 Pfd.

85) Gin Haus wurde erbaut; nad 92 Jahren 7 Mos
naten wurde eé neu anfgepunt, in 10 Jahren 8 Monas
ten 19 Tagen wieder; in 12 Jahren 48 Wodyen 16 Tas
gen dag Dady ausgebeffere, und 24 Jahre 15 Wodjen
davnacdy verjebree eine Feuersbrunft das Haus, IWie
lange hat s aljo geftanden ? Wertwandle 7 Monate in
210 Zage, und 8 Monate in 240 Tage!)

36) Gin Landwirth braudite an Korn ju Drot 3
TWifpel 12 Scheffel 12 Messen, Futter fir’s BVieh 7 Wi,
8 Dbfl. 8 Me., sur Saat 1 Wpl. 20 Sdf. 5 M.,
Refyntens Abgaben 1 Wivl. 15 Sdfl., Lieferung 1 Toipl,
12 ©dfl., verfaufte 8 Wipl. 20 ©dhfl., und bebielt Ues
Berfchuf 6 Wipl. 16 ©dyfl.5 wie viel Hatte er geerndtet?

37) 16 Sdyeffel 3 Meen - 9 Sdfl. 10 M. -
9Shfl. 2Me. - 17 Sdfl. 12 M. 4~ 12SDfl. 4 M.
-+ 20 ©dfl. 15 M. - 15 Shhil. 16 M. - 3 Daofl.
7 Me. Wie viel Wifpel mad)t’s 2 :
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I, Jufommengdblen. 1. 29

38) Auf bem SWollmarfte ju D wurden gewogen:
12 entner 3 Stein 8 Pfund Sommerwolle, 16 Jtr.
4 &t, 20 Dfd. Wintevwolle, und 2 Jtr, 1 St. 10 Pfd.
Cammerwolle, TWie viel ufammen? (1 Btr. 5 St.)

39) Gine Tifchlervechnung enthHalt folgende eingelne
©ummen: 1) fur einen Lifd) 6 Thaler 12 Silbergros
. fden 8 Pfennige; 2) ein Schrant 10 ThHiv. 20 Sgr. 3
3) fir eine Kommode 6 Thiv. 15 Sgr.; 4) fur einen
Sdyreibfetretaiv 25 Thaler 12 Sgr., und 5) fiir ein
@ofa mit 6 Stiihlen 35 Thiv. 25 Sgr.  Wie viel jus
fammen ?

40) Gine Kéchin Eauft ein: 8 Drode flir 1 Thaler
18 Silbergrofchen, 5 O.uart Butter fiiv 3 ThHiv. 15 Sgr.,
8 Prund Fleifeh fiiv 1 ThHiv. 10 Sgr., Gemiife fir 15
Sgr. 9 Df., Gewiirze fiir 8 Sgr. 3 Pf., Sabhue fir
4 Sgr. Wie viel gab fie aud?

41) Addire: 20 Jahre 22 Wodyen 3 Tage 10 Stuns
den 50 Minuten, 24 . 45 W. 2 T. 8 &t, 54 M.,
365 41 W. 62T 9 St. 22 Min, und 10 . 10 <,
10 ©t. und 10 M. ! ,

49) @in Landwirth erndtet 120 SdyoE 2 Mandel
5 Gatben Korn, 95 Schoct'1 Mol Weizen, 10 Sars
ben Gerfte, 86 ©dheE. 24 Garb. 1 MdI. Serfte, und
06 ©dE. 2 Mol 14 Garb, Hafer, ILWie viel hat e
gufammen geerndtet ?

43) Uddirc: 15 Fricdrichsftit 3 ThHaler 8 gute Grofdhen -
26 Jrochsft, 2 THiv, 10 Ggr. - 35 Frodysit. 5 ThHir. 2 Ggr.
-4 90 Srodysft. 3 SHir. 9 Ggr. 4 21 Frdchsft. 4 Shlr. 12
Ggr.? (1 Jrodysit. 3u 5 Tplr, 16 Ggr.)

44) Wie viel {ind 12 Dufaten 14 Ggr. - 24 Duf. 2 Tha-
fer 8 Ggr. = 40 Duf, 3 Lhlr. 4 45 Dul. 20 Ggr. 4
8 Duf. 1 THL. 16 Ggr. 4= 15 Duf, 1 THL 8 Ggr, - 24
Duf. 7 Ggr. 4 33 Duf. 18 Ggr, Wie viel jujammen?
(1 Duf. ju 3 Shle. 4 Ggr.)

45) 8ahle sujammer: 10 Shaler 8 Fl. 7 Ggr. - 8 Thlr,
12 3L 10 Ggr. 4= 7 Shtr. 9 Fl. 12 Ggr. 4 5 {lef. Thir.
10 §L. 8 Ggr, - 32 TH{r, 12 Jl. 14 Ggr.

46) Jerner: Wie viel find: 15 THlr. 16 Ggr. 2 Pf. -
18 Thlr. 20 Sgr. 4 Pf. 4 12 {dlef. THr. 13 Sar. 8 P,
+21 SOl 14 Ggr, 9 Pf. -+ 22 T, 4 Ggr, 5 Pienn, ?




T RIS

30 Sweite Uebung.

47y 500 §I. 46 Kr. 3 Pf. - 78 F. 25 Ke.
50 §i. 20 Kr. 2 Df. + 48 §L 17 K. -+ 705 §l. 4
36 §. 30 K. + 22 §l. 8 Pf.  Wie viel find’8?

48) 15 Tage 17 Stunden - 12 2. 3 &t - 18 .

99 &t - 20 Z. 16 ©t. - 14 2. 10 €t - 15 €.

TH¥S1; 24 . 22 ©t. 4 26 T. 12 St.  Wie viel
Sahre, Wodpen, Tage und Stunden?

49) Gin Papierfabrifant hatte geliefert an Druckpa
pier: 15 Dallen 9 NRieh 18 Buch 12 Bogen - 10 Ball,
0 9. 12 Budy + 45 Ball. 6 R. 7 Dudy 10 Dog:
39 Ball. 8 Rieh 15 Bud) 9 Bog. - 46 Vall, 3 NRieh
7 Dudy 15 Dog. Wie viel Aberhaupt?

50) 2Bie viel Neichsthaler in Minsze betragen folgende Poz
ften in Kuvant: 12 Shlr. 8 gG. - 22 Thir. 10 gGr. <+
24Th(r. 4= 16 Hlv. 19 961, 4 23.Thir, 18 gGv, 4= 22 THlr-
3 gGr. 9 Plenn.”?

51) Sm Sahr 1820 find an hilfebedirftige Synoaliz
den, SWittwen und Kinder aud dem Kriege von 187F
folgende Unterfilisungen verabreicht worden: 1) an 1568
Billfsbedtirftige Jnvaliden 3846 Thaler 16 Silbergros
fhens 2) an 136 Wittwen mic 120 Kindern 2611 Thar
fer; 3) an 86 erblindete Krieger 705 Thir., und 4)
an augerorbentlichen Unterfiisungen von 3 — 20 Thir.
Qur. an 134 Holfsbedirftige Snvatiden, Wittwen und
Kinder 1178 ThHiv, 22 gGr.  Wie viel PDerjonen find
evfilicy unterfidst, und pweirens, twie viel betrdgt die
Unterfiisungsfumme? ,

2.

1) Das BVorwerf I Hat eingeerndtet 35 SdhocE 2+
Mandel Serfe, 155 SheE. 25 ML Hafer, 28 Shek:
35 bl Weizen, 40 Schef. 15 MOL Kovn;  wie viel
nberhaupt?

.2) Davon (ind ausgedrofchen 140 Sdyeffel 3 Vievtel
17 Megen Gerfie, 112 Schfl. 2 Wieet. 35 Mp, Weir
sen, 160 Sdfl. 1 Biert, 15 Mp, Koen, 775 Shfl.
3 8,23 M. Hafers wie viel dberhaupt? e
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I. Sufommengablen, 2, 31

3) Addite & Sentner 36 Pfd. 12+% &th. - 22 e,
86 PM. 2877 8th. -~ 55 3tr. 80 Pid. 317§ Leh. -+
192 Rtr. 45 Dfd. 163 LD, 2 3

4) Gin Papierhindler Hatte erhalten: a) 30 Vallen
9 MNieh 855 Bud) Druckpapier, b) 19 Ball. 7 Nie§ 12-%
Budy Screibpapier, ¢) 5 Dall. 4 Riep 185 Dugy
Qeichenpapier, d) 35 Ball. 5 Rieh 353 Budy Lofdypas
pier. TWie viel betvdgt dieg jufammen?

5) EineFrau vevbaufte 12 Edyod 3 Mandel, 7 SdheE.
2% ML, 83 Sdut: und 9 S, 1% Mol Gier, Wie
viel Schocf waren ed?

6) Auf einem Marfre franden finf Tonnen Aepfel;
bie enthielten 4 Scheffel 155 Mepe, 8 Sapfl. 12:%'ME.,
43 @dfl.,, 5 Sofl. 133 M., und 2° Shfl.  Wie viel
Sdeffel sufammen?

7) Gin Dadyeer verbrauchte in-der Wivthfchaft: 3 Wi
fpel 22 ©dheffel 1113 Mesen, verfaufie 15X Soyfl.,
{aet aus 15 Schfl. 65 M., 9ab NVadyt 12 Sdyfl.- 7% Mk,
und behielt auf feinem Gerrveides Doden 222 Sdheffel,
Wie viel Harte er audgedrofchen ?

8) Wie wviel Betrdgt die jahrliche Ginnahme eines
DHeamtert, det da im Jan. 35 TH{r. 123 gGr., im Febr.
40 Thlv. 105 g®r., im Mary 32 Thiv. 15% Gigr., im
April 38 Thir. 16 gy, im Mai 423 Thir., im Suni
28 Thir, 133 g®r., im Juli 27 Thiv. 2% gGe., im
Ang. 41 Thie, 202 gGr., im Sept. 33 Thiv. 182 gGr.,
im October 50 Thiv, 162 gGir, eingenommen fat?

9) Gin Weinhandler vermifdht 7 Gimer 203 .uart
Wein mit 1 Sim. 257 Q. Waffer. Wie viel foldyen ges
wafferten Mein erhdlt man dadurch?

10) Cin BVorwerf enthdlt 518 Morgen 812 Ouabde.
Nuthen Acferland, 22 M. 15 Q. R. Gartenland, 56
M. 158 Q.. R an Hutung, 80 M. 227 Q. K. an Teis
chen.  TWie viel Aberhaupt ?

11) Dot Seifenfiever N fieferte in die Anftalt C an
Sidyten: “im September 10 Pfund 15 Loth, im ctbr.
21“])fb. 15* &b, im Novbr. 30 Pd. 302 L&hy., im




Sweite ebung.

Decbr. 84 Pfd. 28 b, im Jan. 38 Pfd. 167 LY,
im §ebr. 35 Pfd. § &h., und im Mary 28 Pfd.; an
Seife 255 P, 362 Pfd., 485 Dfd., 13I25 Pfd.3
a) twie viel Pfund Lichte; b) wie viel Pfd. Seife Hatte
ev geliefert; ©) wie viel Pfd. betrdgt dies gufammen ;
d) wiejviel Sentner find 8?2

12) Der Landwivth K. beftelle 22 Hufen mit Serfie,
35 Hufen mit Roggen, 175 Hufen mit Weizen, 27 Hufe
mit Hafer,, 15 Morgen mit Srbfen, 6% Morgen mit
Qinfen, 205 Morg. mit Kartoffeln, und 123 Morg,
mit Wicken, Wie viel Acker Hhat er bepflanst?

18) Gin Kaufmann fauft fechd SticE Tudy: eined ju
204 Gllen, das jweite u 20 Gll., das dritte u 315%
&1, basg vierte ju 243 Ell., das finfte ju 305 Ell., und
das fechfte su 185 €Iy wie viel Sllen find’¢ yufommen ?

14) Sn ein SMagazin wurden im Kriege 1814 gelies
fort: 13 Wifpl. 11 Schefl. 3 Mek., 8 Wipl. 127 Schflss
7 Wifpel 1 Sbfl, 85 Mp., 5 Wipl. 8% M., 7 Wiple
7 Sdfl. 82 Ma., 33 Wipl. 5 Syfl. % Me., 6 Wipl.
16 ©dfl. 8% Mp., 9 Wipl: 13 Sdfl. 7§ Me., 8 Wiyl
2 ©dfl. 1557 Me. Wie viel betrdge dies yufammen?

15) Wie grof ift die Erndte defen, der da 500 Sdjock
3L PMandel Roggen, 7235 SdE. Hafer, 220 Sk,
1L bl Weizen, 885 Scyet. Gerfte, 85 Sehyef, 23 DL
©rbfen, 15 S, 13 Mo Linfen, und 18 Sdyek. Hitfe
¢ingefabren hat?

16) An Papiet lieferte ein Papierfabrifant fir das
Stadtgericit ju B. 2 Ballen 33 ieh Nelationss, 8% R,
DBriefs, 36+ Dall. flein Kangelleiz, 1 BDall. 37 R,
feineres RKangeleir, 4805 R. Packs, und 20 R, Ume
fihlags Papier. Toie viel uberhaupt?

17). SWie grof ifi der jabriide Gehalt deffen, der auf
Koft 368 Thaler 19 gute Grofchen 11 Dfenn., fir Holg
30 Ihtv. 17% g®r., fiir Miethe 4055 Thiv., fir ans
dere Bediirfnifie 45 ThHiv. weniger 3 ThHiv, verausdgabee,
und nod) 756 THr. 10% gGr, eriibrigte?

18)




I. Sufammengablen. 2, 33

18) @milie Hatte im Laufe ded Jahres Jivivn gedreht:
8 Stid 5 ©trdhn 25 Raspel, 3 Stick 14 Gebindy
2 &t. 3 Str, 16 Geb., 7 &t. 3 Str. 12 Geb., und
8 ©tr, 3 Rasp.  TWie viel wberhaupt ?

19) @in FWeinhdndler BHat im Keller ungarifdhen
WWein: 5 Ohm 10 Viertel 3 Maaf -} 5 Fuder 4 Ohm
17 Biertel 2 Maaf - 6 Fuder 3% Ohm -}~ 6 Fud. 5Ohm
2 M. - 7 Fud. 3 Ohm 15 Viert. 3 Wy. 5 wie viel jufams
men? (15.=69., 19.—=208B., 1 B.—=4M.)

90) - Der Kaufmann A hat & Fafer TabacE voreds
thig; das erife wiegt 6 Jentner 8% Pfund, dasd jweite
9 3tr. 10 Pfo., das dritte 12 Jtr, 3% Pid., das
vierte 16 3tr. 9% Dfd.  Wie viel Jentner und Pfund Hat
er vorrdathig? ‘ .

21) Gin Kaufmann in Breslau erhilt von Hamburg:
5 Rentner 455 Pfund Kaffee, 3 Jtr. 6055 Did. Jucer,
4 Jte. 10058 Dfd. Feif, und 7 Btr. 203 Pfd. Taback,
Sir den RKaffee foll er 7 THIv, 205 g&v,, fiir den Jus
Eer 4 Thiv, 225 g®r,, fir den Reif 8 Thiv, 9§ G,
und fiie den Tabak 12 THiv, 20% gGr. Fradt bezahs
Ten; a) wie viel'hat ev in aller Waare, und b) was tor
ftet :die Fradht?

22) Herr Friedrich war 65 Jahr alt, ald ev anfing
in die ©Sdchule ju gehenn; nacy 73 Jahren fchictte ihn fein
Water auf’s Gymnafium; dies Sefuchte ev 5 Fabre 10
Tages 3 SJahr 75 Monat ftudirte er auf der Univerfitat
3 H., war hierauf 5 Jahr 3 Monate 55 Tag Lanss
fehror, und Gefam dann cin Dfarvamt in M., das er
gerade fo fange vertvaltete, ald er big ju feinem Amess
antritte Qebensdjahre sahlte, LWie hodh Harte er fein Alter
gebradye?

o

©dyoly; Unfgaben, IL




Bweite Uebung.

IL Abgziebn.

s
(S, Unweif, §. 214 — 217.)

1) 12 Thaler 12 Silbergrofhen 4 Pfennige tveniger
10 Zhlr. 10 Sgr. 3 Df., find wie viel?

2) Riehe ab: 5 Jentner 18 Pfund 20 Loth von 17
Str. 22 Pfd. 25 L. !

3) Um tie viel find 43 Wifpel 18 Scheffel 12 Mes
pen weniger als 65 Wipl, 20 ©dfl. 15 Ms. 2

4) Bon 18 Ballen 9 Nieh 16 Dudy 12 Bogen
Schreibpapier find verfauft wordben 15 Ball. 8 TR, 12
Duch 12 Bogen; tvie viel ift nodh geblieben ?

5) Jemanbd verfauft von 18 Hufen 12 Morgen Acfers
fand 7 Huf. 10 Worg, Lie viel Hehdlt ev noch?

6) Gin Weber verlangt: 12 Sdocf 10 StiE 3
Strdhn 2 Faspein Garn; man fann ihm aber nur 9
Sdyock 8St, 2Str, 1 3adp. geben; wie viel fehlt nodh?

7) Gin Weinhdndler Hatte an Wein 220 Gimer 15
Topfe 3 Quart; davon hatte er verfauft 120 E. 12 T.
1 Q.; wie viel beielt er ubrig ?

8) A war 36 Jabre 15 Sage 9 Stunden alt getwors
den, B aber 45 §. 20 €, 20 &t.; um wie viel war B
dlter als A?

9) Won 20 Thalernt 18 guten Grofchen twerden ausds
gegeben 18 Shiv. 208G, ; wie viel bleibt 1brig?

10) Bon 36 Jentner 12 Pfund Kaffee find verfaufe
worden 30 Jtr. 96 WD, ;. wie viel iff ubrig geblieben?

11) Was ift mebr: 50 Wifvel 10 Scheffel 8 Meken,
oder 42 TBpl. 22 Sebfl. 15 MK, ?

12) Sn einer Budhdrucferei war an Dructpapier vors
tathig 18 BVallen § Rie§ 16 Dudy: Hievoon wurden vers
druckt 15 Ball, 9 R, 18 DBudy, IWie viel Blieb Nbrig?




IL. Abziehn. 1. 35

13) Der Gutsbefiger G Hat 18 Hufen 24 Motgen
Land, IT 24 Huf, 16 Morg.  Weldyer hat mehr Land,
und wie viel?

14) IL war 83 Jahr 7 Monate 12 Tage 18 Stuns
den alt, ald er ftarh; twie lange muf U, der ju der eit
gerade 22 55, 9 M. 18 <. alt war, nod) leben, bis er
Das Alter des B erveidht? :

15) Sarl Hat 3 Sdjoe 2 Mandel 10 Stk Niffe,
und verfdente davon 1 Sdyoc? 4 ML, 12 St.; wie vief
bebielt ev filr fich?

16) 356 Thaler 12 Eilbergrofdhen 3 Pfennige —
240 Thir, 18 Sgr, 10 Pfenn.?

17) 950 Thaler 20 Sgr. 3 Pfenn, — 465 Thir,
28 Sgr, 9 Dfenn,?

18) 2428 Thlr, 14 gute Grojden 4 Pfennige —
1286 Thir. 16 gGt. 6 DVienn. ?

19) 3615 Jentner 100 Pfund 18 Loth — 2586 Jte,:
108 Dfd. 24 vth.?

20) 6000 Stein 156 Dfund 10 Loth — 2480 St.
20 Pfd. 13 8H.?

21) 100 Sahr 30 Wodyer 3 Tage 19 Standen —
955, 4298, 4%, 22€t.7

22) 1050 Thaler 18 ¢@r. 6 Df. — a) 955, b) 476,
c) 543, d) 612, €) 1040 ThHr.? -

28) Jemand befist 3004 Thaler 20 Silbergrofden
3 Pfennige, und verehut davon 1256 THiv.; wie viel
bleibt 8brig?

24) Wermindere 312 Thaler 20 Sqr. 6 Pfenn, um
a) 280 Thiv., b) 154 Lhlr., ©) 216 Thiv,, d) 119
Lhlr., e) 94 hlv.!

25) Wie viel bleibt, wenn mon von 246 Scheffel
18 Mp. 2 Miel verbrandyt a) 199 Safl., b) 185
Sdfl., ©) 145 Sdfl., d) 195 Sdfl., e) 115 Sdik,
f) 245 ©ofl.,, g) 225 Sapfl.?

3%




36 Jweite Uebungs

26) Fie viel fehlt nody ju 12 Fentner 2 Stein, twenn
man 24 3te, 3 St, 20 Pfo. 18 Loth haben will, oder
30 3. 8 &t. 25 Pfd., oder 56 Jtr. 2 St. 18 Do,
ober 154 3. 1 St 21 Pfo.?

27) Bon 204 Stein werden verfauft 48 St, 16 Pfd.
tvie viel bleibt? v
28) Jemand nimmt ein 350 Thaler, uud giebt aus
320 Thiv, 15 Sar. 6 Pf.; wie viel bleibt ubrig ?
29) $Ber 506 Thaler Schulden hat, und davon 200
Ehir, 16 g®r. bezable, Hat nody wie viel Schulden ?

80) @3 fauft Jemand ein Haus fiir 10000 Thaler,
und bejahlt e8 in 2 Terminen; auf dem erfien giebt

- er 8506 Thir, 20 gGr.; wie viel bleibr fir den zweis

ten Termin?

31) Gin Landgut foftet 42800 Thaler, Man vers
Baufe e8 wieder, und befommt 40716 Thir, 22 gGr. ;
wie viel Schaden hat man? !

- 82) 100 Pfund — 86 NDfd. 8 Loth? 33) 33 3tr.
— 96 Pid. 24 Lth? 34) 75 Wifpel — 20 Sdeffel
8 Mesen ?

© 35) Gin Kaufmann Geformtut von Semandem 1000
Lhaler durdy Wedhfel, mit dem Auftrage, einem Andern
649 THhir, 28 gGr, 6 Dienn, ausuzahlens was bleivt
von 1000 hlr. ubrig?

86) Ginem Garten, der 12 FRuthen 10 Fuf lang
iff, twerden von dev Linge 3 NRuthen 11 Fuf abgenoms
nien; was Lleibt abrig?

87) Gin Amtmann 185t ausfen: 50 Wifpel 18%
Sdeffel, und bat nach der Grndte audgedrofdhen 145
Wipl. 20 @dfl. 8 MWp.; wie viel Getreide hat ev ges
wonnen ?

38) Jwei Kaufteute laffen von einer Waare 23 Sehiffe
pfund 10 Liespfund 7 Pfund Eommen; der AntHeil des
einen it 14 Sdiffpfd, 17 Liespfo. 11 Dfd,, wie grog
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IL Abzichn. 1. 37

ift der Antheil des andern? (1 Sehiffpfd, = 20 Liedpfd,,
1 Liespfd, = 14 Pfv.)

39) Won einem StiE Feld, toeldhed 15 Hufen 9
Morgen 30 Juthen enthale, wird durdh eine Uebers
fchwemmung verfandet 8 Huf. 20 Worgen 80 ARutd. ;
wie viel ift unverfandet geblieben? .

40) H Dhatte 6000 Thaler auégefiehen; bdavon ers
Dielt ev 945 Thiv. 8 Sgr, 9 Pf.  Wie viel fehHite nod)?

41) Cin Gonnenjabr betrdaat genat 365 Tage
48 Minuten 45 Sehunden, cin Monder 1jahr aur
48. M. 38 ©ef,; mm wie viel ift cin Sonnenjaby lauqu als
¢in Mondenjalhr ?

49) Semand fanfte fich einen Gatten v 150 Thaler
8 gute Urn}d)en, und bezabite bald 46 Thir. 20 Sils
bergrofchen, danu 35 Thiv, 18 gvr.; wie viel Hat er
sulerst nod) yu begahlen?

43) Cin Tifhler hatie far 360 Thiv. 20 gGir. 8 PF.
Avbeit geliefere; wie viel behielt er von dem Gelde fir
fich nodh ubrig, wenn er 200 Thle, 12 ¢Gr, fir das
Holz, und 50 ‘.i)lr. 8 9Gr, 4 Pf. Gefellen: Lohn ges
bert mufte?

44) B begog einen Gehalt von 2000 Thir.; bdavon
beyahlee er jahriich Diethe 185 Thir, 20 gGr., dem
Schneider 136 Thir, 18 g&r,, in die Apothete 65 Thir,
18 g®r., bem Aryte 45 Thivr, 8 ¢Gr., dem Schubhmas
der 75 THIv, 15 Sar., und dem Tifchler 33 Thir, 21
Sgr.  Wie viel blieb ihm zum Lebendynterhalt und ju
andertweitigen Auggaben ubrig?

45) Ein Landwivth bHatte auf feinen Getreidebden
600 Wifpel alten und neuen Weizen; davon verbaufte
et an mghreve Ddcker 120 Wipl, 18 Sdyeffel, drei
DBrauern 72 Wivl, 12 Sdfl. 8 M., den NMuillern
136 Wipl. 20 Sfl., umd eingeln 3 Wipl, 20 Sfl.
8 Mp.; in feiner LWirthfchaft verbraudyte ev 4 Wpl,
15 ©hil, 10 Mp.; wie viel behielt ev nody?

46) Gin Weinhaudler Hatte 50 Ophoft 2 Gimer 70
Quare voreathig; davon vertauite ev: a) 10 Oxf. 2
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38 Sweite Hebung,

G.4092., b) 30 16. 129, ¢) 2@ 339,
d) 5 Orhoft 2 Eimer 56 Quart, e) 8 Oh. 60 Q.
und £) 75 Q. Wie viel behielt er nody im Keller?
C1-Orh—="38.67,"1 €:=—"380 Q)

47) Ju 100 Pfund Schicpulver nimme man 75 Pfd.
Galpeter und 12 Pfd. Schwefel. Wie viel Pid. Ko
Ien werden alfo dazu genommen?

48) Der Nenbau einer Kivche wird mit 5470 Thas
fer in Anfdhlag gebracht; bierzu waren Beitrdge einges
gangen: a) 84 Thir. 20 Sgr,, b) 100 Thir., ©) &0
Zhit. 16 gGr,, d) 44 Thlr, 6 Pfenn,, €) 87 Thir.
1296Gr., f) 120 Thir. 8 gBr., o) 20 THir. 16 g®r.,
Aus der Kirdhentaffe tourde genommen 460 Thir., und
der Staat bewilligte 500 Thiv, NReidyte dies hin, oder
mufte pody dazu geborgt werden, und wie viel?

49) Jn cinem Gaftbaufe find dag Jabr Dindurd) vcrbrandyt
worden: a) fur 1200 Thaler 20 Sgr, Vicr; b) fur 880 Shiv.
16 g6r. Weinjy c) fur 375 Thlr, 18 Sgr. Brandtweing d)
fur Jleifdy 224 ToHlr. 24 Sgr.5 e) fir Brod 387 THlr. 18
Sgr,5 ) fir Holy 65 Thkr. 20 gGr. 6 Pf.; der Padht Les
frug 890 THIr.5 bas Gefinde erbiclt 45 Th[r. 18 ¢Gr. Der
Wirth Datte cingenonunen 6000 Thir, 12 gGr, 6 Pienn,; wic
viel betragt der Ucberfguf ?

50) Gine Hausfrau Eaufte 10 Prund Fleifdh & 5 Sgr. 3
1 ©dhodt Eier, das Mandel ju 7 Sgr.; 8 Duart Buts
ter & 14 g®r.; 8 Scyeffel Kavtoffeln & 98 Sares. 2
Sdot Kraut & 15 Sgr.; 2 Sdod Koblriben, bdas
Mandel u 4 ¢Gr.; und fir 1 Gulden Mohren und
Peterfilie. Sie Hatte mit fich genommen 10 Thir. und
1 Gulden; bebielt fie nod) 1brig oder mufite! fie gulegen,
und twie viel?
51) Man redynet das Jahr gewdbulichy ju 365 Sagen 6
Gtunven.  Da e8 aber genan 365 Tage 5 Stunden 48 M-
nuten 48 Gefunden lang ift, wm wie viel nimmt der Kalen-

Der Das Jabhr ju grof an? ]

52) 126 Thir. 18 Sqr. 3 Pf. - 244 Thir. 12 Sqr.
7 Pf. 1 166 THIr. 8 Pf. 4 44 Thir. 10 Sgr. 4 PF.
— 122 Thir. 12 Sgr. 3 Pf. - 28 Thir. 3 Sge. 2 PF.
=} 35 Thir. 18 Sgr.  TWas Hleibt Nefe ?




IL Abgiehn. 2. 39

58) 6 Ddrfer follen 200 Ientner 100 Pfund Heu
fieferny A giebt 33 3tr. 44 Dfd. 15 oth; B 24 e,
52 Dfv. 16 8th.; C 26 Jtr. 83 Pfd. 148th.; D 20 Jer.
24 Pfo. 16 h.; B 12 Jer. 20 Pfo.  Wie viel wird
bas Dorf I fiefern mifjen ?

54) Der Frahling und Sommer bauern in unfern
Gegenden ufammen 186 Tage 14 Stunden 53 Minus
ren, dagegen ber Herbft und Winter 178 Tage 14 &t.
56 Minuten, IWie viel {ind evfiere heiden Jahregzeiten
1anger ?

55) Gin Odfe, weldyer 4 Jentner 60 Pfund wog,
ift in Gngland 6is ju der Schroere von 25 Jtr. 50 PO,
gemaftet worden, Um wie viel hHat feine Schwere jus
genommen ?

56) Semand fam ins Ame, da or 22 Jahr 3 Mos
nate 4 Tage alt war; jest aber iff ev 43 5, 5 M.
6 <. alt; tvie lange ift er fchon im Amte ?

57) Von 330 fdlefijhen ThHalern giebt Mary dem Maurer
96 Thaler 18 Silbergrojden 6 Pfennige, bdem Simmennann
138 THir. 5 Sgr. 6 Pf.; dann batre cr 16 Stamme Bauzs
hol; ju begahlen, jeden ju 10 fhlef. SHir. Hat er nody ubrig,
ober muf er julegen? (1 flef, Thiv. =24 Sgr.)

58) Ssernand hatte 63 Pfund 18 Loth S Quentchen,
verfaufte 46 DId. 25 £th. 2 Doteh., und faufte nody dazu
66 Pfd. 16 Loth, IWie viel hatte er nun vorvdthig?

59) Gin Papierhdndler fauft von einem Papierfas
britanten 25 Dallen 8 Nieh 12 BDudh, dann 40 BDallen
1 Nief; toie viel das andere Mal mehr ?

60) @in Landwivth erndtet von einem Acker 186
Seffel 12 Mepsen Kartoffeln, von einem andern 53
©fl, 16 MpB.; wie viel bier fveniger ald dore, und
wie piel Hatte ev dann verbauft, wenn ¢v nod) 86 Sehil.
12 Mepen 1brig behielt?

2

1) 90 Thaler — a) 27 ThHir, 14 aGr, 65 Dfenn.;
b) 31 ‘zmr.[)4 oGt 82 fpfmn.b?r e




40 Sweite Uebung,

2) 1 Wifpel ¥ Megen — a) 17 Sdeffel 135 M. ;
b) 92 &dfl. ¢) 603 Mk.?

3) 213 Jenther 23 Pfund 31+% Loth — a) 97 v,
5 %h.; b) 106 Jtr. 35 h.?

4) 13 Ballen 33 Rief — a) 2 Rieh 9 Buh 33 Bog.;
b) 8 Rieh 25 Budy; c) 7 Ball, 9 Budy 5% Bog.s
d) 9 Budy 77X Bog.?

5) 23 &doE 2 Mandel — a) 14 Sdyt. 3 ML
3Gt b) 8&dE. 3 ML 2E St ¢) 9DdheE, 7-5; &t
d) 1 Sdyek. 1 ML 15 St ? -

6) Der Kaufmann L erhait 5 Jentner §71L Pfund
Sabact: der Kaufmann B 7 Jtr. 2522 Pid,  Weldper
bat mebr crhalten?

\

7) Kavoline kefommt von ifrem Water 25 Thaler;
davon giebr fie 1 Thir. 22 gGir. auf BVand, Seide und
[wirn aus, Wie viel behalt fie nod)?

8) Gin Gligel: Govtepians, tas 195 THiv, 164 oG,
foftete, und wofiir man 5 Thiv. 10 Sar. Transport
bezablte, third fiir 150 Thaler verfauft; wie viel bes
trdge der Verluft ?

9) Gin O6{EHAndIy Hatte DVacht gegeben 512 ThHir,
18 Sgr., und [Sfete fir das ObfE 783 ThHir. 20F Sgt.
mit wie viel BWortheil hatte er verfaufe?

10) Herr Gutwirth trage von 3780 Thiv. Sdhulden

"in 38 Sabren ab: 150F Thlr., 265 Thir. 125 gGr.,

1703 TOHIv. Mt wie viel fteht ev nod) in NMeft?

11) Bon einer Mauer, die 80 Ellen 3 Biertel fang
foerden folf, find beveits fevtig 365 Cllen. Wie viel
find noch su madyen? T

12) Gin Tifdhlermeifter, der an drei verfdiedenen Ors
ton fiv gelieferte Avbeit 50 Thiv, 17 Sgr., 25 Thiv.
12 ¢®r. 63 Pfenn., und 85 THir, 17 Gulden ju fors
dern hatte, erhalt fo viel, daf ihm nur noch) 18 Thir.
103 @gr..3ur vollen Summe felen,’ Wie viel hat ev
atjo erhalten?
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18) W fdate 5 Malter 9 Scheffel 10 Mregen, und
etnbtete bavon 50 Meltr. 17¢ ©hfl.  LWie viel erndtet
er mebr?

14) Gparmann batte bei fidy 13 (Sjulben 3 Gilbers
groichen, Eauft ein Paar Stiefeln um 5 Guld. 183 Sar.,
perdiente dagu noch fir 8 Fubren, jede 3u 16 @gv.
SWie viel Hatte er noch?

15) Ein Goldarbeiter hat 56 Mart 7 Kavat 2 Gran
13 ®rén feines Gold vorrdthig; er verbraudyt Gei Vers
femgung vetfchiedener Dinge 27 Mart 15 Kar, 3 Gran
135 Gvan; twie viel wird er ubrig behalten haben ? 1 M,
_.2451‘ 1 8= 4 Gran, 1 G, = 3 Gran.

16) A Hat in bdiefem Sahre 15 Thaler 16 Silbers.
grofhen 4L Pfennige an Gefchenten eingenommen; im .
vorigen: Safire betrug die Summe der Gejcdhente aber
21 Thiv. 20 Sgr. 93 Nf.; wie viel hat-er in diefem.
Sahre weniger erhalren?

17) Semand Hinterlieh an baarem Gielde 376 Thiv.
162 a®r., an Waare 5760 ThHir. 20% gGr., dag vers
fieigerte Haudgerathe bracdhyre 4367 LThir. 2013 gGr.
Das Vegrabnif Eoftete 520 THv. 195 aGr., einem ams
dern Kaufmann wae ev fhuldig 760 Thiv. 10 ¢g®r. 11
Dfenn. ; twie viel blied den Srben?

18) Sm mittlern Gediivich dauert der ldngfte Tag
16 Stunden 223% Minuten, und dev tirgefte nur 7 St,
874% IM.; toie viel betrdgt der Unterfdyied ?

19) Gin Gtein, . deffen Getwidyt genau’ 1 Rentner

& Pfund betrug, twog, nachdem er in ein Gefdf mice
Qﬁaﬂn gefenft und darin bdngend auf einer Waage abs
getwogen, nur 54 Pd, 163 Loth; twie viel harte er dems_
nady im Waffer an feinem @etmd)t verforen ?

20) Gin Sonnenjafir betrdgt genau. 365 Tage 5
Stunden 48% Minuten, ein Mondenjahr nur 354 .
8 Ot. 4833 93?., wie viel betrdgt der Unterfdyied? -

21) Syemand Batte mit GlicE in die Lotterie gefeist,
und erhielt feinen Gewinn in folgenden Seldforten,
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nlmlidh: 3050 FriedridhsftaE, 4580 Thalerfr., 8052
Zhlr. in Achtgroichentt., 485 ThHr, 20 gGr. in Biergros,
fchenft.; wie viel betrdge der ganye Gewinn?

22) Semand fHatte auf die Neife mitgenommen :
45 Thaler 21 g®r. 6 Pfenn.; als er nach Haufe fam,
Batte e nur noch 2 Thiv, 125 gGir.; wie viel hatte ihm
Bie Neife gefoffet?

23) Jns Bad nahm Jemand mit: 200 THr, 18 4G,
8 Pfenn.  Nady 5 Wodhen' fabyz er aber ein, daB ev
250 Thir, 22 ¢Gr. 6% Pf. braudien wirde; wie viel
wnfte ev fich nady{chicken lafjen?

24) Um tie viel vermebre dbas Schmieden und Hims
mern ded Cifens die Schvere deffelben auf einen rheins
Landifchen Kubitfuf, wenn ein rheintdnd, Kubitfug ges
fdymiedetes Gifen 4 Rentner 99 Pfund 30 Lh, 2.5
Quentdhen, ein dergleichen Kubitf, gegoffenes hingegen
nur 4 e, 84 PFo. 21 £h. 232 Qtdy. wiegt?

25) Jft eine Gewittermwolfe nodh eine deutfche Meile
entfecnt, fo fann man jwifden BDlig und Schlag genau
21535 ©efunden oder 28315 Pulefchidge 3dhlen; wie
viel Sefunden alfo weniger ats Puldfdyidge?

26) Jn eine Mhihle find jum. WMahlen gebrache wors
den: 25% Sdyefel Noggen, 163 Schfl. Weizen, 245
Sdyfl, Gerfre,  Der Miller liefert 18 Schfl, 122 M,
Roggens, 14 Shfl, 75 Ms. Weizen + und 185 Sdfl.
Gerften: Mehf. a) Wie viel Getraide erhalt der Mils
Ter; b) wieviel Meb( tiefere er davon, und ¢) wie viel
wurbe su Kitien?
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Qritte Uebung.

AUmvendung der Addition und Subtraction auf
die Berechnung der Seitverhaltniffe,

(S, Unweif. §. 218 — 224.)

1) $Wie fehreibt man:
a) 11 Uhr Trorgens?
b) 3 b Nadymittags?
c) 4 Uhr Abends?
d) 11 1hr Nadyts ?
e) 3 auf 9 Ubhr Morgens?
£) 2 1 Ubhe Mittags?
%) 115 Uhr Nadyts?
h) 5 uhr 8 Minuten Morgend ?
i) 11 Uhr weniger 10 Minuten Bormittags?
k) 11 uhr und 3 Stunden Nachts?

Q) Ferner: Wie f{dyreibt men:

a) ben Sten Februar 10 1ihr Wormittags?

b) bden 18ten ai Abends £ O Ubhe?

¢) bden 12ten Augufi 5 Minut. dber 3 Uhr Morgens?

d) den8ten Apri!l Bormittags 8 Minut. vor 3 auf 8 Uhe ?

€) ben 21fen Sept. 7 Min, dber 5 1 Ubhr ded Nadhts ?

£) den 31ften Dezember 1 BWievtelffunde vor 12 Uhr des
Nadyts. 3 :

@) ben Bten Suni 5 Min, vor § auf 1 Ubhr Mittags?

h) ben 6ten Suli 5 Minut. vor 12 Ubr des Nadhts?

1) den 1ften Sanuar 8% Stunden nady 10 Uhr 15 Mis
nuten de8 JNadts? _

k) den 29ften WNdry driteehald Stunden und 10 Minus
ten vov SRitternacht ?

1) den 18ten 9Nai 10 Stund. 11 Min. Bormittags ?

m) bden 24ften Oftober 9§ Stunden 8 Minuten vor 12
Uhr Mirtags?
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3) LWie viel Jahre und Monate find feit Chrifti

+ Geburt verfloffen, wenn man fdyreitt:

a) 1822 ben 21fren Dejember Abends I auf 6 Nhr?

b) 1799 den 7ten Sanuar Morgens 4 Wht?

¢) 1819 ben 17ten April Vormittags £ 11 Uhr?

d) 1810 den 31iten Oftor. Nachmite 3 Uhr 10 Min. ?

e) 1728 den 15ten Mav; Abends 9 Uhr?

f) 1418 den 2ften November 9 Minuten iber  auf
10 Uhr BVormittags?

8) 1583 bden 13ten Februar Morgens X auf 6 Uht ?

h) 1689 den 28jten Auguft 1 Viertel: Stunde vor 5 5

_ Ubhr Morgens?

1) 736 ben 22ften September 9L Stunde vor L 10 Uh
bes Nacheg?

I) 1000 den 24ften Degember 7 Stunden nach) 6 Uhe
bes Abends? ;

1) 999 den 31fien Degember 165 Stunde nadh 72 hy
ded Nachts ? :

m) 1081 den 2ten Anguft 10 Winuten nach + auf 3 Nhe
ves Morgens ?

n) 1652 ben 28ften Januar 165 Minute vor 6% e
Nadymittags ?

0) 890 ben 1fien Wiai 9F Stunden nber 3 auf 2 Nhe
Morgens ? \

p) 659 ben 20fien Oftober Mittags 10 Minuten dber
2 auf 12 Uhr. :

q) 778 ben 13ten September 8 Stunden 10 Minuten
vor 83 Uhr Abends?

1) 1189 den 31ften Juli 4% Stunden nad) 10 Stunden
14 Minuten Vormittage?

s) 819 bden 15ten April 16 Minuten uber F auf 11
Uhr des Nacyte? :

1) 1632 ben 25ften Febr, Nadymitt, 6 116 24 Min, ?

u) 1505 den 30ften Mai 1 Biertel, Stunde 6 Minus
ten vor 3 auf 7 Ubhr Morgens?

v) 491 den 4ten Suni IMorgens 5 Seunden nach £ Uhe

35 Minnten?
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W) 1243 den 10ten Mty 10 Stunden 18 Minuten
vor 6 Uhr 32 Miinuten ded Nadymittags ?

X) 1444 ven 9ten November 3 Stunden nacd) 5 Uhe
65 Minuten ves Morgens?

y) 870 den 27ften Dejerber 85 Stunden 8 Minuten
vor 3 11 Ubhr des Nadyts ?

z) 1111 den iften Sanuar 11 Stunden nad) 3 auf 12
Uhr Mittags ?

4) Wie viel Seit wav feit Chrifii Geburt verfofen:

a) ald die Kivchenverbefierung durch Suther 1517 den
31ften Ottober begann?

b) até Cuther fiarb den 18ten Februar 154672

c) al8 riedrid) oer Grofe geboren wurde den 2ften
Sanuar 17127 \ d

d) alg Peter der Grofe den Sten Februar 1725 farh?

e) aig Kacl der Grofe den 25ften Degember 800 jum
rémifchen Kaifer gefront rurde ?

1) als der dreifigjdhrige Krieg in Bohmen den 23fen
Mai 1618 feinen Anfang nahm?

g) als8 Kinig Guftay Adolph in der Schlacht bei Ligen
1682 ben 16ten ovember blieb? '

h) als det weftphalifche Friede den 24(ften Oftober 1648
gefchoffen tourde?

1) als Sofeph L. den 17ten April 1711 farh?

k) als §riedrich L. den 18ten Sanuar 1707 Kénig- von
Deeufen wurde ? -

1) big ur Salbung und Kednung Napoleon’s I. den 2te
Dezember 18047

m) big jur Friedensfeier des Preufifdyen Staated, den.
18ten Sanunar 18157

n) 5i8 jum Tode Konrad’s L., Grafen von Franten,
018 den 23ften Dezember ?

'0) als Karl der Grofe, der Merovder, Konig oder
Sranten, ftarb, den 20ften Sanuar 814?

p) 0i8 jum 17ten TMary 1813, da der Konig von
Preufen fein Volt gegen Frantreich avfrufe? {

q)%big jum 17ten Mai 1809, da der Kirdhenftaat (in
Stalien) dem frandfifdyen Reiche einverleibe ward?
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r) big jur grofen WilCeridjlacht bei Qeipyig, 1813 ben
16 — 19ten Oftober?

s) 6is 1806 ben Gten Auguft?  Defireich legte da die
deuntfhe Kaiferfrone nieder.

1) big 1786 bden 17ten Auguft? Friedrich der Srofe
ftivbt da.

w) bis gam wefiphdl. Frieden, 1648 den 24 ften OFft.? -

v) big jum 31fien Januar 1785, da das fehlefifche Pros
vingialblatt jum evfien Mal etfchion ?

5) $Wie begeichnet man: :

a) 1415 Safre 8 TMonate 12 Tage 3 Stunden?
b) 1820 Jabre 2 Monate 10 Tage 12 Stunden?
c) 124 Safre 10 Monate 17 Tage 15 Stunden?
d) 1806 Sahre 6 Monate 5 Tage 103 Stunde?
e) 1793 Sahre 1 Monat 19 Tage?
£) 1808 Sahre 11 Monate 143 Tage?
g) 1000 Jahre 11 Monate 30 Tage 2353 Stunden ?
L) 1020 Sabre 15 Tage 18 Stunven?
i) 1192 Sabre 18 Tage 9 Stunden 15 Minuten
k) 1440 Jabre 7 Meonate 15 Stunden?
1) 901 Sabr 8 Monate 5 Tage 135 Stunbden ?
m) 1823 Jahre 19 Tage 9 Stunden 15 Minuten?
n) 1006 Sahre 11 Won. 30 Tage 23 Stund, 45 Min?
o) 761 Jahre 8 Nonate 14% Stunden?
p) 946 3. 7 Mon. 19 %, 14 St. weniger 15 Min, ?
Q) 1805 Jahre 11 Mon. 11 Tage 19 Stund, 7 Min.?
r) 1009 Jabre 152 Minuten?
s) 1664 Jahre 10 Monate 19 Tage 112 Minuten?
1) 659 Jahre 5 Mronate 14 Tage 72 Stunden?
w) 144 Syahre 7 Tage 22 Stunden und 19 Minuten ?
v) 1640 Safhre 9 Menate 30 Tage 18 WMinuten ?
w) 1592 Jafhre 11 Monate 30 Tage 23 Stunden wes

niger 10 Finuten? '
<) 1809 Sabre 2 Monate 5 Tage L7 Stunden?
y) 1774 Sabhre & SNonate 45 Minuten? :
z) 808 Syahre 7 TMon. 18 Tage 12 Stund: 15 Min.? »
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6) Gin Haug wurde erbaut 1799, und 1822 dird)
eine Feuersbrunft in einen Afdenhaufen verwanbdelt;
wie lange Hat e8 gefianden?

7) Der Schwermefier (Barometer) twurbe von Tors
vicelli im Sabre 1643 erfunden; ber Tdrmemefjer
von Drebbel im Jabre 1638; wie viel Jahre frihes
war dies?

8) Sranflin in Amerifa erfand ben Blifableiter
1755, und Otto son Guerife (Birgermeifter in
SMagdeburg) die Luitpumpe 1650; wie viel Sahre Gus
fteves fplter?

9) Sobann Guttenberg (ein Gbdelmann in
©tragburg) erfand die Buchdruckerbunft 1440, Derts
hold ©Sdywary (ein Monch in Goglar) das DPulver
1354, 9Beldyer Reitraum liegt wifchen beiden Srfins
dungen ?

10) Timonug (ein Avyt in Konftantinopel) mach
te bag Jmpfen bder nativlichen Blattern 1713 befannf,
mit Kubblatterngift aber Dr. Sennev (ein Deutfdyer)
17895 wie viel Jabre iff legtere Sefindung fpdter ges
fdhehen ? ;

11) Das Karlshad entdecEte Kaifer Karl’s [V. Saghs
hund 1370, und das Topliger Bad entdecEten Schweine
im Sabre 762; alfo wie viel Jahre friher?

12) Chrijtus ffarb im Sabre 33, und 570 tward
sJ)?u()gmczb geboren; wie viel Jahre [pater gefdhaly Lehs
fered s

13) JIm Sabre 965 war das Chrifienthum in Schles
fien eingefibre, 1521 begann das Sutherthum in diefer
Proving, und 1810 gefchaly die Singichung der fammts
lidyen tatholifhen geifilichen Giter; wie viel Jahre jede
Degebenheit friher oder fpater ols die andsre?

14) 1659 tamen die Sefuiten nady Breslan, 1702
tvard bdie Univerfitde gefiiftet, 1741 zog Friedrich L.
in DBreslan ein, und 1811 ward die Univerfitdt u
Stanffurt a. d. Ober mit der Bredlauer vereinigt; wie
viel Jeit liegt stwifchen jeder diefer Wegebenheiten ?
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15) Friedrich Withelm TTL. (unfor geliebte’ Kénig)
permahite fich den 24ften Dejember 1793 mir Luife,
Todyter bes Heryogé Karl ju MecElenburg s Strelip, Sie
ftatb am 19ten Sjuli 1810; wie viel Sahre fpater ges
fchaly dies?

16) Sie ward geboren den 10ten MAvz 17705 toie
alt iff fie geworden?

17) Unfer Konig turde den Sten Anguft 1770 ges
boren, und fam den 16ten November 1797 auf den
Thron, TWie alt war er, da er jur NRegierung tam?

18) Griedridy Wilhelm Kronpring von Preufen,
tourde den 15ten October 1795 geboren, und vermdhite
fich den 19ten November 1823 mit ver Pringeffin Elis
fabeth von Vaiern; in weldem Aiter alfo?

19) Griedrich FWilhetm II., Kdnig von Preufen,
wurde den 25ften September 1744 geboren, und fam
den 17ten Auguft 1786 anf den Thron 1wie alt war er
damals? ‘

20) @v ftarb den 16ten TMovember 17975 wie alt?

91) Bie lange bauerte feine Negierung?

99) Griedrich II. wurde den 24ften Januar 1712
geboren, und fiard den 17ten Augufi 17865 wie alt
wurde ev?

23) Er licferte dic erjte fiegreiche Schlacht bei Mollwik im
Rricgfchen den 10fen April 17415 a) in weldher Ulter? b) wie
viel Jahre aa) vor dev Sdhladht bei Kéfjelodor den 15ten De=
cember 17453 bb) vor der Schlacht bei Prag den Gen Mai
17573 cc) bei Sullin den 18ten Juni defjelben Jabres; dd) Det
Grof 2 Jagerndorf den 30ften Auguit defjelben Jabres; ee) bei
Nofibacy den Sten MNevember deffelben Jahres; L) bei Leus
then Den Sren December deffelben Jabhress gg) bet Sorndorf
den 25ften Uugufe 17585 hh) bei Sunersdorf den 12fen Auguit
17595 ii) bei Qiegnis den 15 Auguit 17605 kk) bei Torgan
den 31jten November defjelben Jabres; 1) vor dem CEnde ded
ficbenjabrigen Krieges den 15ten Februar 17635 und mm) vor
feinemt Qebens = Ende? (f. vor. Aufgabe!)

“94) Welder Jeitraum fiegt swifdyen dem Antrite feis
ner Megievung 1740, den 31, Mdr;, und dem Anfange
des 7jdhrigen Krieges 1756, den 29. Auguft ?

: : 25)
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20) Semand tourde den 19ten September 1723, um
3 Ubr des Abends, geboren, und ftarb den 2ten Jas
num 1808 um 8% Uhr des Morgenss tvie alt?

26) Der preuf. Staatstansler, Firf v, Hardenberg,
ward geboren 1750 ven 31ften Narz, und ftard 1822
den 26ften November ju Oexua in Stalien wie alt?

27) Firft Dluder von Wahlftast ward geboren den
16ten December 1742, und endete feine thatenvolle Laufs
bahn in Kriblowis in Sdilefien 1820 den 12ten Seps
tember Abends gegen 11 1Uhr?

28) Luther, Kirdyen » Neformator, wurde geboren
1485 den 10ten November, und ffard den 18ten Fes
bruar 1546 in welchemn Alter ?

29) Bie alt wav Luther, afd die Kivchenverbefferung
durdh thn begann? (1517 den 31 Ottober,)

50) Alepander I., RKRaifer aller Neufen, trat ins ivs
difdye Yeben 1777 den 12ten December, und tward 1801
den 24ften ANary jum Kaifer erhoben; in weldhem Als
ter? (der 12te December alten Styls entfpriche in diefem
Sahrhundere dem 24fien December des neuen)

31) Huf, Drofeffor in Prag, ward ju s?ortmfg, vers
brannt 1415, den 6ten Suli; wie [ange vor dem Ans
fange bdev E)Iefmmasion?

32) Papit Pius VIL wmde jum Papit crwable den 14ten
Mary 1800, uub ut geboven am L4ren Augujt 1742; wie
alt war cr Danmb,

33) Am 18ten Oftober 1813 gefdialy die grofe Bl
Eerfchlacht bei Leipyig, und am 18ten Suni 1815 die
grofe ©chlacht bei belle Alliance; tvie lange lektere
fpdcer?

34) Am 30fien Miry 1814 jogen die Hohen BVevs
Biindeten sum evften Male in Pavis ein, und am Gten
Suli 1815 jum gweiten Male; wie viel Jeit ift wis
fdhen beiden ?

35) Die erfte Schlacht Gei Leipig, in welder Guftay
Adolph, Konig der Sehroeden, regte, war ben 17ten

Sdyoly Uufgaben. IL 4
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September 16313 ftoie fange vor der grofen Bilfers
fdplacht? (I 33fte Aufgabe!)

36) Die erfte Schladyt bei Ligen (in Sadyfen), wo
Guftap Adolph blieh, war den 16. November 16323
wie lange vor dev gweiten bei Girof s Gorfdhen, den 2ten
Mai 1813%

37) - Am 14ten Oftober 1806 gefdhahy die unglicElidye
©dlache Bei Auerftdde und Jena; am 8ten Februar
1807 bdie ©dlacht bei Dreufifch s Cilau; am 14. Juni
defjelben Sahres auch bei Friedland (in Offpreufen);
worauf am Ofen Suli mit den Preufen und Franjofen
der Griede, su Tilfic gefchloffen, erfolgte. Wie grof iff
jeber dev eitvdume, die gwifchen den. gelieferten Sdjlady
ten liegen ? ;

38) Der Kénig von Prenfen erfldrte den Krieg ges
gen bie Franjofen 1813 den 17ten Miry; wie lange ift
dies nadh dem Tilficer Friedenschluf? (f. vorige Aufg.)

39) Der erfte Friede ju Paris ward gefdhlofien den
s0ften Mai 1814; wie lange dauerte dev Krieg der
PDreufen ?

40) Der 30jibhrige Krieg fing an den 23ften Mai
1618, ber we(iphdlijhe Friede endete ifn 1648 den
94ften Oftober; wie lange dauerte er eigentlich?

41) Die frandfifhe BVolfs » Anfwiegelung (Dievolus
tion) begann den 14ten Suli 1789, und die Bluts
Hodhzeit ju Paris wurde am 2dfien Auguft 1572 ges
feievt (1); wie viel betrdgt die Jwifchengeit ?

49) Die Grfindung bder Windmilhlen fallt in bas
Sahe 1299, und die der Waffermithlen 744 Jahre frie
her; in welches Jahr alfo?

43) Der erfte Kaffee fam 1644 nady Guropa, und
die evfte Chocolate aus Mepito 124 Sahre fribers
, wann alfo? ;

44) Die Nepetirulren wurden 1676 erfunden, und bie
Tafchenuhren 176 Jabre friber; in weldem Jahre alfo?
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45) Das Pofiwefen ward in Deutfdyland 1641 eins
aerichtet, und 341 Jabre friher foll ‘man den Kompa
erfunden haben; wann alfo ?

46) 1315 ward das Schiefpulver erfundens 705
Sahre vor diefem gefchal) die Srfindung der Mufifs Nos
ten: wann aljo?

47) Die Stadt Liffabon ward 1755 durdh ein Crdr
beben erfisrt, und 1397 Sahre friher wurden 150
©tadte in Afien ebenfalls durd) ein Grdbeben verfdhiss |
tet; wann gefchal) Lestered?

48) Gottfried pon Douillon eroberte Serufalem 1099,
itusg gerfidrte ed 1029 fribers in weldyem Jahre alfo?

49) Guiedrich der Grofe ftarb 1786 den 17ten Aus
guft in einem Alter von 74 Sahren 6 Monaten 24 Tas
gen; wann tourde er geboren?

50) Friedrich Auguf, Konig von Sadfen, wurde
den 23ften December 1750 geboren, und beftieg den
Thron, als ev 17 Sahre 8 Monate 25 Tage alt war;
wann gefdhah dies?

51) RKarl Friedrich, Grofhersog von Babden, gebos
ven den 22ften November 1728, war 9 Jahre 5 Monate
20 age alt, al8 er gur NRegierung fam, tann alfo?

52) Den 13ten Miry 1781 entdeckte Herfchel den Urar
nug, und 23 Salhre 6 Monate 18 Tage baranf watd die
Suno durd) Harding entdecft; in welhem Jabre alfo?

53) 3 Sabhre 8 Monate 20 Tage yor der EntdecFung
per Suno ward von Piagsi die Ceres entdeckt; wann?

54) 2 Sahre 6 Monate 3 Tage fribher ald Harding,
entdectte Olbers die Pallas; bdies war in weldem Jahre
und Tage?
" 55) Napoleon madyte fidy jum Kaifer der Fraungofen
am 18ten Mai 1804 in einem Alter von: 35 Jahren
O Monaten 2 Tagen; wann urde er geboren?

56) Alepander L, ruffijher Raifer, gelangte den
Qdften Mary 1801 sut Regierung, nnd wat alt 23 Jahie

3 Monate 1 Tag; wann wurde er geboven?
; 4 %
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.57) Qavater, ein fehr verdienter evangelifcher JPres
biger in Biridy, turde dafeldjt geboven den 15ten os
pember 1741, und ftarb audy dort in einem Altec von
59 Sjafhren 1 Monat 18 Tagen; wann alfp?

58) Klopftot, einer der groften deutihen Didter,

ftard 3u Hamburg den 14ten Mary 1803; alt 78 Jahre
8 Monate 12 Tage; twann war er geboren?
. 59) Am 15ten Februar 1763 wurbe auf dem Sehlofie
Hubertsburg bei Leipsig der Friede nady dem 7jdbrigen,
und 114 Sebhre 2 Monate 22 Tage friher ju Minfter
und Dsnabrict der Friede nady dem 30j8hrigen Kutege
gefhloffens manu gefchal) bies?

60) Welcher Tag war 20 Jahre 5 Monate 15 Tage
feiiher a) alg ber 16te Mai 173627 b) als der 15te
Aprif 14167 c) als dev 31fte December 18007 d) ald
der 17te Mdry 15197 ! .

©61) Ats das dritte Subelfe(t der Reformation, 1817
ben 31ften Oftober, gefeiert wurde, twaren feir Uebers
gabe der Augsburgifchen Konfeffion 278 Jahre 4 Mos
nate 6 Tage verfloffen; wann ward fie dbergeben?

62) Den 16ten November 1822 ward in den preus

_fifdhen Landen das 25jdhrige Aegierungss Jubilat uns

fers “alfgemein ‘gelicbten Landesvarers gefeicrt; wann
hae ev feine NRegierung ‘angetreten? ;

63) Kolumbus entdecfte Amerifa im Jabre 1492,
und Frany Drake, ein englifcher Seelyeld, brachte von da
die Kartoffeln 94 Jahre fpaters in weldem Sabre alfo?

64) Jm Sabre 1650 tam die Ehinarinde aus Amerifa
nad) Suropa; 16 Sahre fpdter dev erfte Thee; wann alfo?

65) Die Schlaguhren follen im Jahre 500, unb-die
Pendelubrens117 SJahre fpater erfunden wovden feinj
wann alfo leftere? 2

66) Das Pulver foll 1354 erfunden tworden fein,
176 Sahre (pater die Windbachje; in weldem Jahre
war dies? ‘ ;
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67) Das Horroht ward 1649, und bdad Spraditthyr
21 Jabre darauf erfunben, m weldhem - Jahte ift es
gejdhehen? i i

68) Syemand ift geboren beu 12t Sannar 1682,
und dward ait 84 Jahr:8 Wionare 20 Tage; twaun ges
forben ? ‘

69) Syemand iff geboren 1 95 ben 15ten: Suti um:
3 auf 6 Uhr Morgend; wann iff ers “a) 40 Jabre 8!
SMonare 21 Tage 18 @tunben; b). 49 Sabre 6 Mon.
11 €. 15 ©tund.; ) 54 Sahre 11 Mou. 24 .KTage
23 Grund.y d) 60 Sahre 9 Mon. 15°Tage 63 Etundes,
e) 82 Safre 26 Tage 193 Stunden? (Die ﬁl?onate
nad). den verfchiedenen ‘Zagm gevechnet.)

70) Unfer Kénig trat die Negierurg an 1797 lsen_
16ten November; in 10 Sahren 10 Mon. 23 Tagen
davauf gab ev das Edifr, wobdurd) die Srbunterthinigs
foit aufgehoben wurde; in weldem Fabre aljo?

71) 10 Sabre 3 Tage nad) dem E)Kmmungéan'mt'
ward die neue Stadteordnung befannt gemadht; wann
alfo?

72) Semand fieh einem Andern Geld 1800 ten o
December, mit der. %ebmgung, 8 in 5 Sahren 6 Meos
naten 14 Tagen tvieder juricfiuzableny in weldem Sahre
wird died gefcbeben fein? (SNie RNackficht auf die verfeh.
Anzahi von Tagen der Monate, der Febr. = 28 Tage.)

’7a) Einem Handwertsbur{chen wurde fein Wanbders

f auf 3 Safhre 20 Wochen audgeftellt und unterjeidys
mt 1822 den 15ten December; bid wann iff der Paf
gultig?

74) Semand Befam ein tht 1780 den 16ten Julis
nach 12 Safhren 16 Tagen wurde ev verfest, und blieh
an legterem Orte 25 Sahre 18 Wodyen 6 iage, bo
fxarb er, ,Jll weldyem Sahre alfo?

75) Gv war 24 Sahr 7 Monate 12 Tage alt, als
et bas Amit antrat; wann wurde er geboren? wie alf,
ol ev ftavh?
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76) Gellert, dev Gefannte Dichter von Fabeln und
mebreen {dhdnen geifilichen Siedern, erblicfte am Lren Suli
1715 bas Liche der TWelt; ev iff 54 Jahr 5 Monat 14
Tage alt geworden; wann iff ev gefforben?

77) R war 83 Sabre 7 Monate 12 Tage 18 Sturts
den alt, alé er ftarb; wie lange mug U, der ju der
Reit gerade 22 Jyahre 9 Nonate 18 Tage alt war, nod)
Teben, bis er das Alter des Bt errveicht?

78) Wenn Sener (R) den 2ten April 1750 frif um
1 5 Ubr geboren wurde; mann traf dba der Geburess
tag bes Andern (U), und weldhed Jahe wird man {dyreis
Hen, tenn ev dbad Alter des B erlangt haben wird?

79) Sm Alter von 63 Sahren twollte Here Y tviffen,
twie viel von diefer eit yur Atbeit verwendet fei. Nady
dem et % auf die Kindfeit abgerechnet, ergab fich, bdah
er ¥ der dbrigen Reit verfhlafen und F jum Effen und
jur Grholung verwandt habe; wie viel bleibt nun fir
Avbeit ?

80) Da N ftarh, war er alt: 47 SJahre & Monate
8L Tag; ba er fidy verheivathete, 24 Jahre 5 Mos
nate 125 Tage; tvie lange hat e in der Ehe gelebt? —
Al8 ev fich verbeivathete, fdyrieb man 1780 den 12ten
Mary; wann wurde er geboren; wann [Eavd er?

81) Lubwig der XVI., Kbnig von Franfreid), ward
geboven 1754 bden 2ten Auguft, und frarb duvd) die
Guillotine hingevidytet, im Alter von 38 Jahren 5 Mos
naten und 19 Tagen; wann gefhah feine Hinvidytung ?

82) MWie viel Jahre vor der frandffden NRevolution,
und wie viel Sahre vor der fchauderhaften Dluthodyeit
%efd)a{; dies? (Man fehe die 41fte Aufgabe diefer Ues

ung. ,

83) Sm Sabre 1824, den 12ten Sanuar, war der
edle Peftalogi gerade 80 Jahr alt; wann vief Sott dies
fen theuern SNann ing Leben ?

84) Ein Kapital ift.am S1ften Sanwar 1712 um g 10
Uhr BVormittags vevliehen wordens der Schuldner Hat
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e3 30 Jahre 9 Monate 24 Tage 21 Stunden und 50
Minuten behalten; wann Hat er es juricgezahlt?

85) DM wurde geboren 1792 den 18ten Juli Abends
3 auf O Uhr, und 1815 den 15ten September Mors
geng % 9 Uhr ward er ing Amt eingereiht. D ward
27 Sabre 6 Monate 8 Tage 12 Stunden alt, ald er
inftallive wurde, weldhed 1820 den 4ten April gefchahs
wann wurde D geboren, und weldyer war dlter, M obder
D, unbd um wie viel Sahre?

86) 1562 den 20ften Jauuar ward das Gymnafium ju Sf.
Clifabeth in Dreslan cingeweilt, und 1819 den 2fen Juni
Das Gymmnafium ju Ratibor; roelder Seitroum liegt zwifden
beiden Unftalten?

87) TWie lange befteht tas fchlefijche Provinsialblate
6i8 auf den heutigen Tag? (fiehe 4te Aufgabe v.)

83) Ein Bater Hatte drei Sohne A, B, C. — A wurde
geboren 1788 den 25ften Auguft. € wurde 2 Jahre 5 Moz
nate 16 Tage friaber geboren als B, und Ddiefer wieder 6 Jahre
8 Monate fpater als A. — G ftarb juerft, namlidy 1809
den 15ten September, €s fragt fidh: a)-wie alt er geworden,
b) wie alt jeder feiner nod) Lebenden Bruder A und B waren,
als er fiarh, und ) um wie viel A lter war als Bund G?

89) A und B nahmen bei H ecine geviffe Gumme Geld anfs
A ben 13ten Januar 1811; B aber 3 Jabhre 4 Monate fpater.
DBeide follen das Geld Den 15ten Februar 1819 an H jurudsz
sablen.  Dies thaten fic, jedody 2 Jahre 9 Monate fribers
wann aifo? wie lange Hat jeder das Geld gehabr, und um
wie viel der cine linger als der andere?

00) Gin BVater fhickte feinen Sohn Bernhard auf
die Univerfitdt im Alter von 19 Jafhren 5 Monaten 8
Tagen; 4 Jabre 53 Monate (ju 30 Tagen) fpdter
feinen zweiten ©obn Ludwig, der 2 Jahre 9 Monate
4% Tag jlinger toar als fein BDruder B, der 1800 den
8ten Sanuar Mittags 12 Uhr geboren wurde. €3 frage
fih: ) wie alt L war, al8 e die Univerfitdt besog,
b) wann v geboren wurde, und ¢) weldhes Jahr man
fhrie, als B und aig L vas vaterliche Haus verliefen,
um i) anderweitig auszubilven?

91) Y und X fiehen bei Z 12080 Thaler Getd., ¥
den 1fien Sanuar 1809, X abey fdhon 6 Jahre 9F Mos
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nat friifer.  Sener Hatte ed auf 12 Sabre 10 Monate,

diefer auf 9 Sahre 83 Monar geliehen, Y jablte e~

aber erft den 15ten Mai 1824, und X fdyon den 12ten
Juli 1815, Wm wie viel Sahre hat jener au fpat,  und
Diefer zu frih juriicEgeaflt?

92) RKarl wurde bden 5ten Fannar 1824,  Abends
7% Ubr, von Frifs, der 1810 den 7ten Mary, Nadhts
% euf 11 Uhr geboren wurde, gefragt, wie alt er fei.
Sener antwortete: S3HLE du dag Alter meines leinen
Druders Cmil, vdeffen Gevurtétag den 10ten Auguff
trifft, und 1819 geboren wurde, zu dem deinigen, und
aiehit davon 18 Monate 16 Tage ab, fo giebt dir der
NReft mein Alter an, woran jedboch nodhy 20 Stunden
fehlen. @8 fraget fich: a) wie alt Karl, Fris, Emif
waren, b) nm wie viel Safhre jiinger oder &lter einer
ober dev andere war, und ) wann Karl geboren wurbe.

93) Der Paftor Sanftmuth feierte im Alter von
75 Sjalren 6 Tonaten 20 Tagen jein 50jdhriges Amess
Subilfuem: bied gefdhaly den 16ten April 1824, Diefer
SeierlichEeit wolynten 2 feiner Amtsbrider B unb N bei,
wovon B, wean’s Gottes Wille iff, in 2 Sahren 18
Lagen im Alter von 60 Jabren 7 Monaten 20 Tagen,
und N £ Safre feiifer ats I3 im Alter von 65 Jahren
10 Monaten ihr Amed: Subilavm feiern wirden, G
fragt fich: a) mwann ift Sanftmuth geboren, b) wann
iné Amt gefommen; c¢) wann ift I geboren, und d)
wann ing Amt gefommen; €) wann ift N geboren, und
wann ing Ame gefornmen 3 und endlich L) wie alt war
jeber beim Amtsantrite,

Wicederholung.

1. Was Heift mit gebundenen ungleichbenannten Sahlen
a) addiren, b) fubtrabiven? 2. Wie mifen die
bei diefen Nedynungdarten gegebenen ungleidhbenannten ah=
fen angefekt werden 7 Bei weldyer Sovte muf das Sufams
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mengahlen und Ubzichen beginnen? Warnm? (§.
213.2.) 9Was madyt man mit den Summen der Heinern
Gorten?  JIn welder muf- man beim Ubjichen ungleichbes
nannter Sablen borgen? Gich Beifpicle an! Wie verz
fabre man bei dem Bufammenyabhlen und Abjzichen
folcher *Sorten, Deven mcbufrionﬁaab nngleidybes
wannte Sablen find (. B. -Friedvichsfind = 5 plr, 20
Ggr.).  Wie vofabre man mit ungleidyramigen, nidt
rein in cinanbder aufgehenden Sovten a) beim Bufammens
jablen, Db) beim Abzichen, 5 B. Gulden und Thas
Lrou f.ow.  2enn in UAnfoaben Bradye vorfonimen, wie
verfabrt man damit a) beim Sufammengahlen, b) beim
Abyichen? Wie addirt ober fubtrahivt man, wenn
Brudye Hiderer Sovten jur QSc\cd;nung gegeben find? G- B
75 ©dfl. - 8% Mep. oder 73 Sdfl. £ 83 Mek.)

Womit befdaftigt fich ﬁxc Beitrenung? Was ift
cin Seitvaum? (§. 218)) ®Wic viel Jeitpunttre unters
fcheidet man bei cinem Beirraume?  MWas ift a) cin Jabr,
L) 9Monat, c) cine Wodie, d): cin Sag, €) ¢ine Stuns
o, f) cine Minute u, . w. Was ift a) ¢in genicines,
by Sdaltjahr? — Wie. entficht lebteres?  Gieh von
jedem  Monat die Ungahl der Tage an! —  Weldyes ift bei
Chriften der Hauptjeitpuntt, von weldem aus man
ten UAnfang und das €nde eines Beitvaums berecdhnen
muf?  Wie viclerlei founen dic Unfgaben der Seitrecdynung
fein? (§.220 — 222.)  Was muf bei der Bevedhnung jedes
Galles -gegeben  fein?  Weldhe Nechnungsare 4vird bei: der
Beredhnung  eines Jeitraumes angewendet?  Wie madt
wan den {driftliden Anfas? Gich Beifpicle an! (§. 220)!
Wie Devedhuet man  Dden Anfangspunft cines Beitraus
mes? (§. 221.) Beijpicle! Wie findet wan den Endpunkt
cines’ Seitraymes 7 (§. 222.) Beifpiele!

Universitats- und Landesbibliothek Sachsen-Anhalt




DBierte Uebung.

Bievte ebung.

Bervielfaltigen und Theilen mehrfadh
benannter Grofen,

1. Wervielfaltigen.
(©, Unweif. §. 225 — 229.)

1) Bervielfdltige 16 Silbergrofchen durch a) 79, b) 85,
c)34, d)126, €)736, {)521, g)699, h) 814, 1)1276
wie viel Thaler fino’s?

2) TWie viel Thaler geben 14 gute Grofhent, verviels
fdltigt durdy a) 23, b) 32, c) 61, d) 75, e) 82, f) 93,
g) 118, h) 225, 1) 259, k) 7462

UnmerE, Hier fonnen nun die Anfg. 1 — 4 der funften
Uebung geredynet werdeft,

3) Was fommt fevaus, wenn man 24 Loth verviels
fitigt mit a) 87, b) 54, ¢)716, d) 245, €)386, £)792,
g) 431 und h) 1516? .

4) Bie viel Scheffel geben 12 Meken, verviels
faltigt durdh a) 37, b) 73, ¢) 517, d) 175, e) 571,
f) 840, g) 484, h) 496, 1) 1287, k) 94567

5) Wie viel Jentner erhalt man durdy die BVews
vielfdtigung von 97 Pfund mit a) 61, b) 72, ¢) 416,
d) 531, €) 165, f) 561, g) 249, h) 1786, 1).2453?

6) Wie viel Wifpel erhdlt man aus 21 Sdheffel,
genommen a) 89, b) 93, ¢) 78, d) 87, e) 420, 1) 204,
2) 907, h) 709, 1) 4562, k)-8486 Tral?

7) 16 Bud) X a) 34, b) 92, ¢) 87, d) 416, e) 249,
1) 549, @) 1846, h) 2545, find tvie viel Rieh und
Dallen? :
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. 8) Bervielfdltige 11 Dfennige durch a) 69, b) 75,
c) 84, d) 231, e) 163, f) 225, &) 319, h) 329,
1) 932, k) 8745; wie viel Silbergrofden und
Zhaler {ind’8?

9) 44 Stid X a) 16, b) 20, ¢) 19, d) 432, e) 21,
f) 24, 2) 9, h) 75, 1) 45; wie siel Scok ? Ly

10) Wie viel Betrdgt dag Herausgefommene,
wenn 86 Thit, 15 Silbergrofchen vervielfdltige werden
vurd) a) 2, b) 8, ¢) 7, d) 15, €) 29, f) 36, g) 54,
h) 64, 1) 93, k) 871, 1) 4567°?

11) Was erhalt man aus 73 Thalern 20 guten Groy
fhen X ) 8, b) 83, c) 18, d) 36, e) 45, {) 64, g)
93, h) 871, 1) 4567?

12) 316 Gulden 18 Sgr. 4 Pfenn. (n, &.) X a) 15,
b) 20, c) 22, d) 24, e) 72, 1) 145; g) 291, h) 716,
1) 1248, giebt welches Produtt? :

Unmerf Hier laffe man vedhnen 5, Aufg: 1 - 12 u, 26
big 30, 37 — 50; 64 — 81. by

13) 112 Malter 8 Scheffel 9 Meksen X a) 22, b) 44,
c) 33, d) 55, e) 66, f) 77, g) 88, h) 100, 1) 150,
k) 205 ift?

14) 4178 Jentn, 96 Pfund 24 Loth 2 Duentdy, X
a% 120, b) 150, c) 236, d) 842, e) 476, f) 548,
g) 792, h) 1342 ift gleich?

15) 514 ©Sdoct 2 St 1 Strdhn 2 Jasp. 15 Gieb,
10 Faven 3 Gllen X a) 20, b) 34, ¢) 56, d) 1234,
€) 25767 _

16) 1614 Sdof 2 Stiege 17 Ellen '3 BViertel X
a) 16, b) 32, ¢) 64, d) 126, ) 218, ) 234, g) 286,
h) 1245, i) 24427 =

17) 33 PacE 8 Saum 20 Tiicher 24 Gllen X a)45,
b) 73, ¢) 84, d) 715, e) 4467 (1 Pack = 10 Saum,
1 Soum = 22 Tiid)., 1 Tuch = 32 &11.) 5
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18) 54 Safire 9 Monate 36 Wochen £ Tage 18
©tunbden 56 Minuten X a) 12, b) 17, ¢) 54, d) 156,
€) 219? (1 Mon, = 4 Wody, )

19) 9Bie viel Fhaler find 2 Thir, verpielfdltige
burd) a) 71, b) 82, ¢) 93, d) 140, ¢) 197, £) 259,
g) 328, h) 333, i) 4767

20) Wie viel ©dyeffel gebm 122 Tenen, vers
pielfditige durch a) 37, b) 73, ¢) 517, d) 175, €) 571,
f) 840, g) 484, h) 496, 1) 1287, ]\j 94567

21) Wie viel Fontner erhiit man buxc{) die Vers
viclfdltigung von 97 Pfund mit a) 61, b) 723, ) 416+,

- d)531, €)165, L) 5612, g) 2493, 11‘1/06 1)245352 7

22) Wie viel Wifpel erhdit man and 21% Sdeffel,
qenommen a) 39, b) 93, c) 78, d) 87, e) 4202,
1) 2043, 2)907%, h)709%, 1) 4562%, k) 84864 Mal!

23) 163 Dudy X a) 34, b) 92, ¢) 87, d) 416%
e) 249%, 1) 549%, o) 1846%, h) 2545%%; find wie
piel Rief und Ballen?

24) 445 St M a) 16, b) 0%, ¢ 19—5, d)432,
e) 213 i) 245, ) 93, b 7521, 1) 4533, wie viel
@d)o

25) 94 Mart 161 Karat Golb, multiplicive mit ben
Sahlen a) 15, b) 16, ©) 34, d) 186, €) 217, 1) 721,
g) 127, h) 7122

26) 154 Mart 12 Loth 33 N.uemd).*n Silber X a) 20,
b) 85, ¢) 47, d) 54, e) 86, 1) 72, g) 145, h) 113,
i) 5111 k) 1311, 1) 24317
27) 218 Adjtel 7 %mlmg 32+ Qunatrt Bier X a) 43,
bg 83, ¢©) 93, d 5, ®) 116, ) 715, g) 5140,
3264, 1)8174"

28) 7146 Fuder 2 Ophoft 2 Simer 1 Anker 157 Duare
al a) 123, b) 321, c) 131, d) 921, e) 4170,
¥) 52640, g) 8972, h) 8,1 35 k)4 D) 128047
(1 §b. —40;1), mm -—d@ 1E. ~22£ne 1 Ank,
== 120 Q.
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29) 8419 @dwcf 39 St 8 Strlbhn 2 Jadpeln 153
Gebind Mal a) 415, b) 334, ¢) 219, d) 75, e) 68,
1) 924, g) 532897 .

UO) 9734 Dugend 115 @!ﬁcE Mal a) 36, b) 72,
c) 85, d) 93, e) 131, f) 324, g) 234, h) 432,
1) 342, k) 879, 1) 987, m) 7987 _

5 Vallen 7 Rief 18 Budy, vermelf&lttgt dutsh

3)1
a)%' b)ER0) 3 d)ue)?l f)"s B h);, ])ID!
k) 3%, 1) 13, i gleichy?

32) 42 Jimmzir 3 "\edm 8 @ticE, multiplicirt mit
‘) 1-'1'1))91()131([) k) 2*:“12‘:3 :37

33) 135 Stein 17 Pfund 14 foth X a)21%, b) 157,
) 191¢, d)253, e) 765, £)1453, 2) 215%, h) 1415:%?

34) 48 ‘J)funb 10 Ungen 6 Dradymen 2 Scrupel
17 @ran, wrmclf&lngt durdy a) 36, b) 42, c) 72,
d)i2we) 9: E§) 18%, E) 24’8‘: h) 837, i) 1162,
k) 7164” ?

35) 318 Wifpel 1 Malter 9 Scheffel 13 Mepen, vers
vielfaltigt durch a) 293, b) 343, c)i 28, d) 135%,
€) 235, 1) 756, g) 5359 : §

36) 54 Stuthen 8 ol 9 then 11 Ccrupe! verviels
faltigt durdy a) 958, b) 72% ¢) 8513, d) 653, ) 124,
f) 179%, 8) 53427

87) 1246 Thaler 22 @n(&ngro&fwn 9; qbfenmqe
follen mw:elf&mgt werden durdy a) 63, b) 75, ©) 83,
d) 125, e) 16%, £) 213, g) 44§, h) 128 , 1) 41552

38) 3174 szsnpel Q0% @d)eﬁer X a) 18%, b) 49,
C) 971}'1 d) 8550 e) 1227}”' i) 416130 a) 01541')

39) 45%6 Jentner 3 Stein 18 Pund 24-8; Loth X
a) 174, b) 835:3;, ¢) 297, d) 673, ) 95§, f) 134; )
) 2148, h) 539+%2

40) 5493 Gulden 18 Silbergrofchen 8% Pf. X a) 305-,
b; 731; C) 871Tv d) 941, 9) 1131‘” {> 31111.

1313, h) 418%, 1) 94753?
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41) 218 Friedridsd’or (2 5 Thaler 14 gute Grofden
Kurant) 3 THir. 185 ¢Gr. multiplicict durch a) 2, b) 4,
c) 6, d) 8, e) 18, 1) 28, g) 38, h) 48, 1) 58%, k) 7,
1) %, m) 883, n) 263, o) 14527

42) 1215 Spejiedthaler 16 gGr., multiplicive durdy
a) % b) % c) 16, d) 355, e) 864, 1) 954%, g) 5
h) 82%, 1) 1246, k) 187912 (1 Spethlr. = 1 Thr,
10 ¢Gr.)

48) 4173 Laubthaler 21 Sgr. 103 Pf. X a) 17,
b) 83, c¢) &, d) 127, e) 245, ) 1446, g) 2372,
h) 9436, 1) 8382, k) 4443, 1) 555%?

44) 1402 alte Rubel 267 ¢®r. Mal a) 10, b) 32,
)i, ¥, €)1z, )25, g)491%, h) 51602 find wie
viel preugifche Thater?

45) 413 danifde Dufaten X a) 36, b) 45%, ¢) 23,
d) 81%, e) 36%, £) £, find wie viel preugijdye Thaler?
(1 danifdy. Dut. = 2 Rthlr, 12 ¢Gt.)

46) a) 86 ganze Severin, b) 1845 g. Severing
€) 2000 g. Severin, vervielfaitigt mita) 152, b) 182,
¢) 125, d) 305, find tie viel Thir. preuf.? (1 Severin
= 8 Nthlr. 16 gGir.)

47) 1546 neue Piafter X a) 34, b) 95, c¢) 87,
d) 16, e) 144, find wie viel Thiv. preudifch? (1 Viafter
= 1 Rthle. 10 gGr. 8 Pfenn.)

48) a) 419 SKronenthaler, b) 150 Kronenthaler,
¢) 496 Kronenthaler, multiplicivt mit a) 1455, b) 2163,
¢) 1575, d) 82, e) 4002, find tvie viel Thir. preus
fifch? (1 Kronenthaler — 1 NRthlr. 16 gGr.)

49) a) 3000 Spexiedthaler in Wien; b) 4500 Spes
aiesthlr.; &) 10560 Spesiesthlr., multiplicivt mit a)155,

" b) 319, ©) 4713, d) 956%, find wie viel THIv. preuifdy ?

(1 Speziesthir. in Wien — 1 Rehlr. 1 gGr. 22 Prenn.)
50) 124579 Konventions : Gulden & 16 gGr. 93 NDf.,
vervielfdltigt mit a) 319, b) 417, c) 550, wie viel
Zhlr, ‘preugifdy ?
Anmerk, Hier finnen die Wufgaben: 82 = 91 der fole
genden Sten lebung genonten yerdet,

R e
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IL. Zpeilen.

(©. Unwrif. §. 230 — 234.)

1) Wie oft find 16 Silbergrofdhen in a) 34 Thalern, b) in
72 Thlm., c) in 124 Tphln., d) in 218 Shln., e) in 4560
Zhlrn, entbalten?

2) Wie oft fann man 21 gGr. wegnehmen von 334 THm.,
von 1456 Thlen,, von 2748 Tplrn., von 4572 ShHim., von
6283 Thlrn,, von 12456 Thirn.? :

3) QWie viel Mal liegen 10 Pfennige a) in 36 ThHirn.; b)
in 214 Thirm.5 o) in 910 Thirn, ; d) in 1250 Zhlrn, 5 e) in
1385 Shlrn.; f) in 2175 Thin,?

4) Wie viel Mal liegen 25 Loth a) in 35 Pfund; b) in
83 Pfv.y c) in 89 Pid.; d) in 97 Pfd.; e) in 133 Pfo.s
gfén7275 Piv.5 g) in 395 Pid.; h) in 453 Pfo.; i) in 863

5) Wie oft find 33 Scieffel entbalten a) in 3 LWifpelns b)
in 18 Maltern; c) in 15 Wipln. ; d) in 26 Wipln. 19 Sl 3
e) in 251 Wipln. 1 Mlfr. 10 Gifl.; £) in 2156 Wipl. 21
Cdfl.5 g) in 3175 Mitr. 9 Shil. ¢

6) FWie oft find 46 Ouart entbalten a) in 5 Cimern; b)
in 13 Gimern; c) in 17 Cimern; d) in 35 Gimerny e) in
78 Eimern 19 Quart; £) in 835 Eimern 25 Ouart; g) in
9496 Eimern 53 Ouart?

7) Wic viel Mal find 80 Pfd. enthalten: a) in 3 Sentnern
b) in 45 Btrn.; c) in 215 3trn, 5 d) in 1218 Stin, 3 e) in
1418 Btrn, 3 f) in 33 Strn. 34 Pid.s g) in 1219 Bfen. 95
Pio.; h) in 14 Stein 18 Pfo.; 1) in 321 Ctein 21 Pfod.;
k) in 2173 Bten. 2 Grein 18 Ppd.? ;

8) Wie viel Mal find 11 Strich enthalten 2) in 5 Ruthens
b) in 94 Ruthen: ¢) in 78 Rutbens d) in 156 Ruthen; e) in
215 Ruthen 9 Fuf: f) in 594 Juthen 7 Soll; g) in 813 Ru-
then 8 8005 h) in 57 Fuf 3 Boll; 1) in 69 Fuf 10 S0l ?

9) Wie oft find 27 Loth enthalten a) in 64 Pid.s b) in
3 Bentnern; c) in 12 Sirn. 76 Pfund; d) in 17 Stein 18 Pfo.
9 Qoths e) in 34 Stein 28 Loth; £) in 125 8tin, 3 Gkein
16 Pfos 17 6.7 5 s S

10) 2Bie oft find 56 Gtid 3 Strahn enthalten: a) in 37
Cdod; b) in 45 Ghit, 16 Siud; c) in 93 ShHE, 20 Ghid;
d) 145 S, 15 ©t,? (f > Ly
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11) $Wie oft find £ Thaler enthalten a) in 7 Dutaten
(& 3 Thir. 5 @ilbergrofchen); b) in 12 Dut. 16 gGr.
(42 Thiv. 16 g®r.); c©) in 43 Friedrichsd’or (4 5 ThIr.
20 &gr.)?

19) Tie oft fiecken 182 Quart a) in 15 Gimern;
b) in 32 Gimern; c©)"in 16 Oxbeft 2 Cimern; d) in
72 Guder 2 Orhoft; €) in 823 Oxhoft?

13) Wie oft ftecken 12 Dpeiesthaler 28 gGr. a) in
16 THIE 20 ¢Gr.; b) in 32 Thir. 195 9.5 ¢) 46 Thlr,
202 @gr.; d) in 100 Thivn. 162 Sar.5 e) in 3 Dut.
(A 8 Thiv. 5 ¢@r.) ) in 92 Laubthalern 12 ¢Gr.?
g) in 146 Thlrn. 3 gGr.? (1 Spesiesthiv, = 1 Rrhlr,
10 gGr.)

14) FWie oft find 23 Thir, 20 Sgr. preuf. enthalten:
a) in 93 Thlrn. fachiifch; b) in 127 Thirn. 14 gGr.
fadf.; ©) in 214 Thir. 123 ¢Gr. [dejijh? (1 Thir.

preup. = 22 g®r. 103 Pf. (i)

15) Theile 12437 Thir. a) durd) 165 ) durdy 36,
c) dburdy 423 d) vurd) 925 €) durdy 543 ) durdh 2162

16) FWie viel betrdgr a) der 18te; b) 32fte; c) 40ites
d) 27fte; ) 5iftes f) 100te; @) 217te Theil von -
31456 3tn., 64592 tra., 45376 Jten.?

17) Was Eormt hHeraus,. wenn man 76093 Wifpel
theilt: a) durch 913 b) durdh 1205 ©) durd) 5963
d) durch 2131; e) durd) 152147

18) 80911 Dalien, getheilt durdh die Rahlen: 76,
8§32, 2233, 19011, 4276, 7426, 694, giebt wie viel?

119) MWie Dheiffen die Theile, wenn das Gange —
02143 Mark, und die Theiler = 14, 571, 341, 99,
4169, :3145, 11237

20) '5094632 Orfoft = das Ganze; 77, 205, 761,
9547, 31262, 24, 36 = die Theiler; wie heifen die
Fheile? :

- 21) 9548872 Sdho Garn follen “a) in 45, b) in
1443 c) in 14765 d) in 24805 e) in'346 Theile ges
theilt werden; wie viel betrdgt ein Theil?

22)
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22) 53281 Adhtel Bier follen.a) in 825 b) in 49
¢)in79; d) in 184; e) in 2153 1) in 872 Theile
getheilt werden: tvie viel betrdgt ein Theil ?

23) Wie Deiffen die Theile, tvenn bdag Ganze —
84593 Jabr, und die Theilev — 25, 862, 479, 575,
862, 7357 ; j

24) 73581 Dufaten (2 3 Shlr. 6 Sqr.), dividirt durdy: 64,
569, 3450, 19341, 5776, 204000 =? : <

25) 18904 Friedrichstict (a 5 Thlr. 21 @gr.gz a) 99;
b) 531; ¢) 581; d) 40; e) 7043 f) 5305="7" :

26) 32457 Piajter (2 1 ReHlr. 10 gGv. 8 Pfenn.), dividirt
ourdy 95, 63, 154, 216, 389, 829, 2358, 17457 =1

27) 573239 Gpesiesthaler (a 1 Neflr. 8 gOr.): a) 45;
b) 245; c¢) 321; . d) 4865 e) 24565 f) 9486 =7 .

28) 85476 Caubthaler (a 1 Nehlr. 12 gGr.): a) 32; b) 743
c) 574; d) 8406; e) 50003; f) 635274 =?

29) MWie viel betrdgt der 16te Theil a) von 145
Malter 9 Scheffeln; b) von 3172 Wifpel 18 Scheffel
10 9Megen; c) von 4127 Mitr, 7 Sdfl. 14 Mg, ?

30) TWie viel betedgt der 24fte, 36fte, 87fte, 91fte,
104te, 316te, 518te, 16403te Theil von a, b und ¢
der vorigen Aufgabe?

31) ' Dividire 456 Thaler 20 gute Srofchen 9 Pfens
nige a) dburd) 531; b) durd) 64235 ) durch 793
d) durd) 845; e) durd) 920; ) durch 21605 g) duvdy
42751

Unmert Hier laffe-man Aufgabe 13 — 25 der Sten ez

bung cintveten; Aufgabe 13 aber nebme man Hinter Aufs
gabe 25.

. 82) Menn wan 654 Hufen 24 Morgen 96 NRuthen
bividirt a) durch 805 b) durd) 1925 ¢) durd) 2163
d) durch 890 : was Eommt da Heraus? g

33) TWie viel betrdgt der 4268(te Theil: a) von 6493
Suder 2 Orhoft 2 Eimer 1 Anter 16 Quart; b) von
456 ©dyoct 23 SticE 2 Strdhn 2 Saspeln 15 Gebind g
c) von 164 9Mart 15 Kavat Gold;  d) von 2164 Marf

Sdoly Aufgaben, IL 5
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12 2012 Quentdhen Sifber: e) von 423 Meilen 600
Ruthen ? ;

34) Wenn tman- 38470 Sahre 7 Monate 3 Wodhen
5 Tage 14 Stunden 35 Minuten dividirt a) durdy
25; b) 3175 ¢©) 563; d)965; €) 55481 twas tommt
da Heraus?

85) Wie viel Betrdgt bder 5672fe Theil: a) von
97532 Jentner 99 Pfund 16 Loth 3 Quentcdhen; b)
von 7823 Gulden 23 Silbergrojchen 7 Pfennigen; c)
von 59640 Quart 8 D.uartierchen?

36) Wasd fommt Heraud, twenn man 12437 Sdief:
fel theilt duvd) die Drache: 3, 3, &, §, 3, §, 12
I8 GT 30 X6.9
X0 X AT

37) Wie viel Betrdge ein ThHeil, wenn man 2436
Jentner dividivt durdy: 2%, 36%, 72F, 953, 1206%,
2173%, 4160%?

38) 432 Wallen 3 Nie 9 Buch foll dividirt werden
burd) Me %rﬁd)e: "Q"r 35‘1 ?71‘1 "g'l 39Tr %—:'I %%I %é
'g—gr g'g’!
©39) 2040 Sdipet 25 SticE 2 Strdhn, gerheilt durdh
127, 15%, 16%, 21%, 345%, 146%, 2141, 3163%,
5145352 :
©40) 12457 Thater 15 Silbergrofchen 11-2 Pfens
nige, getheilt dburdy: 32F, %, 2431%, 624%, 2482,
814%%, 6231512 :

41) Was tommt Heraus, twenn man: a) 1236 Wi
foel 14 ©dyeffel; b) 456 THIr, 225 gGr.; ¢) 3421
Ballen 8 NRief 1057 Duch; d) 266 Orhoft 2 Simer 20
Quart: dividive durdy 122, 344, 337, F, $, 173
445, 281%, 1286, 427§! 3

YUnmerk. Hier fonnen folgen die Uufgaben: 92 — 109
der folgenden. Uebung.

- 42) Abdbire 162 Thaler 20 guite Grofdjen, 462 THiy
215 4G, 1278 Thaler 163 g®r,, 2040 THIK, 9 g @r)
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von der Summe giehe ab: 3416 THIv, 225 oGr.; ben
NReft vervielfdltige durch 416, und theile dasg Produfe
ourch 2153 : twie viel betrdgt der Ouotus?

43) (1234 Jentrier 93 Pfund 183 Loth — 756 e,
84 Dfd, 21% 2h.) X 364%; bas Produfe dividire dirrdy
45%: toie viel Mal iff der Duotus in 2145 Jtr, 100
Pfd. 21F Lotly enthaiten?

44) (256 Wifpel 18 Sdheffel X 361) 4 (1246
Wipl, 205 Sdfl. : 213) — (35 Wipl, 21F Sehfl. X
7z)5 ift wie viel Mal in 14567 Wil 20 Sdfl, 9F
Mesen- enthalten? _ 5

45) (2040 Ballen 8 Nie§ 73 Bud) » 16%) X 249
~ (123 Ball. 9 Rieh: 10 Budy X 203) — (2168
Dall. 36 Duch : 1443) ift der . wie vielfte Theil von
12456 Dall. 18% Rie?2 g

46) Wevvielfaitige den nterfdhied jwifchen 1248 Guls
ben 20 Silbergrofchen 2 Kreuger, und 8516 Gulden
15 Sgr, 1 Ky, mit 2425 vom Prodult ziehe ab 145
Xhit. 16 gGr., und theile den NReft in 305 Theile: wie
viel betrdgt dann jeder Theil? _ 7

47) TWas ift mehr oder wenigers 18 Mal der 32fte
Zheil von 11250 Shock 50 Sllen, obder der 28fte Theil
von 214365 SchoE 453 Gllen?  Um tvie viel ift dasd
@Gine mehr oder weniger ald das Andere?

48) Wie viel Mal tann idy 315 Jentn, 100 Pfd.
30% Lot abziehen von 4165 3te. 25 Pfo. 173 Loth,
wenn nodh 120 Jtr. 345 Pfd. 1brig bleiben follen ?

49) 145% Sentner, 361% Ite. und 10003 Itr. fols
Ten,  mit 153 multiplicict, in dag Produbt mit 42 divis
dirt werden; vom:- Duotus dann 5 X fo viel abgezos
gen, -bleibt weldher Theil von dem Produkbt ?

50) Wie-Heift Bas Drodutt von a) 45 Thaler XK
465 b) 148 ThHir. 18 ¢Gr., X 39; ¢) 1456 Thix. 10
¢®t. weniger 3 XX fo viel; und d) 1587 Thir, 15
a®t. 9 Pf. X 560 weniger 2 X fo viel?2

51) Wie viel betragen obige Produble ufammens
genommen ? ;

5&‘




Finfte Uebung.

| Funfte Hebung.

Unwendbung der Multiplication und Divifion
auf die einfadhye Regula de fri,

1.

Preigberedynungen.
(S, Unweif, . §. 235 — 246.)

| 1) Gin Pfund Tabak foftet 18 gute Grofden; wie
| theuer find” 16 Dfd,, - 42. Dfd., 73 Dfd-, .92 Dfd.,
l 83 Pfd., 100 Pfd., 124 Nfd. ?

2 2) Wenn. 1 Sdyeffel 25 Silbergrofdhen Foftet, tvie
I “viel mup man:da fiv 83, 92,/ 146, 219 Sdeffel
i geben? 14 : )

| 3) Ein Budy Belin ¢ Jeichenpapier foftet 28 Sat. 3
I wie theuet find von diefern Papier: a) 100 BDudys
“ b) 128 Dudy; c) 145 BDudy; d) 215 Bud); e) 357
Dud) ?

4) Was toften 36 Gllen, 25 Gll., 48 Gll., 54Cll,
120 @, & 25 S,

{
I gr et |
'H .. 5) TWenn ein Jentner 12 Thaler 14 Sgr, 9 Pfenn,
[” Begahlen muf; tvie viel muf man fir 75 3., 96
i o3t 183 Jiw, 145 Btr., 271 Jtr., 4160 v, geben?
I . 6) Gin Fdcber hat 50 Pfund Jndigo su bejahlen
| .20 Thiv, 28 Sgr, 6 Pf.; wie viel dberhoupt?
7) Jur cinen BVallen weifes Dindpapier (Median = Format)
~muf cin Budpdruder 30 Thiv, 16 Sgr. 9 Pfenn, Minze geben;
wie theuer find von diefemn Papicr: a) 51 Ball,, b) 45 Ball.,
*c) 60 Bal, ? o
8) Ciner fauft nad) und nad) 18 Schefiel, 15 Shil., 20
i Edﬁl.é~ 42 ©hfl., 30'Sd. Kom, und giebt fiur den Sdyef=
; fel 2 THlr, 12 gGr. M.5 wie viel betragt jedes ¢inzeln in
. Kurant? (€8 war gerave THeurung. )
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; 9) Wenn ein fetter Odfe mit 42 Thaler 18 Sgr.”
| 6 Pfenn, M. begahlt wird, wie viel Geld foften dann

5 Dfen, 12 Ochfen, 16 Dchfen, 22 Dchfen, 36 Ochfen?
! 103 Bu einew Noct braudyt K 4 Ellen; wenn die Clle 3 Tha=
i ler 15 ©gr. fofet, wie Hodh fomme das Sudy) ju 5, 15, 45
; oder 18 Docten ?

11) Gine Pachterin verfauft in einem Sabre 218
Sdoct Eier, und erhdlt fitr dag Schof 25 Sgr, 9
Dfenn.; tie viel betrdgt die Sinnahme ?

12) Diefelbe legt 16 Topfe mit BDutter, vier zu 30 Suarf,
adyt zu 20 Ouart, und vier ju 18 Ouart; befommt fir
das Ouars im Durdfhnitt 9 Sar. 8 Pfenn. Kurant.  Was,
befomme fie a) fur jeden cingelnen Sopf, und b) wie hod)
belauft {idh) Die ganze Cinnabme in IN.

I

13) Qir 86 Pfund Tabac muf Jemand 57 Thir. 10 Sgr,
bezablen; wie hody fomme 1 Pfund?

14) TWie theuer iff 1 Scheffel verfauft worden, wenn
man fir 56 Sdeffel 190 Thaler 12 Sgr. erhalten hat P

15) Wie hody) fomme ein Ouart Wein, wenn man
fiir 132 Quart 53 Thaler 15 gGr. Kurant gegeben hat 2
© 16) Gin Kaufmann Hat einen Ballen Tudy von 384
Glien erhaltens  die beigelegte Nechnung befagte, daf
er dafiir 768 Thaler 20 Sgr. ju begahlen hHabe; - wie
Hody fam ihm die Slle?

17) Beim BVerbauf [Site er daraus 945 THIr, 25 Sar.§
ie theuer hat ev die Elle verfauft?

18) MWas foftet 1 Elle Tudy, tenn man fir 347
Eilen 956 Thiv. 29 Sgr. bezahlt? >

19) Fir 318 Sdyoct Gier begahlt man 257 Thie
16 ©gr. 6 Pfenn.; wie theuer iff das Sdyok vertaufe
worden 2 :

0) Was foftet 1 Jentner, wenn man fiir 593 ThHv.
16 ¢®r. 5 Pfenn. 42 Jer. erhle?

21) 314 Zhir, 19 gGr, zahlet ‘man fiir 94 Pfund,
‘ote viel fur 1 Pfund?

22) Wie theuer iff 1 Scheffel, wenn 218 Scheffel
319 Thir, 14 Sgv, 6 Pfenn, foften?
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23) 53 Zhle. 8 g@r. 9 Pfenn, 3ahlt man fiv 413
Stein; wie viel fir 1 Stein?

24) PWenn man filr 69 Quart Wein 76 THlv, 14
g®r. Gezablt; tie theuer iff alsdann 1 Duart?

25) Semand bebommt monatlid) 15 Thiv, 5 gGr.;
wie viel betrdgt’s in9 Monaten ?

26) Wag foften 34 Cllen, wenn 1 e 8 THIv. 5
Sgr. fofiet?

27) Wie theuer find 97 Stein, wenn ein Stein mit
5 Thir. 6 Sgr. 7 Pfenn. begahle wird?

28) Wenn man fitr 1 Loth-Ratmin 97 THe. 16 Sqr.
5 Pfenn. bezahlts wie hod) Eommen dann 25 Loth?

29) 1 Malter Roggen wird mit 17 THv. 15 Sgr. Bes
$able; wie viel muf man fir 39 Malter geben ?

80) TWas bezahlt man fir 516 Pfund, wenn 1 PFod.
17 Sgr. 8 Pfenn, Foftet ?

31) ir 25 Clien feines Sud) muf Jemand 175 Thales
20 ©gr. 6 Pfenu, besahlen; wie theuer ift 1 Elle?

32) Wenn nad) der vorherigen Uufgabe 1 Elle .,. THir,
«r ©gr. ... Plenn, Fofiet, wie Hody fommt dann a) 1 Stk
it 45 €llen; b) cin Gtid ju 32 Elen; c) ein Stk ju 60
Cllens . d) cin Gtid ju 48 Elleny e) cin Stk ju 52 Ellen
Deflelben Sudhes ?

33) Das Pfund Seife foftet in N 4 Sgr, Kurants; wie
theuer find a) 1 Stein ju 22 Pfund; B 23 e)rd5 d) 123
e) 183 {) 40 ©tein Seife?

34) Wenn nad) der vorberigen Uufaabe 1 Stein oder 22
Piund Seife ... Shlr. .., Sqr. ... Pfenn, foften; mwie viel
ift dann ) fir 36 Pfd.; b) fiir 81 Pid.; c) fiir 92 Pfo;
d) fiv 1 Btr.5 e) fiie 3 Sentner 80 Pfo.5 £) 7 3tr. 20 Pid,
Ceife ju bezabhlen?

35) Cin Landntann verfauft 12 Wifpel 18 Scheffel Hafer,
und befomme fiv den Seeffel 1 ThHiv. 18 Sgr. IMunge; . wie
viel Thaler nimmt ev dafie ein? :

36) &Wenn jener fitr 12 Wifpel 18 Scieffel +v .o SO 10u s
©gr. oo .. Plonn. einnimme; wie viel wird dann cin Underer
a) fur 20 Wpl, 21 Sdfl,5 b) cin Dritter fiiv- 32 Tfpk,
19 ©ofl, cinnehmen ? w1 :
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37) Semand nimmt monatlidy 45 Thaler 20 gute
Geofdhen eins tvie viel in einem Sahre, in jwei Jabhrem,
16 Sahren, 7 Sabrew, 22 Jahren, 15 Jahren?

38) Derfeibe brand)t in bder Haushaltung tdglich
1 Zhir. 8 §®r., einen Tag in den andern gevedynets
wie viel bleibt ihm jAhrlich Abrig? — Wie viel eribrige
er in den andern angegebenen Jahren jufammenges
nommen ?

39) @in Handiverfer verdiente monatlich durdhfchniteds
maBig gerechnet 25 THv. 10 g®r.; hiervon eribrigee
et monatlich 4 ib!t 16 g@&v, und beahite davon die
SMiethe, ~welche & Monat 2 THiv. 16 gGr. betrdgt s toie
viel hat er jabrlich: a) emgenommen, b) auégegebm,
und c) eriibrigt?

40) FWer taglich 28 G:wergtofcbeu auf JNebendinge
audgiebt, Hat wie viel THIr. und Sgr. 2) in 1 Jahr 40
SBocheny b) in 4 Jabren ; ¢) in 7 Monaten (& Mos
nat 30 Tage); d) in 15 Sabren 10 Wodyen 5 Tagen
verausgabt 2 (1 Jahr = 52 Wod)., 1 Wodh. —7Zage.)

41) Gin NReifender HAlt fich 2 Jahre 5 Monate 18
Fage in Genua (in Stalien) auf, und giebt tdglich im
Sburd)fd)mtt 4 Thaler weniger 6 a®r, aus; tvie viel fos
ftet ihm der Aufenthalt in diefer Stadt? (1 Sahr =12
Monaten, 1 Wonat — 30 Tagen,)

42) Bas foften 9 Wifpel 14 Scheffel, wenn ein
©fl. 2 Rehle. 5 Sgr. foftet? :

43) $as foften 45 Jentner 4 Stein, wenn 1 Stein
7 Rthir. 8 gGr. Foftet?

44) 1 ©dyeffel foftet 3 Rehle. 5 Sgr.; wie hod) foms
men da 4 Wifpel 20 Scheffel ?

45) Mit 2 Rtblr. 18 Sqv, ift 1 Pfund Bcgaf)lt twie
theuet find algdann 7 Jentner 95 Pfund ?

46) 26 @gr. 9 Pfenn. foftet 1 Loth; was !omn 5
Qentner 83 Pfund 27 Loth?

47) 1 Mese Hafer foftet 2 Silbergrofdyen sfpfenmgr
fvasg !oﬂen 13 ©dheffel 14 Megen ?

48) 1 Omart FWein foftet 25 Sgr. 6 ‘pfenn ; was
toften 4 Cimer 55 Qmavt?
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49) 9Bag foftet 1 Schod 35 Ellen Leinwand, wenn

,die Glle mit 25 Sgr, 4 Pfenn. bezahlt wird?

50) 2Bie theuer find 13 Sdyeffel 12 Meaen, wenn
1 Meie 14 Sgr. Foftet?

Ynwmerf An dicle Aufgaben fdhlicfen fich Uufg, 64 — 81,

51) Gin Befenbinder Hat 3 Schod Befen qemadyt,
und will dafir 6 Thaler 5 Sgr. haben; wie Hody rechnet
er ein Stict?

52)" 2 Dallen Papier fauft man um 50 Thaler 20
a®r.; wie theuer 1 Bud)?

53) 1 ©djocE Federn fofter 22 gGr.; wie theuer 1
Stuct?

54) Semand Batte jtoeieriei Taare: von bder einen
verfaufte ev ein Pfund um 25 Thir., von der andern um
18 hlv.; wie theuer 1 Loth von jeder? -

55) An bder erften Hatte er an jedem Lothe 7 gGir.
6 Pf., an der andern 5 Sgr. 3 Pfenn. verdient; wie
viel an beiben?

56) Fir 3 Malter Korn mufite Semand 74 THIK.

~ 12 @gr. geben; wie theuer der Sicheffel?

57) 4 SdoE Leinwand foften 86 Thir. 12 ¢Gr.;
tvie viel 1 Clle? -

58) $ir 12 Pfund Lidte & 6 StiE, muf Semand
4 Thir. 12 Sgr. geven; wie hodh fommt 1 Licht ?

59) Man brennt damit 6 Wodyen 6 Tage; was Eoffer

eder Abend an Lidyten?

60) Gine Frau fauft 1 Stein 12 Pfund ucker fiie
85 Thir.5 wie hody Lomme ihr 1 Pfund ?

61) 20 Dedyer, 8 SticE - Felle tofien 140 Thir.; wie
hody ommt ein Stk ju ftehen?

62) Gin Pavierhdndler lieferte 246 Ballen 3 Rieh
18 Bud) Druckpapier, und befomme dafir 6570 THv.3
wie viel foftet 1 Budh davon ?

63) Der Khufer entridytete dae Geld in 3 Fahluns
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gen, und jwar juerft X des Gangen, dann 3 ded ebuis
gen; wie viel befam er das dritte und lepste Mal?

64) Gin Pfund Kaffee foftet 1 THir. 2 Sgr., wie
theuer Eommen: 1 Btr., 2 3tr., 12 Jrr., 18 Jtr., 17
Jtr., 100 Jer.? :

65) Sir 1 Loth Seide muf man 16 Sgr. W2, geben
wie viel fiir: a) 1 Pfund; b) 6 Pfd.; ') 44 D3
d) 25 Dfv. 18 foth; €) 30 Pfd. 24 Loths 1) 36 Pfo. ,
21 fothy g) 1 Rentner3 h) 4 Itr. 80 Pfd. 30 Loth?”

66) Ein Loth Daummwolle foftet 3 Sgr.; wag toften
a) 30 @tein 20 Pfund 30 Loth; b) 6 Stein 8 Loth;
c) 20 Pfd. 14 Loth; d) 12 Stein 19D, ?

67) Gin Bud) Papier bezablt man mit 6 Sar. 8
Dfenn; tie hoch fommen: a) 1 Rief; b) 4 Rief 9
Dud; ) 8 Nief 18 Dudy; d) 16 NRiep 15 Dudh;
e) 7 Ballen 2 Rieh 8 Dudy ?

68) Wenn 1 Duart Wein 18 Sgr. 4 Pfenn.. foftet,
wie theuer find dann 50 Quart, 1 Eimer, 3 Eimer,
94 Gimer, 18 Gimer, 10 Gimer 18 Quart, 15 Cimer
24 Duart?2 (1 Gimer ju 80 Quatt.) :

69) Semand Hat & Scheffel 10 Meken Kartoffeln
megentoeife gefauft, und a Mese 2 Sgr. gegeben s wie
viel Thaler tofien ihm die Kartoffein?

70) Das Loth Silber foftet 16 gGr.; wasd foftet
demnadh ein filberner Decher, bdeffen Gewicht 2 Pfund
20 Lotly betragt?

71) Semand, bder, 3 Ballen 5 NRief Papier gefaufe
Batte, fand, daf der Bogen im Durd)chnitt 3 Pfens
nige foftete; tie viel Thater Eoftete das gange Papier?

72) Gin Sdyreiblehrer foufte filv feine Sdhifer 16
Dund Federpofen fir 2 THIL. 20 ¢Gr.; jedes Bund ents
Bielt X Hundert, Gt {dhnitt die Federn, und nabhm fir
bas Stuct 8 Plenn, 3 wie viel nahm ev'vafiie ein, und wie
viel Bat er-dabei (im Sangen) auf feine INAGe geredmet?
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73) $Bas Poftet 1 Jentner 10 Pfund Karmin, das
Pfund ju 120 Thir, 6 gGr.?

74) Cin Gutsbefiger verfaufte 3 Wifpel 20 Sdyeffel Weizen,
und befam fiic den Sdyefiel 3 Thaler 15 guie Grofden M. ;5
wie viel betrdgt Das Geld in KSurant?

75) Jn einer Haushaltung find widyentlich 1 Pfund
Kaffee zu 1 Thaler 2 Silbergrofchen 6 Penn, M. nd:
thigs wie viel betrdgt’s in 10 Jabren 30 Wodyen ?

76) Wenn ein StiE Garn 16 Sar. 6 Dfenn. fos
ftet, tie Hodh) fommt dba 1 Sdoct Leinwand, wenn
dazu 11 SdoE 2 Strdhn Garn erforderlich find, und
wenn auferbem nod) der FWeber fir die Sle 1 gGr,
und der Dleidyer £ Sqr erhdlt?

77) Gin Pferd braucht tdglich 2 Meksen Hafer, twos
vort 1 Sdyeffel 1 THiv. 5 Sgr. fommt; wie viel fofiet
devWnterhalt von 16 Plerden in 8 Sahten 28 Wodyen
4 Tagen?

78) Ssemand verfaufte in der Stadt 19 Stein Wolle
A 12 Thiv, 22X Sgr,, 3 Pferde & 42 Dutaten (ju 3
Lhiv. 5 Sgr.) und 4 Malter Weizen & Scheffel 5 THr.
18 ©gr. Bon der Sinnahme Lezahlte er Steuern fiiv
6 Monate, A 22 THIv. 18 gGr.; wie viel Hehielt er
noch? -

79) Sn einem Kreife waven 25 Dirfery jeded mufte
9L Malter Hafer liefern; der Kdnig vergutete den Schefs
fel mit 23 ©at. 6 Pfenn.; toie viel {chlef, Thaler bes
trug dies? v

80) 2Bie viel mufi man filr 3 -Eimer Wein besahlen, wovon
Das Ouarb 20 g®r. 4 Pfenn, fojtet, und wie viel betrdgt
Vas Geld in Kuvant?

81) Beim Fifchen cined Teiched fing man 932 Kavr
yfen, 518 Hedyte, 458 Schleien, 2019 Persten. Ein
Karpfen galt 4 Sgr. 6 Dfenn,, ein Hed)t 2 Sgr. 8 Pf.,
eine - Sdleie 2 Sgr. 6 Pfenn., eine Perste 2 Sgr.
Wie grof twat dev Werth aﬂer Sifche?

82) Gin Duart Wein Loftet 202 @gx wie viel Thas
Tevmuf man fiv 2) 36 uasts b) 49 Qart; c) 81
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Quarts d) 96 Quatt; e) 240 Quart; f) 186 Quatt;
g) 275 Quart begahlen? 1) eingeln, 2) jujammenges
nommen? |

83) Gir 1 StiE Garn muf man 17% @:lﬁcrgrm
fdhen geben; twie viel filr a) 241 SticEs b) 392 &tiict 5

c) 47§ ©tiE; d) 587 Stk e) Gs%etﬁcf, t) 8745 .
©tik; 2) 85 @tﬂcE, h) 043 @tiE? Wie vief
1) emgeln, 2) 5ufammcngmommm"

84) Wenn 1 Klofter Holy & Thaler 165 gute Gros
fden foftet, und Semand sur Heijung einer Tohns
ftube und fir Kice und Heerd jahelich 20 Rlaftem
braudyt; wie viel foffet dem dasg Holz ?

85) Wie viel Getrdgt die Gield » Ausgabe, wenn man
1) 12 Gllen Tudy & 4 THiv, 16X Gr,5 2) 45 Ellen Kats
tun 2 162 gGr.;  3) 25 Sdeffel NRoggen & 2 ThHiw,
20% ©r., unbd 4) einen Topf Dutter von 20 Q.uart 3u
103 G, tauft?

. B86) Gin RKaufmann vevfauft F Sentner, bann 3
Qtr, und 2 Stein, und (AFt den 3tr fiir 55 Thaler s
-wie viel erf)&lt w?

87) Gin Kaufmann batte ST Jentner berl, Gewiche
eingefchodrt, und mufte filv jedes Loth I &r. Strafs
geld gahlens. wie viel betrug dies?

88) Ju einem Nocf Eraucht ein Mann 41 Gllen Tudy,
die Clle 3u 4 THIv. 63 Gr,, 10% Slle Futter & 9% Gr.,
SBatte fir Z THhiv., 11 Clle Tafdhenleinwand d § Thies,
1 Dupkend Kodpfe 163 Gir. , 1 %oth Nahfeiderzu X Thlr.,
bas Gd)newulof)n betr&gt 3% <hle.s ~was Eouet der
NRock?

89) Wenn eine fgam:he wéd)entlzd) 15 Pfund Ju
fer & 10 Sgr., und 1ZPfd. Kaffee &1 ibaler braucht s
auferdem nod) 1&brhdy 3 Mal: Gefelljchaft bei fidy Hat,
woju man jedes Mal 45 ‘pfb Jueker und 3 Pfd. 2037
£ot[) RKaifee faufen muf; wie viel hat dann die Familie
im Sobre an RKaffee unb Sucm berﬁmud;t, und was-
Eoftet Deives?

90) Gin Gleifher. fehlachtet in einem Jabre 460
@d)épfe, nber toftet 5 Thaler: 21 rofden 63 Phens




N

s

Sunfre Uebuug,

nig.  Deim BVerfauf bder einzelnen Prunde findet er,
vaB er filv jeden 7% Rblr. befommen hat, @8 frige
fih, was ihm die Schdpe fofteten, was er dafir (Sfete,
und wie viel fein BVortheil nady Abjug des Sejellens
$ohns, dem er widyentlich 23 Thaler giebt, ausmadyt ?
91) Bier Prerde brauchen tdglidy 8 Mesen Hafer,
1 Sdyeffel ju 2 ThHir. 8 Dfenn. geredhuer. Der Kutfdyer
befommt taglicy 12 Silbergrofdyen 8 Piennige Lobhn; feis
ne Kleidung recynet man'zu 72 Thie, 16 Sgr.; ein Ges
fire jahriihy 32 ThHr. 10 Sgr.; s Defdylagen der
Pferde, Wagenausbefirvn u. f. . 56 THv.; wie Hod
fommt da ein foldyes Fuhrwzfen in einem Sdaltjahr?

92) 25 Gllen von einem Eoftbaren Seuge haden 192
Thir. 213 Sgr. getoftet; wie theuer 1.Slle?

93) Jn ciner Spiegelfabeit find 100 gleich grofe
Gpiegel, die jufammen, 1770 Thit. 8 Gr. Kuvant
toften follen; wie hody ift da 1 Spiegel veranjdylagr?.

94) 28 SdyocE Leintand foften 289 ThHir, 10 Sgr.
63 DPfenn.; wie theuer iff a) 1 SedyockE, b) 1 Elle?

95) Gin Pachter lizferr 36 Féfjer A 20 Quart Bat:
ter file 210 THlv. 1563 Sgr.; twie thener iff @) 1 Fag,
b) 1 Quare? 5

96) Was foftet 1 Gimer Wein, wenn 35 Cimer
1260 Gulden 363 Kreuper toffen?

97) Was foftet ein fetter Odyfe, twenn 145 derfelben
8990 Thir. 221 Sgr. foften? ;

98) 163 Stein Wolle gelten 246 Thiv, 18 Sgr.; wiv
theuer ift 1 Stein?. . -
© 99) 28%F Ballen Dayier foften 664 Thir. 10 gGe.
75 Df.3 wie thener ift 1:Ballen? s

100) § Rentner-Lidyte foften’ 15 Thr. 9'gGr.; wie
viel 1 Qentner? 10 1 :

S“7101) 4 Gllen Band fofien 20 Thaler 157 Sge.;

was 1 Glle? . - :
102) Das. Fleild) yu_ einem. Braten von 12 Pund
betedae 't Thr. 183 Sar.5 wie theuer 1 Dfund ?




1. Preigberachnungen. 77

103) 57 ©deffel Steinkohlen foften 2 Thaler 202
Sgr.; 1ie viel 1 Sdeffel? ;

104) Ru einem Paar Beinfleider Graudyt’ Femand
4§ Ellen Mancheiter; diefer tofiet 5 Thaler 207 Sils
bergrofchens wie theuer die Sle?

105) §ir 1 Hut JucEer von 18% Pfund giebt man
8 Thaler 12% guren Grofdyen;: wie thener, hat man das
Pund besahlt? 5 : s

106) 35 Pfund Jucker foften 10 gGr. 8 Plenn.;
twas 1 Pfund? g ;

107) § Klafter Holy gu 2 THr, 20 aGr. 6 Pfenn, ;
was 1 Klafter? ¢ .

. 108) . Jemand, nimmt monatlidy 60 THr, 18 ¢Gsr. .
ein; toie viel in &) 1 Jabt ;- b) 2% Sabhrs c) 16 Safhy
ven; /d) 7% Sabren; e) 223 Jabren; £) 155 Sabren?

109) Sin- einer Brauerei werden widentlidy 2 Ghos
braude 3 Kufen 2 Tonnen 183 Quart Bier gebrauet ;
wie viel in 1 Jahr, in 17 Jabren, in 153 Sabren?

»

wic viel erhale man fie 1 Soaler? - .
. 111) Fur 36 THiv. 20 gGr. Lefommt Jemand 12 Sdyeffel
A0 Mekeny wie viel fir 1 gGr.?

112) Um 15 Dufaten 2 THir. erhalt Semand 15 Senther
A8 Pfund; wie viel wm 1 Thaler? 3 i

118). Wer fir 20 Friedrichsd’or 1% THaler 16 Wis
fpel 22 Sdpeffel Getveive erhale, befomme wie viel fiv
1 Thaler?

114) e 20 Thaler erhdlt man I Ballen Papier
ie viel fiir 1 Thaler? :

115) §iir 10 g®r. aldlt man’ 2 Federpofens wic vicl fiir
26 THir. 16 gOr.7 (Wie iel Scdyoct find’s ?)

116) Fir 1 TH0r. Fauft man 1 Pfund 10 wih Kaffee; wie
viel fur 27 Fricdrichad’or 3 Thir.? (1 Frd'or.=15 Ehir.)
~ 117) ur 1 Thaler befommt man 10 Shid ,, Crftes Gprad=

budh “ von Dr. Hawnifd); wie viel fiir 20 Dufaten £ ITHIy,?
(1°Duf, =3 Thir,) s

110) 2enn man .fl'll‘ 96 Shaler 36 Pund 18 Loth icfommf;

i




SR Fiinfte Uebung.

118) 3 Cremplare von Dr.if. ,, Swcitem Spradbud) To
fien 1 Thaler; wie plel Erowmplare wird wman fur 135 Thaler

erhalten ?

2. ‘
Lobnz, Miethz und dergl. BJerechnungen,

119) TWie viel betrdgt das FrachtsFuhrlohn fir 45
Meilen, wenn-man fic die MWeile 1 Thaler 25 Silbers
grofdyen bedungen hatte ? ;

©120) IBie viel wiirde ¢8 fir 60 Meil., 36 Meil,,

48 Meil., 80 Meilen betragen?

121) Gin Fubrmann befommt fir 20 Jentn. Fradt
auf ¢ine gewiffe Weite 36 Thaler 25 Sgr. 9 Pf.5 wie
Hoch fomme 1 Jentner ?

L 2122) Wenn er die Laff 20 Meilen weit gefahren
-Ddtte; tvie viel betriige oo filr 1-Meile?

123) WWie weit fonnte e obige Lafe fiir 100 Thir.
18 ®v. fabhren ?
 124) TWie viel Jentner fonnte er fir 86 THir, 20

- @, eine gewiffe Weite bringen, wenn man ihm fie

1 Jentr, 15 THiv. Fubrlohn bezahlen mifte?

125) Das Webelohn fiir 136 Schot Leinwand Ges
trdgt 550 ThHiv. 21 Gr.; wie viel filr1 SchockE?

126) Wie viel betrdgt e8 von '2150 Sdjock Leintwand,

~tenn.ed fir 4 Elle 1 gGr, ausmacht?

127) Gin feinwandhdndler Hat an mehrere FWeber
850 Thlr. 12 Sgqr. Webelohn gezahlt; twie viel Schock
 Qeinwand Haben die Weber geliefert, iwenn fie dag -
' ©dyot mit 4 THv. 7 Sgr. anrechneten ?

128) Wie viel Arbeitslohn muf man an 36 Atbeiter

~ausjaflen, tenn jeder thglich 8 Gr. 6 Pf. erhdle?

129) Wie viel Getrdgt das thgliche Arbeitslohn eis
ned Arbeiters, wenn 24 Arbeiter 9 Thaler 20 G, bes
fommen? 2
'180) Wie viel Arbeiter fann man fiiv 75 Thaler 20
G, begahlen, wenn einer taglich 12 Sgr, befommt 2
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131) Gin Holihacker verdient tdglich durd) Holfpals
ten 14 Sgr. 8 Pfenn., wie viel in 25 Tagen?

132) Wie viel hat derfelbe in einem Tage verdient,
wenn er fich in 28 Tagen 14 Thaler 8 Prennige ectvors
ben Hite? : ¥

183) 9Wie lange muf ein Abfdreiber {dreiben,
wenn er ¢fne ©chuld von 50 Thaler 16 Silbergrofdien
besahlen will; tdglich nur 3 Dogen Noten {chreibt, und
& Bogen 4 Sgr, erhalt? ; :

134) Semand madite eine Neife von 86 Meilen in
12 Tagen,. und braudyte dazu an Gelde 245 Thiv, 21
©gr.; tie viel fommt auf 1 Fag? ' -

185) Wie viel fomme auf 1 Meile?

136) PWie weit Hatte er mit dem Gelde veifen 5ns
nen, twenn ev tdglich I weniger anudgegeben hitte?

187) Wie lange Hatte er dann nody mit dem Gelde
veifen tSnnen?

138) Ein Andever iff 3 Jahre 8§ Monate auf NReifen
getefen, und braudyte taglich 5 Thir, 25 Sat.s wie viel
Khaler alfo fiberhaupt? : '

139) Semand giebt fite 4-Morgen Land jahrlich 11
Shaler 2 Gr. Padyt; wie viel betrdgt dev Pacht von
6 Hufen 20 Morgen?

140) Waé tommt Hiernach auf 1 Monat ?

_141) ie viel Acfer befist ein Anderer nady obigen
Dacytbedingungen, wenn et jahrlid) 6000 THhHiv. 22 G,
Pacht zabit?

142) Aufiwie viel Jahre Hat ein Garener einen Gars
ton_ gepachtet, wenn ev jabrlich 315 Thaler 21X Sgr,
Pacht gab, und uberhaupt 36000 THIv. 20 gGr. ges
3able Hate?

143) Wie viel ThHir. Betragen die Abgaben eines Dote
fes, worin 82 Bauern wohnen, twovon 10 detfelben OF
Hufen 20 Morgen, 12 aber jeder 2 Hufen, und die fbris
gen jeder nur 1 Hufe 6 Morgen Acker befigen, und &
Morgen jahrlicy 18 Sav. Abgaben entrichten mifen




Ftnfte Uebung,

144) % ciner Sradt find 400 Biivger; Dicvvon geben 120
jeder monatlidy 4 <plr, 10 Sgr. Gewerbeffener, 210 aber jeder
3 Shlr. 8 Sgr., von dén iibrigen giebt jeder 2 ThHir, 9 Sgr. 5
wic viel Shaler a) in 1 Monar jufammengenonmuen, b) in
1 Jabre sufanimengenontmen ?

145) Gin Qandedelinann Hatte berehnet, daf er, {o lange
or fein Gut verwalte, uberhaupt 4500 Thlr. 16 Gr. Sfeucrn
und anbdere Foniglidhe Abgaben entrichret bHatte; wenn cr nun
auf den Monar 18 Tolr, 12 Or. im Durd)jdynitt redynet, wic
lange Dat er da fein Sut verwalter?

146) Der Unterhalt einer Avmenanfalt foftet jafus
lic) 12000 Thaler; es werden darin 156 Arme verpflegts
toie viel foftet die Berpflegung eines Armen?

147) Sm ArmenBaufe ju K wird die Detdftigung eis
nes Avmen auf 50 THiv. 20 Sgr. angefchlagen; wie viel
etrdgt's fir 815 Menfdyen ?

T 148) Fie viel Arme Eonnen nady obiger Angabe von

/18000 Thatern verpfleat werden?

149)" S -ciney Mihle toerden fundlich 18 Sdefiel Korn
gemablen; wie lange dauert ¢8, bis 1000 Sentner gemahlen
find? (1 ©hil. Storn wicgt 80 Pid.)

150) €s fragt fidh , wic viel Bfr. tiglich gemahlen werden
snnen, vorausgefest, daf ohne Anbalt aufgefdutter wird ?

151) TWic viel Bentner wicgen 5000 Wifpel Weizen, wenn
1 Geffel Weizen efwa 90 Pid. fhwer it 1

152) 2Wie biel Sentner wiegen bicrnach) a) 6400 Malter;
b) 3560 Sdyefiel; c) 1594 Wifpel 18 @dji; d) 3936 Malr,
9 Gdefjel !

153) Wic viel S effel fimd a) 5460 Bentner LWeizen 3
b) 124870 Bentner Sorn; ©) 0480 Bfr. forn; d) 1564300
Bentner Weizen?

154) 1 berl. Ounart Rbeinwein wiegt 2 Pund 15 Loth
3 Ouentdjen 20 Gran; Fran stein 2 Pd. 17 b, 1 Ot
53 ©r; Burgunder 2 Pid. 15 Ll — Did), 47 Gr.;
Malaga 2 Pp. 17 2h. 2 Otd). 33 Or. 5 Madeira 2 Pfo.
18 2tfy.. 3.Otch. 41 Gr, 3 . wic fdwer ift a) ein Anfer; b) cin
Orboft (190 Duart) von jeder Weinforte?

155) 2Bie viel Sentner wiegen 156 Wipl, 19 Shfl. Weizen,
wenn 1 Sl (andern Angaben nad)) 85 Pfo. wiegt?

156) WRie viel Sentner oiegen 1756 Laft? (1 prouf, Sdhiffs:
(ajt = 4000 Pfund.)

157)
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157) Gin Kubiffuff fienenes Holy wiegt 31 Pid.; wie Doy
ift ein Blok, der 3000 Kubiffuf 132 3ol hat?

158) Die Ladung cines Elbahnes betedgt 1400 Sentner; mie
viel ©diffe find ju 36480 Sfl, Sorn erforderlicy? (1 Sehef=
fel = 70 Pfd. )

159) ic viel fienene ©tdmme fonnen geladen werden,
wenn jeder 230 Kubitfuf fdwer ift? (S, N. 157.)

160) Jn einem Magazin ftehen 430 Faf Proviants
mehl & 63 Sdheffel, von dem jeder 75 Pfund wiegt;
wie viel Sdheffel find vorhanden, und wie fhrwer find
diefelben ?

161) Gin berliner Quart brauncs Bier wiegt 2 Pfund 18
Loth 2 Quentdhen 18 Grans wie vicl wiegt a) 1 Sonne
(100 Duarf); b) 3 Tounen? ;

162) Ayt Kinder theilen fidy in eine Grbchaft; jedes
Rind erhdlt 4000 Thaler 18 gute Grofdhen 6 Plennige
(a.®.); wie grof ift die gange Grebfchaft?

168) 24 Kavfleute ciner Stadt nehmen eine Schiffsr -
labung in Befihlag, in die fie fich gleicymiia theilen;
jeber erhdlt davon 18 Jentner 81 Pfund; wie grof war
bie gange Ladung? 3

164) Gin Morgen Land Hringt 20 Scheffel 12 Mes
sen Getreide; ie viel fann von 28 Morgen geerntet
werden ?

165) Jemand BAlt fich 14 Tage in der Stadt auf,
und verthut davin tdglidy 2 ThHir, 16 Sgr, 3 Pfenn.;
wie viel Eoftet ihm diefer Aufenthale? '

166) Gin Budhdrucker Nbernimmt den Druck eined
A2 Banbde ftavten Werfes; jeder Vand Heffeht aus 2
Ducy 18 Bogen; toie viel Nief und Ballen Papier find
3173000 Abzigen erforderlich ?

167) Semand hatte 16 Reifen gemadyt, wovon ihus
jede Neife 145 THIY. 25 Sgr. 85 Pfenn, foftete; wie vief
\Seld hat er verreifet?

168) “Unter 126- Atkie’ wird eine Sumnie Geld vers
theilt.  Syeder Arine erhalt 2 ThHiv, 82 gGit.; wie grof
ift die vertheilte Summe? :

Sdol; Uufgaben, 1L 6




Finfte - Ucbung.

169) 32 Bauern eines Dotfes Eaufen Aecher s fie theis
Ten fidy darein gleichmdBig, und jeder erhalt 2 Hufen
16% Morgen; wie viel Aecker Haben alle jufammen ges
tauft ?

170) Sn einem Suftizamte werden jabrficy 18 Bals
Ten 8 Niep 172 Dudh Schreibpapier geliefert; wie viel.
ift.in 57 Jahren geliefere worden?

171) Gin Kaufmann Hatte Gevecynet, daf e wihs
vend feines 45jabrigen Handlungsgefchdftes im Durdyys
fdnitee jabrlidy 1500 THIr. 155 Sgr. abgefirichen hattes .
ie veidy ift er getworden ? _

172) Gin Lottevies Ginnehmer Hat nady 36jdhriger
Gefdhaftéfihrung bevechnet, daf ihm das Lotterietvefen
jafelicy im Durdhichnitte etwa 860 Thir, 18 Sgt.
07 Pfenn, Kurant eingebracht Hatte; wie viel hat ev in
det gangen Beit eingenommen?

73)-Sn ciner Feftung find 3 Magazine; in jedem befinden
fith 57 TWifpel 20 Giyeffel Korn, 12 Wipl, 18 Sfl. Gerfte
und 40 9ipl. 9 Ghit. Hafer; wie viel betrage der Getreides
vorvath in. allen 3 Magazinen?

174) Qu bem Aufbau eined Haufes find 26 Mauves
and 18 Handlanger befimmt; wenn jeder Maurer tdg:
{idy 20 Sgr, 93 Pfenn., jeder Handlanger aber nur
12 Sgt. 4% Pfenn. befommt; twas foffen dann beide
thglichy jufammengenommen ?

175) Sjemand brancht jabrlich' 2 Oxfofe 1 €. 45 2.
Fein; wie viel betrdgt’s in 3 Jahren, in g Jahren, in

X Safre, in 12§ Jahren, in 205 Sahren?

176) Sin einem Haufe befinden fich 36 grofe und 18
tleine Rimmer; das Ausmablen eined grofen Jimmers
Betrdgt 25 Thiv. 25 Sgr. 8F Pfenn,, bdas Ausmablen
cines der Eleinen aber nur 12 $hir. 9% a®r. (0. G.)3
wie Hod) Eommt die Mallevei [Ammtlicher Jimumer jus
fammengmommen ? ¢

177) Semand war 12 Wodhen im Bade, und brandite
jede Wodye 6 Thiv, 163 gGr, 5 wie viel behielt er nodh
von 1163 HIx. fibrig ? .
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178) Gin Gelehrter ar 33 Jalhe auf der Univerfitde
gervefen und 2% Sabre auf NReifen; jedes Univerfitdess
jahr foftete ihm 250 THIr, 16 Sgr. 63 Nfenn. (0, &)
jeded teifejabr aber nod) 25 Mal fo viel: tvie viel bes
trdgt’s jufammengenommen ?

179) Gin Landwirth hatte 53% Morgen Acker mit
Hafer befder, unbd erndeete von jevem Morgen 25 Scifl.
. 127 Me. 5 wie viel erndeete er an Hafer ?

180) St einer Avmenanfialt befinden fich 246 Avrme.
SBenn jeder Avme jahrlicy mit 54 Thiv, 19 g&r. 87 Pfenn.
in Nedynung gebradht wird; wie hodh) fommt dem Staate
die VWerpflegung diefer Armen?

181) Aufierdem find an derfelben nody 6 Veamee ane
geftellt, ‘von denen einer im Durdyfchnitte 300 Thir.
205 Sar. Gebalr bebommt; wie viel betrdgt’s mit dem
vorigen jufammengensmmen ?

182) Diefefbe Anfalt Hat an jabrlichen Eintinften
15843 ThHir. 207 gGr,, und bejteht bereitd 475 Jahr;
wie viel [t in diefer Jeit erubrigt worden? ;

183) Sn einer Dickerei werden alle Wodyen 4 Schfl.
12 Mek. Weizen s Mehl ju Semmeln, Kuden u, {. w.
verbacfen; toie viel in 13 Jahren, in 10 Jahren 82
Wodyen ?

184) uf 1 DMorgen Land find 5 SAf. 113 Mp, *
Karvtoffeln geffectt worden; wie viel Sdfl. Kaveoffeln
find auf einen 1 Hufe 18 Morgen grofen Acker erfovs
derlich ?

1185) MWenn jede Mes. 17 Schfl. giebts mwie viel Mals
ter find dann von der ganzen Ausfaat ju erwarten ?

186) @in Hanbdwerfer verdient monatlich im Durdhs,
fehnitt gerechnet 60 THirv. 215 gGr. ;- hiervon ernbrigte
ev monatlich 6 Thiv. 163 ¢Gr., und Hezahite dapondie
Miethe, welhe & Monat 2 Thaler 16 gGt, betrdge;
wie viel hat er jdhrlicdh: a) eingenommen, b) anéges
geben, und ) erulbrigt? 3 e e




Funfte Uebung.

187) Die Widbmuth einev fandpfarre befteht aus
8 Hufen. MWenn jeder Morgen etwa 20 @hft. 7 Me.
Gotreide cinbringt, tie wiel FBfpl. Getreide fann im
Ganjen geerndtet werden ?

188) Wer tdglich 28 Sgr. auf Nebendinge ausgiebt,
Bat wie viel THIr. und Sgr. a) in 1 Jahr 40 SWodyen,
b) in 4% Sahren, ©) in 73 Deonat (& Monat'30 Tas
,ae), d) in 15 Jahren 10 Wodyen 5 Tagen ‘veraugs
aabt? — (1 Sahr = 562 Wodp,, 1 Wodye —= 7 Tagen.)

180) Ru ecineh Scho Leintand find 11 @ticE
9 @oedhn Garn erforderlich. TWenn nun in einer Leine
wandfabrit widentlicy 2 Sdod 18 Clien Leinwand
fortig werden ; wie viel Leinrwand wird da in 37 Sahren
45 Wochen gemadyt werden, und tie viel Garn ift in
Ddiefer Reit veriwebt worden ?

190) 1 Ddyeffel Korn bringt bei einer guten Srndte
und auf fruchtbarem-Acker 7 Sbfl. 35 Mp. 5 toie viel
tann vou 4 Mitr, 10 Schfl. Ausfaat geerndtet werden?

191) Sn ciner Stgdt, fommt eine Wodyenfdyrife, 1
Hogen ftark, Heraus: die Auflage ift 1000 Eyemplave,
wovon dag St 1 Sgr. 6 Pfenn, Kurant foffet; wie
viel, Papier ift dagu: a) widentlidy, b) jafelidy erforders
idy, . unbd. wie viel bringt ¢s 1) widentlid), 2) japelich
ober in 12 SRonaten gin? :

199) Gin Neifeniver Halt fih 2 Jahre 5 Monate
18 Tage in Genna (in Stalien) auf,  und gieht tdgs
lich im Durchfdynitte 4 Thaler weniger 63 g®r, aud;
wie viel fofiere ihm der Aufenthalt in diefer Stadt?
(1 Sahr = 12 Monaten, 1 Monat — 30 Tagen.)

193) Mon 8454 Thir. 20 g®r. 6 Pfenn. erbt Jos
mand 3 ; wie viel erhartt ev?

194) Semand nimmt monatlich 35 Thir, 18 ¢Gr."

6 Pfenn, ein, ecfpart jeden Monat 3 Mal fo viel, als
ot -eingenommen ; ’ wie viel Betrdgt’s in a) 95 Monaten,
bys'Guhe 6% Menat, c) 10 Sahr-95 Monat?

193) @8 ﬁﬁb‘ 13 Wil 15 Sedfl. geerndeet worder,
2 Mal fo viel ift jur Saat suridgefchntter; 3 Mal fo
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piel jum Verbauf, und % Mal fo viel ju Abgaben jus
viicfgerechnet; toie viel betrdgt jedes und das, was nod)
ubrig bleibe?

196) Gin Randmann hoffte von feinen Feldern 36 Wpl.
18 ©fl. 10 M. Getreide au%umefd)en 5 ein Hagelfdlag
aber vernichtete fo viel, dap er nur 5 Wal o viel erns
drete: twie viel betrug bxeé und twie viel der Sdaden ?

197) Gine Mutter macht ihrer Tochter 1 Dugend Hetns
den; fie braudyt ju jedem 43 Gllen. PWenn fie 8 Schok
10% Elle Leinwand vorvathig Hatte, tie viel mufte fie
Davon abfdyneiden, und wie viel blieb ihr nody Wbrig?

198) Wenn F. 3Ehir. 1257 oG, betdme ;' G,  Mal
fo piel; H. 2% Mal fo viel als G.; J. I Mal fo viel als
H! elf)te(te wie viel fitten dann T. G uan jeder
filr fich evhaltert, ‘und wie viel alle 4 jufammen?

199). Semand ftirbt, und Dinterldgt ein Bermdgen
von 5436 THir, 121 gGr. Davon foll ein eingiges Kind
2 erben. BWom: Uebrigen follen die Begrdbniftoften,
weldye 86 Thiv, 16 Sgr, austrugen, befritten werden.
Deir Neft foll die Schulfaffe jur Anfdhafung ndthiger
Rehrmittel erhalten; wie viel betrdgt’d? a)'1was das Kind
erbt; b) wag die Schultaffe erhilt?

200)° YUneinem Saune werden rug[ld) 2 Juthen 6 3ol
[(12theil.) fertig; wie viel witd in 5 Wodhen Y Tagen fertig
werden?. (1 Wodye = 6 Tagen.)

204) Semand Hat 54 Pid, 18 Uh. 2 Quentdyen von
einer gewiffen Waave; verfaufte 36 Pfd. 24 &th, 3 Dtdy.,
und taufre jum NReft 4 Fafcen, twovon jedes 18 Pfo.
12 £1h. enthaies wie viel betrug fein Vovrath?
~ "902) Pon 294 Thalern gicht man ang: a) 182 ThIr,
16 g@r. 6 Pfenn., und b) 5 X 12 Thir, 10 Sgr.; wie
viel behalt man nod)?

203) Gin Bader -hat in cinem Tage um 4 THir,
10 Sgr. Dreeln vevbauft, 3 @tuc‘r’ um ein Grofchel;
‘wie viel StiucE?

204) Gin Gilbote oder Kurier reifet in 7 Tagen von
Bevlin nad) Petersburg, und macht talich 37 Meilen.




86 Ginfte Uebung.

Gr erhielt ein Gefcdpent von foldhem IWerthe, daf fie
jebe Meile 8 Thaler 10 Sifbergrofchen geredhnet merbm
fortnte; wie groB rar der Wertl deffelben ?

205) Bon 4350 THiv. Nadylag follen den Gldubigern
1680 THIv. audgesahlt werden; die Gevidhte erhalten
50 Thiv.,, in dbasg Bleibende theilen i) 6 Kinders dasd
jingfte Eauft fir fein Geld 10 Sdhock Leintwand; twie
theuer war 1 Glle?

206) Mehreve Fleifcher faufen 50 StiE polnifdhe
Gdylachtodyfen, und bezahlen dafir 285 Thiv, 23% gGir.;
tie theuer ift 1 StuE?

207) Fir 1 Ophoft MWein befommt ein Winger 136
Lhiv. 20% aGr.; wie theuer iff 1 Quart?

208) 24 Ballen 8 Nief 10 Dudh-Papier find mit 518
ANthlv, 155 Sqr. bezahlt worden; was foftet 1 Duch? |

209) Gin filberner BVedher enthilt 6 Mark 4 Loth
Gilber, und fofiet 555 ThHiv.; was foffet 1 Lth. diefes
Silbers ?

210) §ir 3 Jentner 5075 Pfd. giebt man 4 Dutaten
23 Thiv.; wie theuer 1 Pfd.? (& Dut. 3 ThHir.)

211) Gin Meifter jabit feinen Gefellen an Lohn auf
4% TWodyen 213 Thiv.; toie viel betrdgt’s widentlich,
unb tie viel erbalt einer, wenn deven vier waren: a) in
1 MWoche, b) in 1 Eage? (1 Wodhe = 6 Lagen.)

2192) 9 Gleifdher fanfen 12 podofifde Ochfen, und bes
3ablen einen mit 48 Thirn, 25 Sgr. 6 Pfenn 3 wie viel
wird jeder bexttagen, tenn einer von ihnen 3 Stik
allein nimmt?

218) Giner gab tdglich 12 @gr. 6 ‘Dfenn. Kurant
Koftgeld, war es aber 3 Jabr chuldig geblicben. Gr
begab[te die Qélfte des Geldes in Biergrofchenfitcken,
I in Gav. und § in Sedferfiicfen (52 Sgr. 6 Pfenn,
u@nb 42 g®r, gu 1 Thiv, gevechnet); wie viel an jeder

orte?
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214) Semand Hielt 24 Kiife; fur diefe Hatte er gee
Baufe 45 Jtr. Heu A 1 Thiv, 20 Sar.; [elbfE geerndeet
32 3tr., wovon er den Itr. ju 28 Sgr. vechnete, Ve
der Bevechnung Hatten ihm alle KAhe nocdh 488 Thaler
eingebradyt ; tvie viel Nuken von jeder Kufh?

215) &3 follen fidy 5 Wenjchen theilen in 44 Jents

xm 35 ‘pfunb 16 Loth, unb sav fo; dag A. befommt

, B. A2 C. &, D. &, E. %, ‘$Bie viel Jeber"
(fd)lef Gemw. )

216) Gin Getber Hatte 56 Jimmer § Decher 6 Felle
voredthigs den Lten Theil verfaufte ev auf dem INatkre,
1 Gell 3u 2 Qf)lr 12 @gt.y fiv £ des Geldes fanfte er
wt)e Hhutes wie viel behielt e nody wbrig?

© 217) Semand pachtet einen Acker um 6 {chlef. Qf)[r
12 Sgt., pflangt davein 2 Sdfl. 8 Mp, Kartoffeln, den
Sdfl. 3u 12 ©gr., erndret davon 4 Wipl, 20 S,
12 Mk, und verfauft jede Mese ju 3 Sar, 8 Pfenn,
Um den 4ten Theil feines @emmneé faufre er 20 Sfl,
Gerfte; wie theuer ein Sfl. ?

.218) Gin: Garnhaudler Fauft 115 SdoE 3 StiE
2 Srrdhn Gan, und giebt fir den Strdhn 3 gG. 3 Pf.
v 146t o8 bleichen, und will dafir 7973 Thiv. 10 Sgr,
Baben; mwad foftet ihm das Garn, und wie Hod) Hat et
bden Cn&bn geredhnet ?

219) @in Landwirth Hatte altes Getreide 312 Bpl.
18 ©dfl, SHiervon verfaufte er den Sten Theil, da der
Sdfl. 8 EZ()IL 12 ©gr. galt; nach einiger eit verfaufre
ev & des Uebtigen, und nabm dafir 11120 THIr. ein,
Um wie viel fand damals der Schfl. Hiher ald jest?

220) Semand nahm von feinem Vermdgen, dasd in
6480 Thir, 18 Sgr. 6 Plena. Heftand, 2 Mal den Sten
Theil, und legte e auf Jinfen; von dem Uebrigen nahm
ev den Gten Theil, und Faufte .fgauéaeratbe Bon § bes
NReftes Laufte et fich 20 ‘Prerde ju gleichen Preifen. Bon
dem Mefte besablte e vicEfandiges Kofigeld fir 6 Mos
nate, fo baf-ihm tod) 30 Thir, 20 Sge, Whrig blieben ;
viel gab ev monatlich Kofigerd?
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221) Gin Landwirth ecvndbtet von einem Felde 72
IMtr. Korn, wovon ihm bie Saat 40 THIv. 12 gGr,, die
Deftellung 17 Thiv. 15 gGr., das Einerndten 10 ThHir,
18 g®r., und das Drefchen 5 Thir. 16 gGr. gefofet Hat.
G verfauft darauf den Mafter ju 5 THIv. 12 ¢Gr. ;5 twie
viel behalt er nodh nach Abgug feiner Koften Abrig ?

222) Syemanbd Eaufte fiiv 94 THiv. 15 Silbergtofdyen
18 Klaftern Holy, zablite Standgeld 4 Thir. 15 Sar.,
an Fuhrlohn 10 THIr 24 Sgr.; wie theuer 1 Klafter?

223) Here D. Hatte von 1814 bis 1820 eingenomms
men: 1) 275% Thiv,; 2) 340% Thir.; 3) 4215 Thiv.:
4) 620 Thiv. 15 ¢Gr.; 5) 519 Thiv, 18 gGr.; 6)
8560 Zhlr. 20 gGr.; wie viel im Durdfdnitt jedes
SJahr? — FWie viel in dem einen mehr ald in dem

‘anbern ?

224) §ir 80 abgebrannte Familien in der Stabdt P.

wurde in B. gefammelt 1285 Thir, 215 Sqr, Wenn
bie eine Halfte der abgebrannten Familien jede aus 4, und

die andeve jede aud 6 Perfonen beffand, fo fragt fid’s:
a) a8 erhdlt die eine HAlfte; b) mwas die andeve Halfte;
€) was jedes Familiens Gilied; d) wie viel jede Familie
der erften Hdlfte; e) wie viel jede Familie der weitén
Hatftes wnd ) wie viel fomme im Durdychnitte auf
1 Gamilie? i JOINE : ‘

225) @ine NRuthe RKalfftein wiegt etwa 566 Jentner
S15 Dfd.; wenn nun durd) Brennen 22 diefed Getwichts
verfoven gefen, a) fvie viel wirde died betragen, und

b) wie viel wiirde der erhaltene Kalf wiegen?

226) Bor 60 Hufen Acfer foflen aeliefert werden:
a) 367’ ©dod Strohy, b) 227 Jtr. Heu, und ¢) 5 Wis
fpel 205 Sdhff. Hafers tie viel von jever Hiufe? ;

227) Wenn das Gis IX Mol fo fhroer- it ald das
Wafler, tie Tdhwer ift dann ein"Kubitfuf Gis, da ein
Kubitfuf Flubmwafier 66 PFo. 12 2h. 214 Qutch, wiegt?

228) Gin TagelShner, dev den 3 Theil feines tdglicen

Berdienfies perjehre, evibrigt in .14 Wodyen 18 ThIr.
Wie grof ift fein Tagelohn? RR ¢
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229) Die Elbe ergieht in jeder Stunde im Durdhs
fehnitee 60 Millionen Kubitfuf Waffer in die Nords See;
wie viel Fubitfuf betrdgt diefer 3uﬂuf3 a) in einem
Sabre, twenn man dag Jabhr ju 3655 Tag redhnet, und
b) wie viel find dies Tonuen, da eme Tonne 33 ‘2 Ru&it:
fu entf)&lt"

230) JIn cinen Wafj erbehalter gelhen drei mobrm, non weldyen
die eine ibn allein in 36 Stunden, %w andere allein in 30 Stun=
Den, Die Dritfe allein in 24 Stunden fiillen fonnten.  Wenn alle
bm sufammenfliefen, in welder Seit werden fie ihn fullen? %

i

931) 12 Oxfhoft Wein fofl iin-Flafden gefilie. werden ;
wenn nun jede Flafde 14 Duart in fich fat, “tvie wiel
‘Stafd)m,ﬁqo Dana ju dem é_lBein erforderlich ?

232): Wip viel Flofhen A 13 Quart Edanen ansd 3
Gebrauden 1 Kufe 4 Tonnen Bier gefillt, ywerdens
und wenn 1 Flafde BDier 2 Sgr. Kurant foftet, wie
bod) fommen da fammtlidye Flafdhen ?. (1 Gebr. =9 Kus
fen, 18 —=2FaB, 1§ = 2 Tonnen, 1‘2 =100
uart meu[z )

933) Bei. einem @uté&ef !;er fi nb 4240 fpfunb 16
Roth) Wutter-beftelle worden, die ev in §ffer legen fol,
wovon in jedes 24 Pfurd 15 Loth gehen,  Fie viel
Faffee find ddzu erforderlichs  und tvenn' er fich for 1
Pfund 10 Silbergrofhen geben léﬁt twie viel: nimmt
ev ta dberhaupt an Geld ein?!

234) Ein t;uf)rmann f&f)rt eine Qaﬁ 36 Meifen fvelt
fir 29 Thaler 18 Sar. 6 fpfenmge um twie viel tweiter
twirde or eine gleiche Laft filr 86 %lr 24 &gr., 9 Pfenn.
fahren ESnnen?

235) . Gin @d)netbermufhr fauft 2 Stk feidene
Reuge & 35 Cllen,  Gv mad)t daraus weue Damen:
Qluber, und nimme ju jebem 11 Gllen 2 Biertel und
23 Cedypehutel; wie viel ﬁle;bn ténnen bamué g
macht werden?

236) Die Elle Loftet 1f)m 20 g®r. Surant; er I&St
fidy aber beim Bertauf der Kieiver & Clie 6 oG, mehr
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Beyahlen, und berednet das Madheriohn fir jedes Kleid
mit 3 Thaler 16 gGr, Kurant. Wie Hhody Eomme ein
Kleid, und wie viel alle jufammengenommen? *

237) Fie viel Roke fann man aug 6 Stitd Tuch
& 45 Gflen 3 Wiertel verfertigen, mwenn man au eis
nem Nok 4% Elle braucht; und was Loffet 1 Nock
odet ‘alle 5ufammengenommeu, wenn die Clle Tudy 8

~Zhiv. 15 Sgr. Kurant fofet, das Fuiter ju jedem 2

Lhir, 10,Sar., und das Uebrige nody) 8 Thiv, 21 Sgy.
Kurant betragt?
238) Auf wie lange fann man mit G40 Thaler

. 29% ©gr. "Kurant die-Miethe einer Wohtiung bezahlen,

wenn fie monatlich 33 Thiv, Fofter?:
289) Sjemand will fily 30 Thater Ldhte faufen, woz

Coon das Phand 125 Sgv. Eomt, wie viel Pfund wird

cr bafie: betommen?

' 240) ‘Wie viel Nadyte t’eid)t man mit 92 Pfund
1:; Loth Oel, wenn in 1ebev_8}ad)t 123 foth vetbrannt
werden ? i , :

241) Semand hHat 2 Pferde, wovon jedes taglich

‘2 SRepsen Hafer befommt; ivie lange reicht man mit

einem Borrach von 7 Wipk, ‘18 Schft:-9F Me.?
249) Wie oft tSunen a) 45 e von 63 Ellen

3 Wievtel abgefdhnitten; “b) wie oft 16§ g@r. von 50 -

Thaler 22£ g®r. ausgegeben; c) wie oft & Pib. von
22 Gtein 203 Pd. abgeivogen, und d) wie oft 12%
Quart von 3 Ophoft’2 Eimer 223 Quart Wein abges
3apft werden? (1 Cimer = 80 Q.uart )

943) IWie viel Hembden, jedes yu 53 Ellen fSnnen
a) aus 1 Schok 35 Elle Leinwand; b) aus 2 Schod
41 @liens c) 14 Sdyo 457 @He gefchnitten twerdens
und wenn die Elle Leinwand 12 Sgr. Kurant Foftet,
und das Macherlohn & StiE 75 Sgr. Kurant betr&gt;

“foie theuer find danw die Hemben von a, ‘b, ¢ eingeln

und jufammengenommen?
944) @in Grndte: Wagen [adet 7 Wandel Weizens
®arben; wenn nun 136 Schok 2 Mandel eingufifhren

L
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find, tvie viel folcher Crndtes Wagen find daju erforders
lidy; oder wenn Alles von einem Wagen eingefihre wets
den foll, tie oft muf ev da fafhren ?

245) [ur BVerfdhaalung und Diefung eines Jimmers

find 1 SchoE 2 Mandel 4 Stk Dretter & Stk 3
Sgr, nithig; tvie viel Jimmer finnen von 48 Schock
2 Mandel 4 SticE verfchaalt und gedielt werden; und
wie hod) Eommen dann die Bretter ju ftehen?”

246) Giner fleifigen Todyter tuvden 10 NDfd, 175
Qoth feine Baummwolle gefdhentt; fie beftimmt davon 2
Dfd. 143 Loth ju Stickeveien aus dem Uebrigen firickte
fie fid) Striimpfe, und braudyte ju jedbem Paar 5% Loth
Daumvolle; wie viel Paar oder-Dugend Strimpfe ers
Bielt fie darvausg?

247) BVon 2 Kaufleuten Hat H in ecinem gemxf‘m
Seitvaume 36 Jentn, 72 Pid.- 8 Loth von einer Waare
verfauft; B in demfelben Jeitraume 154 Jtr, 34 Loth;
wie viel Mal hat der Lektere von felbiger S!Baate [o
viel vevfaufe, als der Grfte?

248) Ayt Fleifcher Faufern zufommen 804 Sentmr
70 Pfund Heu; twas Lommt auf jeden Fleifdyer?

249) Sicben Kinder erben 13 Hufen 24 Morgen
94 Ruthen Land; wie viel fommt auf ein Kind?

250) Sn elf Tagen find an einem Graben fertig
geworden 19 tuthen 8 Fuh; twie viel tdglic) ?

251) - Sn einer Papicrmiihle waren 911 Ballen 1
Nieg 14 Bogen voreathia;  died wurde nad) 16 Orten
verfdhickt; tie viel an jeden?

252) 18 Kauffeute wollien 315 Jentner 24 Pfund
28 Loth Specerei s Waaren untet fich gleichmdpig theilen;
wie viel befam einer? 8

953) Sn cinem fegierunggbezivt des preufifdien
Staats find im Jabhre 1822 u mo[)(t[)ﬁtigen Stvecken
verfoenbet toorden 8821 ThHiv. 22F Sgr. Wenn dete
felbe aud 16 Kreifen [seﬂel)t, wie viel Hat dagu jeder
‘Kveis Deigetragen? v
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Kinfte Uebung.

954) Gin Sdiffer hatte geladen 19 Lafe 2 Sdhiffs
pfund 8 Liegpfund. Die Fradt gehorte 8 Kaufleuten
au gleichen Theilen; wie viel jedem?

955) Giner, der 6 NReifen gemadyt hatte, die jufams
men 1240 eilen betrugen, braudhte dazu 950 THIr.
16 g®r.; wie viel Meilen und Seld Fommen auf jede
Neife ?

956) Der H64fte Theil von 5068 Wifpel 8 Scheffel
wutrde auf 10 Sdyiffe geladens twie viel auf jedes ?
© Q67) Mnter 6480 Soldaten twurden 12845 Thaler,
weniger 16 ¢®r. 8 Pfenn, audgegahle; wie viel bes
dommt ciner? :

258) ‘Gin Reidher Hatte 30640 Thaler 20 Sitberge.;
3 Mal ber 12te Theil hiervon war in 24 Beutel ges
sbisnden: twie viel war in jedem ? ¢

1950) 38 Bausen eines Dorfes follen 75 Scho® 2
‘SNandel 8 Bund Stroh und 10 Malter 9 Sdcheffel 12
‘Megen Hafer liefern; toie viel twied jeder beitragen
mufien?

260) Gin Landwehrmann fchickte feiner Frau Dbie
HAlfte feines evbeuteton Geldes; er Hate mit 409 feiner
‘Qametaden ¢ine Kaffe. wmit 10668 Sulden 25 Kreufern
dem §einde abgenommien 3 wie viel erhalt fie? :

961) Auf 50 Elotahne folien 76584 Jentr. 89 Pfb.
qefaden werdenn, Ein folder Kahn trdgt 1400 3tr.
@3 fragt fich: a) ob man die Laft fortbringen fann, oder
b) wie piel {dbrig bleibt? :

962) Won 12 Morgen Acker erndtet man 16 IWifpel
202 Seheffel; wie viel von 1 Morgen ?

263) Gine Grau verfaufte jahriic) 15 ®dnfe fir 25
Thater 33 Sar.; wie theuer 1 Gans?

264) Adyt Miiiller follen gemeinfdhoftlicy 30 Wifpel
143 ©cheffel Korn mablen; tie viel jeder?
©965) Gin Arbeiter befommt fir 147 Tag 6 Thaler
183 @qr.: wie viel betrdgt’s auf 1 Tag?

266) Wer von 28F Morgen Acker 150 Schot 23
Mandel Weizen erndtet, erndter wiz viel von 1 Morg, ?

i
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267) Das Pofigeld fiir 503 Meilen betrdgt 14 Thas
Iev 183 g®r.; toie viel fir 1 Meile?

268) IWie viel Betrdgt das Fubriohn fir 1 Jentner,
wenn Semand filr 30 Jentner 18§ Pfund zahlen muf
25 Thie, 12% ¢Gr.?

269) Sn 2 Sahren hatte Jemand 110 T, 18 gGir,
eingenommen ; wie viel im gangen Safr?

270) Gin Dienftmadchen [)atte fidh in 2 Jabren 10
Thir. 12 gGr, verdient; wie viel betrdgt’s in cinem
Sahr?

271) Davon brauchte fie auf Sdube 2 bdes Gane
gen, das Uebrige that fie in die Sparfafie; wie viel
betrug died, wenn fie nod) <% Mal fo viel, als fie ers
fpart, gefdyentt befommt ?

272) Gin Kutfdher, der auf 3 Jahre gemiethet tvar,
verfief feinen Dienft mit + Jahren, und erhielt.an Lohn
25 Thlr, 16 Sgr,; wie hody diente ev jihriich, und wie
viel hatte er in 3 Sabhren erhalten?

273) Bon einem Gefcjent erhielt cin fleifiger Schits:
fer %, weldies 2 THir. 6 Sqr, 5 Pfenn, betrug; wie
groff war das Gefdjent ?

974) Semand faufte ein Haug, und beahite davauf

5 des RKaufpreifes, ndmlidy 3460 Thaler 20 Sar.; fir
meld)en Preid hatte er das Haus erfauft, und m;e viel
Sdjulden hatte er nody darauf?

27a) 4680 Thir. 12 ¢Gr. find 5% cined BVermdgens,
vas H feinem Druder hinterlaffen Hatte; tie hogh. bes
lief fid) das gange Bermdgen Ddeffelben s - tvie biel bers.,
blieB davon den andern BVerwandten, twenn vorher nody
& davon fir die Avmentafie abgesogen tourde; tie viel
bet);elt der Druder von feinem Srbeheile, twenn et das
von I ur wtﬁenfd)afuud)m ‘ztusbtlbung feines ©olnes
beftimmte?

276) - Jwei Fleifcher fd)lad)ten einen Ochfen, A Patte
5 3w fordern'; und befam 2 Sentner 52 ‘J.\funb, wie -viel
wog ber gange Ochfe? -
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_ 977) Der Unterhalt einet Anjtalt von 200 Perfonen
oftet in £ Sabren 8000 Thir. 29 Sgr, 7 Pfenn.; wie
viel in 1 Jahre? =the

978) BVon 6 Malter Ausfaat erndtet einer 544 Schefs
fol 8 Mepen; wie viel von einem Scheffel?

. 979) Semand Batte 3 Sabre bhindurdy riEfdndige
Sinfen ju fordern, welde 1846 Thir, 20 g@r. betrugen s
wie viel fommt auf einen Monat?

280) Semand fatte in 1 Woche 37 Stein 23 Pfund
24 fotfy verbaufts toie viel in einem Tage?

981) Semand gab in 2 Jahren 20 Tagen aus 645
Fhlr,s wie viel jeden Tag?

282) Semand war 23 Jahre 42 Wodyen im Amte,
Bezog wahrend diefer Jeit einen Gehalt von 45 Thalern
16 ¢, monatlid), und Hatte fic) 6500 THIv, eriibrigt;
wie viel hatte er wichentlich ausgegeben ?

'283) Semand Hatte widentlich 5 {dhlefifche Thaler
7 Silbergrofchen 9 Plennige zu verzehren. Er twollte
japeiid) 86 THiv. 156 Sgav. erfpaven; wie viel darf ev
taglich angeben?

284 Gin Handwerfer war 1 Jahr 10 Wodien auf
Reifenr, und Hatte wahrend der Jeit 234 Thaler 10
a®r. 6 Prenn, verdient; tvie viel Hatte ev widyentlidy
ethalten? =~ ,

985) Sjemand Hat 25 Tagearbeiter be[chaftigt, denen
et in <5 Safhren 872 THiv. 25 Sar. audjahlts wie viel
_ bettdgr’s im gangen Jahr, und wie viel erhalt jeder Tas

getdhuer? a) tiglich, und b) widentlich? (ju 6 Avs
beitstagen die Wodpe.)

Cinige faufmannifdye Anfgaben.
(&, Anweif. §. 242 — 246,) .
1) 328 Gtein’ Bruftd enthalten 38 Stein' 16 Pfund Taras

wie. grof ift das Metto, und was Foftet 1 Pfund Netro, wenn

a8 Gange 3732 ThHir, 16 Sar, foftet?

e L
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2) 278 Jentner Brutto enthalten 135 3. Taras
was foftet das ganze Nerto, tenn 1 . 58 Thaler
17 Sgr, foftet?

8) 2820 3tr. Brutto enthalten 126+ Jtr. Taras das
gange Netto Eoftet 46950 Thir, Kuvant; was 1 It
was 1 Plund? :

4) Wenn-in 148 Ctein Brutto 15 Stein 18 Pfund Tava
find, wie grof ift dann das Netto, und was Foftet 1 Piv.
Metto, wenn 08 Ganze 2316 Thaler Foftet?

5) Jn 540 Zentner Brutto find 43X Rentner Taras
wag foftet das ganze Netto, wenn 1 Jentn, 15 Thaler
12 Sgr. foftet?

6) 528 Stein Brutto enthalten 3162 Stein Taras
wie grop ift das Netto; .was- fofiet 1 Stein, wenn das
®ange 369500 Thaler foftet?

7) " Dret Jaffer Ocl wogen in Qeipsig A 1646 Pfund, B
1605 Pfd., G 1549 Pfd.  Die Tara betrug von A 212 Pid,,
oo’ B 210 Pid., von G 198 Pid. Wie viel betvagt das
Nettogervidyt jedes Fafjes? ¥

8) @s fauft Jemand Getveide: 548 MWifpel Weizen,
a SBpl 58 Thiv, 16 Sgv. Kurant, Der Tvansport bis
Stettin betrdgt 1428 Thiv,, bie Jolle 128 ThHir,, die
Deforgungségebiihren 548 ThHiv. Sn Stettin befam e
fir jeden Sdheffel 4 Thaler 2 Sar. Kurant, IWie viel
Betrdgt fein Gewinnft?

9) &3 tauft Semand 245 Jentner Juefer, 225 THie.
RKurant; “der Roll & Jentn. betrdgt 6 IhHix. Kurant, G
verfauft dasg Pfund mit 18 Silbergrofchen M, Wie
viel betrdgt-die veine Ginnahme ? 3

10) @8 fauft Jemand 25% Sentner Jufer A Jentn,
35 Zhaler Kurant, und verbauft dag Pfund fiir 20 Sgr.
D5 Witd getwonnen oder verloven, und wie viel?

11) 32 Rentner 18 Pfund NReif werden in Gugland
gefauft & Jentner 10 Thaler Kurant.  Die Spefen im
Gangen — 86 Thir. Kurant. Das Pfund wird um
9 @gr. M. verfaufts gewonnen oder verioren ?

12) 640 Jentner Boumwolle fauft man in Wien,
und bezable den Jentner mit 352 Wiener Floven, Die
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©pefen & Jentner betragen 15 Thaler Kuvant, Das
Phund wird verbauft um 1 Thir, 2 gGr. Kurant.  Wie
viel gefvonnen oder verloren?

13) ' @¢ fauft Semand in N 532 Sdyeffel Kortr 4
&dfl. 2'Thiv, 5 Sgr, Kur.; die Spefen bis Breslan
betragen im Gangen 113 ThHir, Kur. Dort wird der
Sdfl. mit 4 Thiv, 8 Sgr. M. verbauft, Wie viel ges
wonnen oder verloren? y

14) 238 Rtr. fofien & Jtr, 16% IThiv. M.  Die Spes
fon fie den Rtr, =8% Thiv. n. M, Man verfauft dad
Pfund fiie'6 Sgr. M. Wie viel gewonnerr oder verloven?

15)° @8 tauft Jemand 25.Faf NRofinen, 2 Fap 240
Phund und & Fap foftet 34 Thaler Kur. Die Sens
pungsbofien & Fap == 103 Thaler Kur. Wie viel Sqr.
9, Eoftet das Pfund, wenn man im Ganzen 180 Thir,
Kur: gewinnt? - .

“16) Gin Jentner pfilzer Landtaback foftete 8% Thir.,
und wurde wieder verfauft das Pfund ju o g&r.;
wie viel ift nBerhaupt davan gewonnen? . -

17) Hevr H in M erhdte von H in O 7F Jentner
6 Pfund Alaun und 3% Orhoft Arab. Bon erfievm iff
die Siffsfeact vom Sdiffepfund 46 gGr.; vom 2ten
vomy Ophoft 6% Thiv. €6 fragt fich: toie weit detfelbe
fiiv die Grache ju bezahlen bhabe? (Die Pfunde, die
untet”F Jev. find, werden nidhe gevedynet, ) '

18) 12 Orhoft 2 Eimer Wein foften & Eimer 20
fpanijhe Piafter. Die Spefen pro Gimer — 183 Thas
fer Kurant, Man verbanfc dad Duart fiir 20 gGr,
RKur. 3 wie viel gewonnen ? .

“19) Dor Kaufmonn Z Hatte 3 Sentner 55 Phund grinen
Raffee crbalten,  Nady der Berechnung fain by das Pfund
20 ©gr3 Plenn, . Ev: Lief den Kaffee brenneny wodurgdy cr
unt. 73 Pide, 6 Loth Teichter. ourde, und wofur e nady und

wach 422 THlr. 12 gGr. einnahnr. €3 fragt fidy: a) e thenee

et Dag’ Qofh ‘wérfauft, und b) was ev daran gewotmen?

2) Adyt Kornindler Eanfen 456 Wifpel 18 Scheffel
Sovn auf, und geben dafiic 32886 Thir.; 6 fragt fich:
a) ‘oie theuer fie der Seheffel tomme; b) wie viek eint
Seder
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ein Jeder Geldbeitrag Hat feiffen mifien, und c) tie
hodh fie den Scheffel angerechnet, wenn fie davon 6450
Thiv. BVortheil bezogen?

21) Jemand erbielt 6 Tonnen Kaffee; in jeder find
12 Stein 16 Pfund.  Bei der Devechnung fam ihm
jedes Loth zu 10 Pfennige. Gr verfauite $ diefer
Waare, und gewann an jedem Lothe 9 Plennige; das
andere Drittel mufte er mit I Verluft verfaufen, Es
fragt fidy: a) was toffen alle Tonnen, b) wie viel hat
ev dberhaupt eingenommen, c) wie viel gewornnen?

22) Gin Kaufmann erhdlt 45 StacE Ticher A 50
Gllen, und beyahit dafir 5625 Thaler (Nettopreis).
Die Sendungstoften betragen & Stick 6 Thir. 205 Sgr.
Kurant; die Emballage & Stk 12 ¢®r. Durch befoits
dere ‘Umftdnde vevanfafie, muf er die Glle mit 2 Thr,
5 Sgr. vertaufen, Wie viel Verluft?

23) Gin Weinbdndler verfauft 120 Ophoft 2 Gimer
Wein fir 11917 Thir. 10 Sgr., und gewinnt daran
3600 Thir. 18 Sgr.; twie theuer Hat er felbff bas
Duart eingefauft; und wie viel gewinnt et an einem
Duart? :

24) QJemand fauft 6 0. 60 Pid. Taback, und
verliert daran 30 Thiv. 15 Sgr, Wenn er vas Pfd.
fiie. 16 ©gr. verbauft, tie hod) hat ev das Pfo. eins
gebauft?

25) TWie theuer Hat A 1 Bleiftift verfanft, twenn ov
fir 6403 Dugend 512 Thaler 12 Silbergrofdyen bezahir,
und nun an jedem Sl 1L Sar. gewinnt ?

26) Wie theuer Har B 1 Prund Jucker wverfauft,
wenft ev fiir 3 Jentner 37 Pund 143 Thir, 14 Sgr,
(Jettopreis) begahlr hat, 36 Thir. 19 Sgr, Sendungss
Eoften giebt, und an jedem Pfund £ ThHiv, gewinnt?

27) Herr D tauft 24 Sdioct 45 Ellen Leinwand, A
Glle 10 Sgr. Kurant; 181 Sdyoct, & Glle 15Sgr, Kur.
und 123 SdoE, & Sdo 15 Thir, 20 Sar. Kur,
Ev perliert beim Berfauf von dev erffen Sorte am Sdjock
1 Thle, 203 Sgv., ven der 2ten Wberhaupt 8 Thiv,

Gdjely Uufgaben. IL 7




98 Ginfee Lebung.

20 g®t. und an der lenten Sorvte gewinnt er & Elle
6 ©gr. Kur. G8 fragt (ich, wie hoch er jeve Elle vers
fauft, und wie viel 1 Clle im Durdyfchnite foftet?

28) Ein Weinfandler erhdlt 12 Orhoft 70 Quart
Rbeinmweine; die Sendungsfofien — 36 THiv. 205Sgr. 5
die Rdlle — 15 Thir. 21 Sgr. Die BDerechnung 3eigt,
dof ihm dag Duart auf 12 Sgr. 6 Pfenn. fommt.
Beim Umfiillen [chlagen £ ded Gangen um, und er iff
gendthiot, denfelben & Quart um 2 Sgr. unterm Cins
faufgpreid zu verfaufen. Wenn er am guten FWeine
a Quart'o Sar. 4 Pfenn. gewinnen will, wie viel vers
liert er ba am fdylecht geroordenen iberhaupt; und wie
hody milfte er den guten Wein verfaufen, um auf feine
Koften ju fommen?

29) Jemand baite 36 Malter 9 Sdheffel Kartoffeln junt
NWerfauf beftinumt und fie in' Gruben vberwintert, Beim Uufz
graben jeigen fidy jufammengeacmuien 18 S, 12 Meben
erfrorene und verfaulte Kariofjeln, Wenner nun den Sdyef=
fel gute Kartofieln wit 283 Sgr, M. ju verfaufen gedadyte, wie
viel Datte er da ¢ingenontmen, wenn alle braudybar geblichen
wdren 3 wie viel an Geld ging aber nen ab, und um wie
viel theurer mufte ev 1 Sdyeffel veranfhlagen und verfaufen,
wenn e feinen Werluft crleiden wollfe?

(30) - €in Kaufuann erfalt cine Sendung Nofinen von 6
Sentnern 44 Prund, a Pid. 5 Sgv. Nettopreis.  Unter den
Jofinen find fdlechie 2 Bentner 99 Pid. Die Sendungédio=
ftin = 36.Zhaler 28 Gilbergrofdyen ; * bie Ubgaben 20 Thlr,
18 ©gr. Cr will an den guten Mofmen 6 Sgr. gewinneny
die fdyledhten aber verfauft er 2 ©gr. unteym gejamuiten €inz
faufépreife (. 6. dic ©endungsfojien und dic Ubgaben mit
eingeredynet). €3 fragt fidy, wie viel er uberhaupt gewonnen
oder verloren.

31) Semand machte Hollundermus 34 Topfe, & 63
Duart, A 16 gute Grofchen Kurant. Hiervon verdars
ben mehreve Quart, fo daf das Quart um den halben
Dreis verfauft werden muf.  Wenn der BVerluft 5 THiv.
10 g®r. betrdgt, wie viel Quart oder Topfe Hollunders
mus ift da verdorben?

32) €in Kaufmann will 3 Jentner 40 Pfund Kaffee
aPfe. 1 Thle. 3 Sgr. M. gegen Jucfer vertaufden,
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twovon dag Pfd. 16 gGir. n. M. fofiet. Wie viel Jucker
wird Crftever fir feinen Kaffee erhalten?

33) Wie viel Scifl. Weizen & 3 THIr. 102 Sar,
erhdle Jemand, wenn er gegen 18 Wifpel 20 Sdyeffel
Hafer, & 2 Thiv.5 Sqr. Me., tauidhe? .

34) 56 Dallen 2 Nief 9 Bud) Druckpapier, & Budy
2 Sgr. n. M., wird gegen Sdyreitpapier, a Vallen 35
Zhaler Kurant eingetaufcht; wie viel erhdlt man an
Sdyreibpapier ? y

85) @in Weinblndler tauldht Grangwein gegen Rbeins
tvein. Wom Franzwein Poftet die Flafhe 12 gGr. M.+
vom Rheinwein aber 1 Thaler 8§ Sgt, 6 Pfennige M.
Fenn er 16 Gimer 18 Quare Rheintwein gics*, und in
jede Flafdhe 3 Douart gehen; wie viel Duart oder Gimer
Srangtwein tird e dafir erhalen?

36) Gt verfa-ft den Franytoein, und gewinnt an jes
dem Quart 105 Sgr.  Wie viel Duart oder Faldyen
(2 § Quart) Ungarwein, & Qunart 20 Sgr., fann ¢t
fir den Detrag cinfaufen, wenn er 16 Thit, 90 S, ¢,

3 Dfennige Surant auf Sendungstofter abrednet?

37) Semand Hat 69 Stein feine Wolle, & Stein
26 THhir. 20 Sgr. und vertauldht fie gegen mittleve A
Stein 15 ThHir. 21 Sgr.  E6 fragt {ich, wie viel er von
leterer erfalten wird?

38) Gin Tabackéfabrifant verfchict an efen Kaufs
manr 12 Tonnen Tadack; jeve enthdlt 4L Stein 4 22
Pfund, das Pd. ju 163 oG geredyner, Der Kaufr
mann aimmt auf 1 Pid. § des Phundpreifes Profit.
@3 fragt fich, tvie viel er dabei gewann?

39) @in Polameatieter Hatte 3 Schock 18 Glien fofe
dene Vdnder einem Kaufmann verfauft und fir die Glle
4 Ggr, betommen. Der Kaufmann lief fid) 4L Sar.
A Glle geben; tuie viel betrug der BVortheil ? :

40) @in Kaufmann erhalt sugefendet 12 St Ate
lag, & 45 @llen, bie Glle su 253 Sgr. Kurant.  Wenn
ev Die Glle gu 1 Thir. 10F Sgt. ncr!g;lft;_ wie viel
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I8t ev da dberhaupt daflhir, und was Betrdgt fein
Bortheil ?

41) @in Fleifcher fauft einen Ochfen, der 5 Jentner
16 Pfund fhroer ift, fir 116 Thiv. 21 ¢Gir.; wie theuer
wird er dag Pfund verfaufen miffen, wenn er an mem
Dfunde 13 gGr. verdienen will2

42) Dem Kaufmann D fofter der Jentuer Meiff 20
hiv, 24 Sgr.; wie theuer fann er das Pfund verfaus
fen, wenn er & Pfd. 11 Sar. verdienen will?

48) Wier Kaufleute befommen eine Sendung Num
in 6 Safferns Nv. 1. enthalt 1 Gimer 83 Duare; Ne, 2.
76% Quart; Nr, 3. 2 Anker 255 Quare; Nr. 4. 2 Ans
fer 181 Quart; Nr. 5, 1 Anfer 16 Quare, und Nr. 6.
65% Quart, Sie haben fir das Quart an Ove und
Stelle 105 Sgr., und fir Fradyt, Accife 2c. 13; Sgr.
Bejahlt. Wenn fie nun das QDuart ju: 1 Thiv, 5 Sgr,
verfaufen, tie viel Hat jeder dabei verdient?

44) Ferner: a) Wie viel O.uart Haben fie jufammen,
b) wie viel Jeder, ¢) wie viel miffen Ylle, d) wie viel
Syeder bezablen ?

45) A ethalt 6 Riften Sucker: Nr. 1. 63 Jentner
= 18 Plund; Nv. 2, 123 3tr. — 12 Pfd.; N, 8,
15% Jte. — 20 Pfo.; Nv. 4 97 e - 32 Dfd.;

N, 5 132 Jr, — 21 Pfd. 3 E)}r. 6. 14 Jtr. — 18-

Pfo.: nm viel wiegen diefe Rtften Drutto ?

46) TWie viel Betrdgr das Netto » Gewicht, wenn
obtge Kiften gufammen 67 Jentner ~— 80 Pfund Tara
twiegen ?

47) 24 Gold = und Sitberarbeiter faufen guucmfd)afﬂn’) 2976
Marf 4 Unjen 1 Loth Silber, und bs,al‘lcu far das Lorh 20
©gr, Kurant, Sie theilen dad Silber gleidymafig unter fidh,
bleiben aber bei der Bejablung 3 des Gangen {thuldig. Q)u
Cine von ihnen vexfertigt von Dun 4ten Zheile feines erbaltencn
~,()ulu< 1) fo viel Dupend Loffel, als cin Halbes Dusend Stk

enthdlt, a Dukend 36 Thaler 20 Sgr. Kuvant, und 2) 3 Paar

Armleudyter, das Paar 3u 104 SHlrn. 8gGr. — BVon © v 3w
Sheile V¥8 ubrigen Silbers nmd\t cr: a) 24 Dupbend TlhHeeldf=
fel; wovon baé Stid 1SHlr. 10 ©gr. foftet; b) 2 “\,mjcnh
Sucfcrmng«u, 2 Gind 43bl, 4 gGr. und ) 3 Dusend
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Gabukellen, 3 Stk 6 THx. 8 gGr. — Aud dem Neft werben
aa) 10 Paar filberne Leudhter gemadyr, die 754 Thir, 73 Sgr.
fojter; bb) 8 @t Lidhtfheeren, a 5 THIv, 16 G, ; cc) cine
ABuderdofe fiir 24 <Hlr. 20 gGr.; dd) 10 St Borlegeloffel,
a 5 Fricdriched’or (5 TH. 12 ¢gGr.), und ee) fur 120 THIr.
nod) mehreve Fleine Sadien, €5 fragt fidh: wie viel Silber
cr i den verferfigten Shvbeiten gebraudyt; 2) wie viel Geld
cr dafur cingenommen; 3) wie Hod) das Paar filberne Leud)=
for fommt; 4) wic viel er von der Einnabme ubrig bebiclt,
mcmlt[cg davon den {duldig geblicbenen Neft feines Theiled
bejable !

Wiederholung,

Weldye Redynungsarten fopt die Negula de fri voraus?
SGie viel Babhlen find in ciner Regula de tri=Aufgabe gewshnz
lih angeacben?  Wie viel Sahlen mufjen gleidhartige
Dinge Dbeyeichuen? (Beifpiele!) Wie viel Jablen madyent
alemal die Vedingung aus? LWas enthalt die dritfe
Sahl? (Deifpicle!) Wenn ift cine Aufgabe cine Multipli=
cation$ = Jtegula de triz, und wein cine Divifions=
Regula de trizAufgabe? (§. 235.) Weldhe Gegenjtande
ESnnen mittelt der Regula de tri bevedhnet werden ? (Beifpiele!)
SBic wird der Wnfab gur fdiftlichen Berehnung gemadyt?
aeldhe Grofie Fommt in die 3, Stelle? Weldhe Grofen nehmer
Bie cvfien beiden Stelfen cin? (Beifpicle!) Uuf wie vielexlei
gReife fann cine RNegula de tvi=Wufgabe fdh viftlidy bevechnes
werden ? (Beifpiele!) Wenn ‘cine Stelle ungleichbenannte 3ah=
Len enthalt, wic vechnet man dann a) bei der Multiplicaz
tiomsz, b) bei der DivifionszRNegulade tri? MWenn

“in jroei Stellen ungleichbenannte Sahlen vorfommen,  ivie ift

dann 3u verfabren a) bei der PMultiplicationdz, b) bei dee
Divifions = Negula de fri? Weldye vou den verfhicdenen Arten,
cine Megula de fri=Aufgabe ju berehnen , erfordert das meifte
Madsenfon? Weldhe Art ift die leichtefte? Weldhe bedarf a) dex
meiften, b) der wenigften Siffen? Welder bedienen fidy
om Haufigiten die Kaufleute? — Wic behandelt man Bride
vei jeder 2t der Beredhuung a) ciner Mulfiplicationd =, b) eiz
wer Divifions  Negula dé trizUnfgabe? Wenn « die beiden
Gufcrfien Stellen cined Regula de tri=Mnfabetswar aleids
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artige aber ungleidnamige (BHobere ober nicdere Sorten)
enthalien, wie verfabri man a‘gdann? Sdyicibe 5 Aufgaben,
in Denen nid)t nad) Geld gefragt wid! Sdyreibe 5 Aufgaben,
in denen gar nidt von Gelde die JRede ifi! Fige jugleich
den 0 fag jur {dhifliden Beredynung Hingu !

Wer djt ein Kaufmann? —  Worin bejteht fein G-
werbe?  Wie beift man ¢3?  Weldhes {find Haudlungs = Gc=
genjrande?  2ie wird die Handelswaare gepadt und verfor=
ber? TWas find Spefn? Was vennt der Kaufmann a) Brut=
to? b) Tara? c) Metro? d) Fufti? — DWie berednet man
a) das Bruito, b) Tara, ¢) Netto? — Was lehrt
uns diec Gewinn =z und BVeruftz Redhnung? — Wenn
bat man Gewinn? — Fena Verluft? — Um den G-
winn oder den BVerluft ju Leredhren, was muf donn in
der Uvfgabe angegeben fein? — . FWie beredinet nian den
Cinfaufs =, odes den Verfaufspreis? 2Was wird bei
DBeredynung ded Cin“aufép.cifes cugr dem baaven Gelde nody
in Anredinung gebrady? — TWas it die Fuftivednung? —
Wic verfobre wan dabvei im U gemcinen? (Beijpicle!) Wos
rin bejiebe die Taufdy=z oder Sridhyrechnung?

Sedfte Mebung.

HUnwenvung ver Multiplication und Divificn ouf
die Flachen = und Kovperbarechnung.

Sladhenberednynag.
1.
(@ ‘!mmm 2 256.)
1) Werrandlet 'a) 1462, ) ; c) 1275°;

d) 41925 e)4276°; in Fuf und 3 Y (12heilig ).
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2) Bermwandle: a) 275° 8'; b) 492° 10 c) 372°
6'y d) 2145° 7' .in Fuf und Jol!

8) a) 1345° 6'7" 8"; b) 8527° 7' 10" 2"'; fols
Ien ;n Duntre aufgeldfet werden! (a)10theil., b)12theis
lig.

4) Redusive: a) 8456'; . b) 4596'; ¢©) 945633
d) 312786"; e) 94574"! —

5) 745987628493 foll auf Ruthen redusivt werden
(12theit. ).

6) Eben fo 94635297842 (10 theil.)

7) Bon 18 NRuthen 11 Fuf 9 Joll wdlftheiliges
TMaaf follen 8° 7' 6" 5“ abgesogen terden; wie wiel
bleibt nacy a) 10theitigem, b) 12theiligem Maafe?
NB. 1 Rol-10theil. Maaf — 3£ Joli 12theil. Maaf.
Suf und NRuthen bleiben unverdndert.

8) 36° 5'7" 9" 8 Mal genommen, davon 125° 8'
9" 4" abgegogen, und den NReft mit 8 getheile, wie
viel bleibt? (12theilig.)

9) Der 9te Theil von 86° 6' 8" 9' swilfthpeiliges
Maah foll mit 24 vervielfdltigt, jum Produft Hinguges
fiiat feinen Sten Theil, und von dem Detrag abgezogen
66° 4' 8" 9"'; wie viel bleibe ?

10) Grhebe ing Geviert (Quadrat): a)87; b) 933
c) 1543 d) 549; 37815 f) 4854.

11) Gerner: a) 82.9's b) 12°6'5 ¢) 21°7'; ) 36°
9'; €) 2° 7' 8" (12theil.)

12) Fevner; a) 7° 9L's b)8° 93'; c) 12° 8' 73!
)13) Qeidyrie eine Quadrats Fldde a) die 43 b) 253
c) 81"t —

14) RQeichne nady verjfingtem Maafkabe eine Fldde,
deren eine Seite a) 2° 4'; b) 3° 8'6"; €) 3%
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15) Der neue Eduigl. Pallaft in Nabrid Hitdet ein
vollfommnes Geviect, twovon jede Seite 470 Fuf Ldnge
Dat; wie viel Gevievt-Fuf enthdlt er?

16) Auf dem Ninge einer Stadt, der von vier Seir
ten eingefchlofien iff, wovon jede 16° 8* lang iff, und von
bem vier Strafen & 1° 9' Vyreite ausgehen, fteht eine
Kivdye, die einen O.uadvatflachenranm einnimme, deffen
eine Seite 6° 43 lang ift; wie visl betrdgt der leere Plak
3wifchen den Seiten des Ringes und denen der Kirche?

17) Bon einem AcPer, der ein Geviert iff, und wovon
jede &eite 24° 6' 8" berraat, will Semand ein Goviert
verfaufen, weldyes in jeder Seite 8° 0" 73 betrdgt; wie
viel behalt ev im Geviert? (12 theil.)

18) &in Hof, ber eine Duadrat;Fldche bifdet, BHat
au einer Seite eine Lange von 8° 4' 9": cin amderer
Plag it 3 Mal fo grof: wie viel D.uadrats Ruthen ents
bale er, und wie viel wilede dies im 10theil, Maage bes
tragen ?

19) Jwei Wiefer werden gemefien A und B jede ift
ein Geviert; die eine Seite von A iff 6° 8, die von B
aber 7° 9' 6" (12theilg): a) tie viel Halten beide im
Gevieres b) wie viel Mal ift eine o grof alg die andere?

20) Sn einer Stadt befinden fid) vier grofe Pldse

- ober Maeste A. B. C. D., die fdmmtlich Duadtate bils
den. Bon A betrdgt eine Seite 12° 8'5 von B.g° 10X,
von C. 6° 9%, und von D. 5° 41", a) Wie viel im Duar

- drat betragen diefe 4 Pldse jufammengenommen; b) wie -
viel Mal it B.in A., C.in B.und A., D: in C. und
B. und A. eingeln und jufommengenommen enthalten ?

21) Jn cinem Garten ol von 6 Fageldhnern in

5 Tagen ein Geviert umgegraben terden, defjen eine' Seis

10 24° 23! betrdgt; a) wie viel Fomme auf einen im Ger

- viert, and b) wie viel muf er tdglich umgraben, uni in

. Dev beftimmten Jeit fertig ju werden?

22) Wenn jeder fiir einen Tag Arbeit 72 Sar. erhdlt,
tvag foften bann a) fAmmtliche Tageldhners b) wie Hoh
fommt eine jede Quadrat: Ruthe?

fuils s,
Upgs,
VR
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93) Wie viel im Gleviert Pounte jeder umgraben,
wenn e ftatt 75 Sgt. thglich 105 Sgr, exhielte?

94) Der Gigenthimer beftimme dies lepteve Geviert
su einer O6ftbaum s Anlage, TWenn er auf jede .uadrats
Stuthe swei junge Véumchen pflant, twovon ihm das
Gt 63 ©ar. Kurant fofiet, und auferdem dem Pflans
ser oder Gdriner filr jedes St 1 Sgu. geben mu;
wie Hoch fommt dann bdiefe Anlage?

95) 4 Bauern faufen 3 MWiejen A. B. €., die Quaw

‘drate find, wevon A. 48° 9' fang, B. £0° 10' tang iff,

und C, 1% Sal fo viel Duadrat:Ruthen enthilt, als
B. und A. jufammengenommen, a) $Bie viel betrdat
jede FBiefe im D.uadrat; b) was wird jeder von A.B.C.
Beforamen, uad c) wie viel Getrdge der Antheil eines Ses
den in einem Q.uadrat ?

26) FWenn 180 Quadrat: Ruthen 1 Worgen audmas
den, und von 1 TRorgen 8 Jtr. fHeu eingeerntet wird, -
12 3tr. aber auf einen ZRagen geladen erden; fo frdgt
fic)’s s wie viel 3tr, a) von allen Wiefen; b) von jeder
SBiefe gewonnens c) wie viel ein Sjeder . 1) von dev
SBiefe A., 2) von der Wiefe B., und 3) von der Wiefe C.
erhalt, und d) wie viel Fuder von allen und von jeder
gefahren werden fonnen?

97) SRenn die Bauern dafdr jahrlich 288 Thiv. Kuz
rant Pacht ahlen, der Jtv. Heu ju 16 gGr. Kurant
gevechnet 1werden ann, und die TWiefen feit 1814 den
17, April verpadtet waven: tvie viel Ueberfdhup an Heu
hatten fie i jum 17, April 1823, vorausgefest, dah
die Heus und Grumme- Sente alle Sjafyre gleich gut auss
fiet, und jeder fir feinen MBiehftand jéhriicy 80 It
braudyte? Iie viel betrdgt dev Ueberichup an Gelde,
senn ber Rtr. far T Thiv. verfauft wird?

08) Gine Fladye, die 48° lang und 36 breit ift, entr
Hile wie viel Quadrats Ruthen? -

99) Wie viel im Geviert Betrdgt eine ladye, die:

a) 15° 6' fang, 10° breit ift? i

. b) 26° 5" lang, 192 breit ift? g
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¢ 39° 6' larg, 29° 4' breit ift?

d) 29° 7" lang, 25° 8' breit ifi?

¢) 58° 1' lang, 49° 7' 5" breit iff?

) 140° 2' 9" lang, 94° &' breit 1fi?

5) 412° 4' 9" lang, 75° 8' 8" breit ift?

h) 95° 8' 4" 8“ lang, 87° 9' 6" breit ift?

1) 145° 4' 5 fang, 99° 9" 4'“ preit ift?

k) 92° 8' 7' 8" lang, 86° 5' 8 9* breit ift?

1) 129° 5" 8" lang, 62° 4° 9" breit ift?

m) 82° 14" 5" 2" prewt, 144° 1' 2" 4" 6" (ang?
Cgebntheilia und jwsljeheilig.)

30) Die fteinerne Vificke ju Heidelberg iff 702 Fuf
lang und 30 Fuf breir; wie viel Quadrars Snhalt?

81) Das Theater ju Parma (in Stotien), das grifte
in Guropa, iff 380 Fuk lana und 300 Fuf breits wie
viel im Geviere: a) Fuf, b) Rurhon? (10theil. und
12¢heil. )

82) Die Thomastirdye in Leiprig it 288 Fuf lang
und 115 Fuf breit; wie viel im Ouadrat?

33) Der Jwinger in Dresden, ein nod) nidyt vollens
detes Prachtaebdude (?), befieht aus 6 Papillons, die
einen 250 Schritie langen und 170 Schritte breiten
Raum einjchlichen; wie viel im O.uadrat?

34) Die vradytige Peterstivdye ju Rom iff 333 Cllen
lang und 142 Gllen breir; wie viel Gevierts Snhalt?

85) Die praditvolle Dombivche ju Sevilla (in Spas
nien) ift 420 §ub lang, 263 Fup breit; wie viel im
D.uadrat?

36) Eben fo ift die Domtirche ju Granada 425 Fuf
{ang und 249 Fuf breit; wie viel im Q.uadrats Snhalt?

87) Der viereckige Kommerzplak in Liffabon hHat eine
€inae von 615 Fuf und cine Breite von 550 Fuh; wie
viel Quadrats Ruihen enthalt e ?

38) Das Kolifeo ju NRom (ein von Titusd erbauetes
‘Pradytaebdude, das 82000 Menfdyen faft) it 581 Sub
lang, 481 §uf breir; im Geviert alfo?

39) Die NRennbabhn in Kaffel vildet ein Redytect von
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440 Fuf Qinae und 204 Fuf Breite; der Friedridhaplag
dafelbft ift 1000 Suf lang und 450 Fuf breic; wie viel
betragen beide im Gevievt ?

40) Gin Hof ift 25% Fuf lang, 155 Fuf breic; wie
viel Quadrat Fuf enthalt ev? .

41) Wie viel Duadrats Gllen enthlt eine Fldche, die
eine Lange von 1457 Ellen und eine Breite von 1025 Cls
fen hat? :

42) Cin Saal ift 6° 7' lang, 4° 8’ breit; wie grof
im Geviert? :

43) 37 ©doct 6 Biertel breite Leinroand enthale wie
viel Duadrat s Slien ? : .

44) Gin Feld iff 640 Ruth. 8 Fuf lang und 245 Ruth.
9 FuB breit; wie viel im Geviert?

45) Gin Kanal iff 2 Meilen 1840 Ruthen lang, 36
Sug breic; wie viel im Duadrar?

46) Ju Scdmicveherg in Sdhlefien wird Feinwand
geliefert, wovon ein &tiicE 60 Ellen lang und etwa
8 Wiertel breit ift; wie viel Gllen im Gevievt enthalten
480 ©riicE dergl. Leinand ?

47) Bu Gicifenverg (in @dleen) witd Sfeieleinwand
bycitet, wodoa-das Gavebe 70 Cllen fang uad cava 8 Ve =
el bivet «ft: weie viel Cliea im Cevicit coijalf (o5 wid e a
foiches Gerocbe won d¢r BDe, ¢ feaocit iff, ¢ § ¢3 65 Tyice
20 Ggr, Kucent Cofot, wie vycuc, ift dara a) 1. €%, D) tine
Ouadic =z Eie?

48) 16 St Tudy, jedes 45 Gllen Lange und T* Gl
Bretee, enthalten wie viel Duadrats Sllen a) einjeln,
b) jufammen? ‘

49) Der Wafferfpiegel eined Teiches iff 12 Ruthen
93 Gufi lana und 8 Ruth. 65 Fup breit; wie grop iff ev
im Geviert? (12theil.)

50) Gine Strafe in der Stadt hat eine Lange von
148 Guf 9% 3oll, und eine Breire von 15 NRuthe; wie
piel im Quadrat?

51). Gin Gharten ift 36 Nurh. 93 Fuf lang, 24 Ruth,
6% Gup breir; wie viel Duadrats Jnhait?
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52) Gin Gpevcierbaus iff 319 Fug lang, 157 Fub
breit uud 53 Fuf hochs wie viel O.uadrats Subalt betras
gen die {unern vier 2Winde, wenn man Alles fir volf
mmmt"

53) 2u einem Jelt braudit Semand 72 N[Ien 7 Biertel
breite Leinwand,  TWenn man biefe von einem %orratb
Leinwand, der aus 745 Duadvats Gllen befteht, nimm;
wie viel ‘D.uufwt: Ellen bleiben daun nod) 0brig?

54) Sn einem Haufe befinden fich 6 gleidy grofie Jime
mer, Die fnge ded einen berragt 6 Ruthen 4 Fuf
,10% 3ol (12theil.); die Dreite 4 NRuthen 7 Fuf 9% ol
“bie Hohe 18 Fup 10% o, Wenn Fenfter und Thiwen,
Blenden und devgl fir voll angenommen werden, und
man bdie vier Seiten oder Fladen jedes Fimmers neben
einander legen fonntes wie viel wirde da dev MNaum im
Geviert betragen?

55) Gin ©cdulbaus foll auf einem Plage evbaut twers
ben, der 64 Fuh 83 ol (10theil.) lang, 45 Fuf 7% ol
Breit ift. Die Sdulfube allein foll 35 Fuf 4% Joll
lang, 24 Fuf 93 Joll breit feins wie viel im Quadrat
Betrdgt der ganze Dias, die Schulftube, und der Raum,
Der fiir die Wohnung des Lefyrers nbrig bleibe ?

56) Gin &t Tudy hielt in die Linge 365 Elle, und
war & breit; gin andered war nuv § breit, aber 44,7 Gls
len lang: ift im erfien oder 2ten StiE melhr Jeug, und
foie viel?

57) 3 Stk Sumvanb foﬂen au Hembden verfdhnitten
ferden, .1) von 15% Gllen 7 Glen Breite, b) von
20 Gllen Breite, <) vou % Ellen 3 ‘Zm.te, 1weldhes
Halt nad) tm DBerechnung ing @Jevwrte mehr, und giebe

-die meiften Hembden?

58) TWie viel Hoemden Ednnen aus jedem Stivee ge;
macht wecden, jedes ju 43 Clien?

59) Gin Garten, 115% Fuf lang, 843 Fuf breir,
foll in 25 aleiche Weete guf)mt werden ; wie viel wird
jeded Weet QuadrateFuf [)a[ten?

60) Sn einem; Walde, bder 3 Meilen lang, 23 Meis
Tew Oveit iff, foll ein Mechtec, bad 42 Ruthen 8 Fuf lang,
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36 Nuthen 9 Fuf breit iff, abgeffectr und dad dbavauf
befindliche Holy in Klaftern gefchlagen werden.  TWenn
nun auf jedet O.uadrat, Ruthe ein Baum |fand, wie viel
Dhume muften da gefdllt werden; und wenn zu jeber
Klafter 1 Daum erforderticy iff, wie viel Klaftern fdnns
ten bavaus gemadyt werden ?

61) Wenn jede Rlafter mit 2 Thir. 8 gGr. bezalhle
wird, twic viel Geld fam da vom gangen Holze ein?

62) TWie viel Jiegel gehven 3u einem Dache? In dev
Qange ciner Neibe liegen 48, in der Hihe 36 Stid,

63) Das Land eines Firfien iff 70 deutfche Meilen
184920 Fuf lang, 54 Meilen 20580 Fup breit; cv vers
mehrt daffetbe um 3 Mal fo viel durd) Eroberungs; wie
viel Q. §. betrug es a) frifer, b) jest? (1 deutfdhe
Meile = 24000 Fuf.)

64) Der “iuﬁhobm einer Kivdhe, die intvendig 1203
Suf lang, 80F Fuf breit ift, f:u mit neuen Steinplats
ten, wovon jede 1 Juf hoch und 4 Fuf breit ifF, bc[egt
werdeny wie viel folcher @tennpmum find erfordetlich?
und wenn jede 4% Sgr. Kurant foftet, wie hod) fomme
ba die gange Velegung des Fuflodens?

65) Wie viel Bretter, 23 Fuf fang und 13 Fuf breit,
braudht man fir den Fufboden eines Tanfaalez, bder
46 Fup 8 Joll lang, 24 §uf 10 Joll breit (12theil.) iff?

66) Syedeg Brett Pojtet voh 12 Sar. Kurant; far’s
Belyobeln verlangt dev Tifchler & Suick 2 Sgr. Kurant.
Wie hody Eommen bdie Dretter

67) Um cinen 26 Ruthen 10 Fuf langen, 18 Ruth,
9 Fup breiten Gareen foll ein 8 Fuf hoher Bretterzaun
qebauet werden. Wenn nun ein BDrett 18 Fuf lang, '
3 Guf breit if (1‘7({)2:[), toie viel Dretter brancht maw
3u diefern Jaune?

63) 2Wie viel Bretter braudht man u einem andern

Z Meal fo grofen Garten? twie viel ju einem 13 Maf *
[o grofien Giarten? ,
~69) Wie viel Ackerfand verliert ein Feld von 60 Ruth.
fdnge, durd) weldyes man der, Longe nad) cinen Weg
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15 Ruf breit, an jeder Seite deffelben einen 3 Fuf breis
ten Graben, und daneben einen 3 Fuf breiten Jaun jieht ?

70) JIn cinem 1C0 Nuiben langen, 80 Ruben biviten Garz
fen ijt in der Mitic cin Seidy, 10 Ruthen lang, 8 Nurhen
breit; tingd um denfelben uad vingd um den Gasten inners
balh der Maucr gedr ein Weg, 8 Fuf breir; atiferdem gebt
auf jever der 4 Seitcn ein cben fo breiter Weg von cinem der
2 obigen 202ge gerade jum anden.,  Wie viel uibaves Land
ift im Garten? Wi viel niame dag Wafjer weg? - Wie viel
die Wege? — (10ibeil. M.)

71) €5 bat Temand einen Aer gefalift, der cin Geolert
ausmadyc, defien jede Sciie £0 Ruihen beteagh, und hat dafir
bezablt 5020 Thalers jeoi wwill ¢v davon ein Smid von 10 Ru=
then 8 Taf Linge und 8 Nuthen 6 Fufi BDuciie verfanfens wie
viel and blieb ibm nod), und .ivie vicl mufre der Undere
bezablen ?

72) Gin St Tudhy, das 64 Glien lang und 2 Gllen
breit ift, foll 73 Mal genommen werden, um einen Saal
pamit audguichlogens wie viel betrdgt die ausgejdylagene
Slache im Geviert?

73) &8 Bat Semand einen Lifdy, der I Fuf lafig und
$ SuB breit ift; und er will einen Tijch haben, der
16 Mal 6 Mal fo grof im Seviere ifi; wie grof wird
er fein?

74) Avf cine Groievt: Rothe fdet man L Mepe Kotn g
man hat nun einen Acker, der F Meile lang und 5 Meis
Ie breit-ifts tvie viel Korn mup man darauf {den?

75) @in Atbeiter grddt in cinem Tage eine Fdche
ut, die 4 NRuthen lang und 1 Ruthe breit ift; man Hat
aber einen Acker umjugraben, der 55 JRuth, 5 Fu
63 3oll lang und 215F Ruth. Oreit ift; tvie viel Arbeiter
gehdren daju, um denielben in 1 Tage unizugraben?

76) Cin Haus foll mit Jiegeln gedeckt werden, Das
Dach befteht aus 2 Fldden, wovon jede 413 Gllen
Tang ind 22 @llen breie iff. Auf ecine Elle im Geviert
gehen 9 izgels teie viel Jiegel werden jur ganzen BDez
dachung d28 s3aufes gehdren?

77) Gin grofer Vlan, bder 340 Fuf fang und 250
Sup breie iff, fofl mit Steinplatten gepflaftert werden,
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wouot jede 2 Fuf 8 Joll lang und 1 Fuf 9 ol breit ifi;
wie viel Platten braudyt man, und was tofien diefelben,
wenn jede 5 Sgr, 6 Pfenn. Foffet ?

78) Gin Haus, deflen Fronte 50 Fu 8 Joll lang
und 42 §uf 9 ol hody ifi, foll aufgefrifcht werden.
Der Maurermeifier fordert dafiir 16 Thir, 202 Sqr.
Kurant.  FWie foch fommt 1 Duadrats Fuf des Anjtreis
dhens in Nominals Miinge?

79) Gin Landwiveh befit 6 Hufen 18 Morgen Ackers
fand.” Seder Morgen iff 15 Ruthen long und 12 Rus
then breit. Gv will den Acker nadh der Dreifeldermirelys
fdbaft einvichten, und befiimmt Hievyu 7 Mal 5% jum
Wintetfeld, 9 Mal 5 sum Sommerfeld, und das fbris
ge Ackerland jum Bradfeld. Die eine HAlfte des Wins
terfeldes befdet er mit Korn, A Morgen 15 Meken, die
andere Sal{te mit Weizen, & Morgen 143 Megen, Das
Sommerfeld toird ;1 Hafer, Serfie, Kartoffeln, Ctbs
fen, SHirfe, Wiken und NRiben beffimme, und zwar
4 Mal 3 yu Hafer und Kartoffels Anbau ju gleidyen Theis
len, 2 Mal & jum Hirfer nind Sebien s Anbau, wovon
ju evjterm 3, ju dem andern F befiimmt werden; X Mal
5 sum Wickens, und dasg Uebrige sum Nibens und
Kraut 2 Anbau, wovon jum NRiubenfeld %, und jum
Krautfeld 3 genommen werder, 8 fragt fich, ie viel
Duadrat: NRuthen jeded Feld qrof ifts wie viel Korn und
Weizen auggefaer werden fann?

80) Gine Gtiche enthdlt 450 Geviert: Gllen; wenn
eine ©eite 26 Ellen lang iff, wie breir ifi da die ans
dere Seite?

81) Gin Feld iff 684 Geviert -Rathen grof; tenn
die Sange 43 Ruthen 8 Fup (12theilig) betrdgt, mwie.
breit ift jie da?

82) %Wie, breit iff ein Land, dasd 10,000 Gevierts
Meilen grof ift, und defien Linge 120 Meilen betrdgt ?

83) Der Eillnifdye Morgen enthdlt 300 Quadrat> Ru-
then.  IWie breir muf ev. fein: wenn die Linge ) 40
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Ruth;  b) 50 Ruth.; ¢) 45 Ruth.; d) 78 Ruth. ;
e) 92 Rath ; £ 120 Ruth.; g) 110 Ruth,; h) 62 -
then bervdat?

- B4) Cie Greit muf eine RKivche fein, die auf einem
Flddyenraum von 21520 Quadrat s Fuf ftehr, und defien
Linge 1203 Fuf betrdgt?

85) Gin Wald, der 386 Ruthen 8 Fuf breit iff,
nimmt einen Fldchenraum von 39516 Quadr.s Ruthen
6 Quabrat- Fuf einy wie (ang iff er?

86) Gin Dorf, das F Meilen lang iff, nimmt cinen

Flachenraum von 17305 Gevierts Ruthen 80 Gevierts

$uB cins rie breit iff es? (1 Meile = 24000 Fus.)

87) ©dlefien Hat eine Lange von etwa 52 Meilen s
im Geviert hat e 720 Meilen; toie breit wdre nach dies
fer Angabe das Land?

88) Um ben FuBboden einer Stube mit Tudy audzur
fdhlagen, braudyt Jemand 20 Gllen 2 breites Tudy; wie
viel Gllen wirde man braudhen, wenn e H{of F breit
ware ?

89) « Gin Rimmer ift 24 Fup 9 ol lang, 18 Fuh
63 30l (12theilig) breit; wie viel Gllen Tudy braucht
man jum Augfdlagen ded Fubbodens von einem 45 Ele
fen %2 breiten @ticE Tudpe, und wie viel warde man

brauchen, twenn das Tudy nur $ Gllen breit wive? (1

Glle = 25X 3oll.)

90) Gine Stube, 4 Nuthen 4 Fuf fang, 2 Ruth.
6 §uf breir, und eine Kammer, 2 Nuth. 6 Fuf lang,
1 RNuthe 4 Fuf breit, foll mit Brottorn verfchaalt wers
den. <SBenn ein Brett 18 Fub 6 ol fang, § Fuf breit
ifts toie viel Beretter find dann a) jur Stube, b) jur
Kammer, und ¢) ju Stube uud Kammer erforderlich?

91) Gin §eld, 90 NRuthen 43 Guf lang, 72 Ruth.
53 Gub breit, foll gegen ein anderes, weldyes eine Dreite
von 62 Juth. 0F Fuf hat, vertanfdht werden; wie lang
mu§ diefed fein?

92) Durdy einen Acker, der 140 Ruthen lang, 86
Juth. 4 Fup bveit iff, wird ein Weg angelegt, 1 Ruthe

2 Fup
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2 Fuf Breit; ferner auf jeder Seite des Weged ein Grar
Ben, 4 Fuf breit.” Beides foll vem Sigenthiimer an ciner
der Eurzen ©eiten bes Ackers erfelst werdens wwie breic
mup das Juzumefjende fein ?

98) @in Gartens, 20 ARuthen 6 Fuf lang, 12 NRus
then 9 Fuf breir, tird mit T Fuf breiten Drettern ums
saunt; jedes Brett Eoftet 0;17 aGiv.s toie viel Dretter
fraudyt man dagu, und was toften re"

04) TWie viel Bretter wdven dazu nothwendig, tenn
jedes 15 Fuf breit wdre; wie hod) Edmen fie, wenn man
a &tud 4% Sgr. begahlen mnpte?

95) @in Gang, 120 FuB lang 10% Fuf Oreit, foll
mit Qiegeln (2 1 Fuf lang, 5 Fuf breit und F Fup dick)
belegt werden, FWie viel Jiegel braucht man, wenn
fie ) auf der flachen, b) auf der fhmalen Seite liegen
follen ?

096) Wie theuner find fammtliche Iiegel, wenn moan
¢inen auf 2% Pfennige bevechnet?

97) Wie viel Sretnplatten, & 1£ Fuf lang, 15 Fub
Breit, braucdht man jur Velegung deffelben Ganaed, und
was foffen;dip Steine, twenn 1 Stein nody 1 Mal [0 viel
foftet als ein Siegel?

98). Gin, Fzld, lﬁo Ruth: lang, - 100 S?utf) 4 §. breit,
foll in der Breird 22 Nuthen verfieven, Um wie viel Rus
tf)m mup man R erl&ngern, damit die @réﬂe bleibe ?

.99) : Wie, viel Jiegel (1 Gup lang, I Fuf Oreit, F
%u&; bick) braucht man, um einen Krenggang, 12 Fug -
breit,. in einer Nidtung 100 . Fupslang, in der.andern
40°Fuf lang; «damit 3w pflafferns. a) auf der fladhen
@zite, b) auf der {dhmalen @ute" —  TWie viek Suein
platten, 11 Sufi ins Gevieree? Wie viel Ctempmueu
2 SuB iné Gevierte?

100) Gin @)nmn ift 42 mu:r) 8 $uf lang, unb an
einem Enoe 26 Nuth. 4 Fuf, und an dem andern 15 NRus
then 9 Guf Greit; wie viel Duadrats Ruthen und Fud
enthate der Garten?

©doly Uufgaben, IL a5 S
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101) Gine Pyramide wird von vier gleich grofen Fids
dhen eingefdh(offen; jede ift oben 21 Fuf, unten 9% Guf
breit; die Pyramibe felbf aber 16 Fuf 9 Joll hody ; wie
viel ind Geviert betragen die 4 Flachen der Pyramide ?

102) Gin Fuf ift bei feinem Urfprung 3 Fuf 9 Joll,

Bei feinem Ausfluf aber § Meile breit, FWenn der Fluf

150 Meilen lang iff, wie viel Meilen ing Sevierte
nimmt et ein?

103) Gin Teid ift 218 Fuf 10 Joll lang, und an eis
nem Gnde 1407 Fuf, am andern 121F Fuf breit; wie
viel ing Gevierte?

RKorperberedhnung.

2
(©. Unweif, §. 257 — 263.)

(1 KubitsRuthe — 1728 Kubit:Fuf, 1 Kubifs Fuf
— 1728 Kubits Soll.)

1) a) 12 Kubit: Ruth.; b) 18 ’. N.; ¢) 26 K. K.
d)858.9.5 )29 R.§; £)87 8. §.; 2) 416 8. §.;
h) 1416 & %R 96 K. §; 1) 4156 K. N. 915 8, §.
814 K. 3.: wie viel KubitsFup und Kubifs 00 find’s
einzeln?

2) Bon 416 Kubit s Ruthen 49 Kubit: Fuf abgejogen
214 Kubit: Ruthen 80 .@u’{i!x%uﬁ, bleibt?

3) TWas Eomme heraus, twenn man 1456 Kubifs Rus
then 401 Kubit - Fup 1140 Kubit. 3ol vervielfdltige
a) mit 3456, b) mit 21642

4) Thale 51493 K. Ruthen. 145 &, Fuf 361 K. Soll

durdy die Jahlen 36, 45, 116, 786, 14552

5) Wertwandle folgende RJahlen in Kubifs Jahlen:
a) 36; b) 42; ©) 89; d) 154; e) 872; 1) 946;
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g) 148635 h)0458; 1) 72413 k) 3456; D) 2186;
m) 31456 2

6) Serner: Fas Heift: a) 9633 b) 8735 ¢) 176%;
d) 450%; e) 114633 1) 45803 ; g) 129437

7) Weldyes ift der Kubus a) von 12 NRuthen 9 Fuf;
b% vor 36 Ruth. 4 Fuf; c) von 42 Ruth. 8 Fuf 9 Joll;
d) von 78 Ruthen 16 o3 e) von 60 Ruthen 7 oll;
1) von 124 RNuth. 63 Fup; g) von 218 Ruth. 9% Fuf;
h) von 341 Ruth. 7 Fuh 83 Joll; 1) von 1456 NRuth.
10 Sug 7% Jolls k) von 3456% Nuth.; 1) von 456%
Gup; m) von 1849 Nuth. 153 Jol?

8) Gin Korpet ift 456 Fuf Hoch und eben fo lang und
dicEs toie viel Kubif: Fuf enthale ev?

9) Ein anderer iff 549 Fuf 8 Joll lang und eben fo
Breit und dick; wie viel im Kubus?

10) Auf einem Holzplage ftehen 24 gleic) grofe Holys
ftdGe; jeder hat eine Hihe von 9 Fuf 8 Joll, und ift eben
fo breitals dick, &8 fragt fih: a) wie viel Kubit: Fup
jeder, und b) wie viel alle jufammengenommen enthals
ten?

11) &8 wird eine Grube gegraben, die 10 Fuf 6%
oll tief und eben fo Breit und dick ift; wie viel Kubils
Kuf Grde muf ausgegraben werden? :

12) Gine Kalfgrube it oben wie unten 7 Suf 83 Joll
Breit und eben fo tiefs wie viel KubifsFuf Kalf gehen
Binein, um fie gany su fillen?

18) @in grofer jum Kubus gehauener Stein hat Kans
ten, twovon jede eine 43 Fuf grofe Ausdehnung hat; wie
viel KubitsSuf ifF fein Snhalt?

14) Wenn cin Kubitfuf Stein 139 Pfund 8 Unjen
(& Dfund 16 Unzen) fdywer ift; wie viel wiegt dann
der Stein?

15) @in anberer Stein enthdlt 125 KubifsFuf, um
wie viel K, Fuf unterfdyeiden fidy beide Kubus, fowohi
in Hinfidt ihres Snhalts als ihrer Schroere ?

16) Wenn man in jeden von beiden Steinen eine
. 8 *
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Deffuting haut, wovon jede Seite 13 %‘uﬁ’groﬁ ifts tie
viel wird bann jedem zum volifommenen Kubus fefhlen?

17) Semand Hat einen Kubug von Eifen, deffen eine
Kante 3 Fup 45 ol betrdgt; wenn jeder Lubitsoll Sis
fen 7 Unzen 3 Oradymen. 1 Strupel 7% Eran wiegt,
wie fdywer ift dann der Kubus? — (16 Ungpn — 1
Dfund.)

18) Gin TarmorblocE bildet einen Kubusd, bder 8
Suf 05 Roll hody ift; wie fhwer iff er, wenn ein Kubils
fuf SNarmor 188 Plund 12 Unzen wiegt?

19) Su einer RJiegelicheune fiehen 14 Haufen Jiegels
fieine; von der HAlfre derfelden ift jeder 8 Fuf 9 Foil
Boch und eben fo lang und breit; die andere Halfte bildet
Haufen, die etwa 7 Mal fo,grof find; twie viel betragen
fammtliche Haufen im Kubug, tie viel jeder eingelne,
und wie viel wiegt jeder Haufen, wenn 1 Kubit: Fu
Riegelfteine 127 Plund {dhwer if?

20) Gine Mauer ift 36 Ruthen lang, 14 Fuf hod,
3 Guf bict; twie viel betrdgt ihr Kubifs Jnhalt? ;

21) Gine andere ifi 94 Gllen tang, 12 Elien Hody und
23 Gllen dick; wie viel Kubifs Jnhale?

29) @in Kérper hat eine Breite von 36 Fuf, eine
Qange von 144 FuB, und eine Dicke von 63 Fuf; wie
piel im Kubug?

28) Auf einem Holzhofe fiehen 36 NReifien Holy; jede
Reibe iff 12 Ruehen 93 Fub lang, 6 Fuf hodh und 6
Bup breit; wie viel berragen fammtliche AReihen im Ku
Bug:

94) MBie vie! Kubiftlaftern find in allen Reilen ents
Balten, wenn jebe Kubittlafter 6 Fuf breit und 6 Fu
hoch ift, und deven Sdeite 3 Fub lang find 2

25) Wenn dem Befiser jede Kiafter 1 Thaler 16 gute-
Grofdhen Eoftet, und ev an jeder 1 Thir. 2 a@r. gewing
nen will, wie viel nimmt ev dann berdaupt dafir ein,
und wie vicl baerdgt fein Gewinn?
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26) Gin 4fantiger Balfen, der 20 Clen lang, F Cle
Ton breit und % Gle dick if, foll im Kubus bevedynet wers
den?

27) Wie viel Hilzer Ennen aus demfelben gefdynitten
werden, twoven jedes 13 Elle lang, 8 ol breit und
6 3ol bdick ifE?

28) Gin Zrog fiv eine ©chdferei iff 45 Fuf lang,
QI Fuf breit und 13 Fuf tief; wie viel Kubitfuf Wafs
fer geben Bineim, twenn man an beiden Gnden des Troz
ges einen Kubus von 575 Kubib Fup Jnhalt abrecdhnen
mug?

20) 1tm einen Garten, det 20 Ruthen 9 Fuf lang
und 12 Nuth. 6 Fuf breit i, follen Grasen gejogen
werden, von denen jeder 9 §uf 8 Joll breit und 3% Fup
tief iff; toie viel Kubitfuf Crde mup audgegraben wers
ben?

30) Wie viel foftet das Wegfhaffen der Erde, wenn
man fir jede Fulbre 53 Silbergrofdhen Kurant geben
muf, und der Wagenkajten 6 Fuf fang, 3 Fuf breic und
9L Guf tief ift ?

31) TWie viel foffet unter diefen Debdingungen das
Zubriohn fir das Wegfdhaffen eines 48 Fuf tiefen, oben
und unten 6 Fup breiten Drunnend?

32) Gine 48 Meilen lange und 28 Fuf breite Strafe
foll mit Kies 10 Joll hody Gefchittet werden; wie viel
©dadytruthen Kies braudyt man dagu, und wie viel Fubs
ren find néthig, wenn der Wagentaften 5 Fuf lang, 23
Kuf breit und 2 u tiefift? (1 Sehadyrruthe — 144
K. Fug.) X

33) Sie viel Seheffel -find in einem 9 Fup langen
7 Gup breiten und 6 Fup Hohen Getreidehaufen enthals
ten, wenn auf efnen preuf. Sdefiel 15 Kubil: Fup ges
Ben ?

34) Bie viel Fhaler iff ein folder. Haufen. werth,
we%n man den Sdheffet auf 2 THiv. 12 ¢®r, Surant aws
fehlage?

35) $Bie viel Fentmer Weizen enthalt ein Haufen,
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ver 18 Guf lang, 12 Fuf breit und 93 Fuf Hody ift,
wenn ein Sdeffel Weizen 90 Pfund wiegt ?

86) TWie viel Foftet ev, wenn 1 Sdyeffel mit &4 Thaler
8 gGr. M. berechnet wird? FWie theuer ift dbann 1 Jents
ner Weizen? .

37) Bie viel Jentner oder Scheffel enthilt ein dhns
fidher Haufen Hafer, wenn 1 Scheffel Hafer 65 Pfund
wiegt?

38) Wie viel Jentner oder Scheffel Korn enthdlt e,
wenn 1 Schfl, Korn 80 Prund fehwer ifF?

39) TWie fchmwer ift eine Stange Gifen, 21 Fuf lang
6% Joll breit und 23 Joll dick, wenn dag Eifen 72 Mal
fo fchwer ift al3 dbas TWaffer, und 1 Kubift: Guf Waffer
ettva 66 Pfund wiegt?

40) Wie [hwer ift eine Stange Stahl von gleicher
®rdge, wenn der Stahl 75 Mal fo {hwer iff als das
SWafjer? :

41) Wie {dhtver ift eine Stange Blei, 18 Fuf lang,
105 Joll breit und 43 Ioll dick, wenn BVlei 11X Mal fo
fchroer iff, als Wafjer? i

42) Tie {chwer ift ein 4Eantiger Balfen Brafilienfolz,
40 $u lang, 1% Fub breit und 25 Fuf dick, twenn das
Drafilienholy etwa 155 Mal o [dhwer iff als das Wafjer?2

43) Wie viel Bretter, 1% Joll dick, dnnen daraus
gefdynitten werden?

44) TWie viel Mal muf man mit einem Gefdf, in
bag F Kubitfuf Waffer geht, ans einer Wanne {chdpfen,
bie 7 Fup lang, 4 Fuf breit und 6 Fuf tief ifi ?

45) Bon den 4 Mauern eined Haufesd find die 2 lans
gen jede 64 Fuf lang, 52 Fuf hodh und 15 Fup dicE; die
beiden Eurzen find jede tie jene gleid) hodh) und dick, aber
nur 32 Fup breit, Die eine lange Mauer iff mit 24
Senftern, 2 6 FuB Hody 32 Fuf breit verfelens die beiden
andern enthalten sufammengenommen ebenfalld 24 Feno
fter von gleidher Grdfe, BVon den jtvei Thilren jum Gins
gange iff jede 9 Fuf 6 JoU hody und 4I1Fuf breit. Wie
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ofel Jiegeln, & 1 Fup lang, £ Fuf breit, T Fuf dicE,
find ju den 4 Mauern evforderlicy gewefen?

46) Aus einem 4fantigen Dalten -werden 6 Kidke
von ungleicher Grdfe gefdge. Dei dem erfien Klose bes
tedgt jede Kante 22 Fuf, beim 2ten 3 Fuf 6 oll, beim
8ten 23 Fuf, beim 4ten 4 Fuf 2 Roll, beitn 5Sten 1 Fuf
9 Joll, und beim Gten 4 Fuf 8% Roll; twie viel betrug
der gange Balten im Kubus?

47) Wie viel Kubitfuf enthalt eine 91 Guf Hohe, 2&
SuB dicte Mauer um einen 25 Ruthen langen 16 Ruth.
breiten Garten? (Man fann die Mauer auf dem Lans
be des Gartens oder auferhalb deffelben zichen,)

48) Cin ausg 1% Roll dicken Brettern gemachter Kaffen
ift von aufen (beim Deckel) 3 Fuf lang, 11 Fub Hodh
und 2 Fuf breit. Wie viel betrdgt fein Korperinhalt im
Lichten ?

49) Wie viel Ouart Wafjer fafit ein Brunnentrog,
18 Juf fang, 2 Fuf tief und 3 Fuf breit? (1 preus,
Duart = 64 oll.)

50) FWie viel Jiegeln brauche ich ju einer 8 Fuf Hhohen
2 Guf dicfen Mauer wm einen 20 Nuthen langen 15
Ruth, breiten Garten? (Man Fann die Nauer von aus
fen oder von innen um den Garten iehen.)

51) Wie viel gehauene Steine, 1L Fuf breit, 2 Fuf
lang und 1 Guf bdicE?

52) Wie viel Guhren ju 10 DreifdheffelidcEen prenfifch
Maaf find néthig, um ecinen 15 Fuf langen, 2 Fuf
hoben und 12 Fup breiten Getreidehaufen wegzufdhafs
fen?

53) TWie theuer find die Steine ju einer 150 Fuf lane
aen, 8 Fuf hoben und 8 Fuf dicfen Mauer, twenn eine
Klafter Steine 1 Thir, 6 Sgr, foftet?

54) TWenn man fir dag Ausdgraben cinet Sdhachts
ruthe Grde 105 Sar. 3ahit, wie viel foffer dann die Ars
beit fiir einen Graben, der 196 Fuf lang, 3 Fuf tief im .
Durdfchnitt, und 5 Fuf breit iff ? '

55) Wie weit wird nady obigem Dreife ein 2Fuf ties
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for, 6 Fuf breiter Graben fic 380 Nthlr.. 21 Sat, gt
fahre 2

56) Gin Rrper enthalt 436 Kubifs Ioll Bei einer
Breite von 45 Roll und einer Hihe von 85 Joll; wie
fang ift diefer Kovper? .

57) Gin Drunnentrog faft 120 Kubifs Fuf Wafjers
twenn et 2% Gup breit und 25 Fuf tief ift; weldye Lange
hat er dann? :

" 58) Gin Getveidehaufen enthd(t 1240 ° Kubits Fuf
Seizens wonn der Haufelt 6 Fuf hody unbd im Durdys
fehnitt 11 Guf breit ift, wie lang {ff ev pann?

59) Gine Mauer enthdlt 16404 Rubits Gufs; fie if
24 HRuthen 8 Fup lang und 8 Fup Hody; foie dickift fie?

60) Aus einem Graben find 8409 Kubit Fuf Crde
auggegrabent worden.  Wenn der Graben 220 Fu lang
und 6% Fuf breit ift, toie tief ift ‘er tamm? *

T 61) FWie tief ift ein Brunnen, aus peri ‘man. 1968%
Kubit - Guf gegraben, und deffen O¢fjniung 6% Fuf breic
and eben fo lang if? :

' 62) MWie dick ift ein 4 fantiger Valfen, aug dem 4
K(de gefchniteen, wovon jeder 65 Kubilf, entbalt, und
4 Fuf lang tnd 13 Suf breic ifts wie (ang ift der gange
Dalten? et 8 o

63) Wie breit find 30 Kiaftern Steine 5 feken, twentn
fie 4 §uf Hody und 4035 Fuf lang fiehen follen? (1 Kubitz
flafter= 108 KubitsFuf.) o

64) TWie breit ftehe dagHols von 5000 Klafterh, enn
¢ Meihen von 80 NRuthen Lange bildet und 65 Fup Hodh
freht

65) Gin Kafien fafit 24 {dlef. Seheffel (& 25 Kubit+
Suf) Getreide; wenn e 65 Fuf lang, 23 Fuf hodh ift,
foie breit ift dann der Kaften?

66) Gin Balten iff 26 Fuf lang, oben 2 Kup breit
und 1% Fuf bicE, unten aber nur 15 Fub breit uud 15
Suf DicE; wie viel Subit- Inhalt?

67)
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67) @ine oferfeitige Sdhule ift jn Berrhuen, beren
Hihe 28 Fufi betrdat, und deren Grundflddye ein Geviers
{ft, wovoy jeve Seite 5% Fuf betrdgt ?

68) Gin 3tantiger Balten ift ju beredynen, tm- Kus
fus. Seine Ldnge betrdgt 141 Fuf; die eine Seite der
Grundflacde 23, und die davauf fentrecht gezogene MRidys
tung betrdgt 2 Fup?

69) Der Kubitf. Eienenes Hol wiegt 31 Pfund; wie

fehwer if ein Dalfen, der 16 Fuf lang, 2 Fuf breit und

83 Gub dict ift? ;
70) Cin Sdyeffel Weizen wiegt 80 Pfund; thie viel
Sentner wiegen 24560 TWifpel 20 Sdheffel?

71) Die Briicke dber der Striegau bei Faafen in Sdles
fien hat 16 Fuf Spannung und 19 Fuf Hibe, 52 §.
finge und 18 §. Dreite; was oftet Ddiefelbe, Dda fie
929 RQentner fchwer iff, und 1 Jentner Gufeifen
8 Thaler 18 g, foftet?

72) Der Marmorfaal im neuen Palais in Potsdam
ift im ichren 08 §. lang, 58 §. breit und 56 F. hody;
wie viel Kubitf.?

73) Der toeperliche Snbale unferer Grde betrdge
2659075159 K. Meil.; 1 K. M. hat 11917972571688
Kubitf; Wenn nun (angenommen ) die Srde aus Thon
beftdnde, und  Kubitf, Thon — 140 Dfund, wie viel
Kubits Guf Hatte dann die Erde; und 2) wie viel Pfund
wiirde der Erdball wiegen?

74) Wie viel SchoE Korn Ednnen in einer Echeune
liegen, die 120 Fuf lang, 30 Fup Hody und 24 Fuf
tief ift, wenn 1 Dund 3 Kubiff. Naum ennimme?

Wiederholunge . v
Was ift ein Korper? — Mle viel und welfe Unusdehs

. uungén laffen fidy dabel unterfheiven? MWas find Fldden?

— Wic unterfdheidet fih ein Korper von cinee Flade?
Gdol; Uufgaben, H. 9
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aaie Beifen alie dic Maafe, deren man fid) bei der S
denberedhnung bedient? — bic vielerlei ift das fdn»
genz und Breitenmaaf? — Was ift cin Quadrat?
ggas ift cin OuadrarzFuf, cine OuadratzRuthe, =€l=
lc,_,\aSDI(? Tie mift man cin Ouddrat? Was fnd
SuedratzSabhlen? (Beifpicle!) Wic erhebt man iz
nen Brudh) insg Duadrar? Wie finder man den Suadrat =
Snfhalt ¢iner vedhtwinfeligen Sladye? Wenn dic Lan=
ge und Breite einer Flade in ungleidhbenannten Sahlen
angegeben ift, wic findet man dann den Suabrat z Inhali?
— PWie findet man aus dem gegebenen FladyenzInhalt aus
¢iner Geite' die andere Seite der Flache? (§. 255.) (Beiz
fpiel!) — LWoburdy beredhnet man den Inbalt dex Kor=
per? — as iff ein Warfel oder Kubus? (Befdreibe
ihn genaul) Was ift ein Kubifz30l, =Jup, cine=Clle,
Ruthe, =K lafeer, zMeile? Wie heifit die Negel, wel=
dhe nian bei Dev Berechnung, dev Korper anwendet? (§. 257.)
Foas find Kuvif=Sahlen? (§: 258, ) — Wic findet man
aus jtoei gegebenen usdehnungen aus dem Kodrpers Jubalt
die Dritte Uusdehnung? (§.7262.) —

Siebente Uebung.

‘Einige vermifdhte Aufgaben.

1) Wer tglich 1 Thaler 16 gute Srofchen braud,
bis 3u weldyem Tage reicht dev mit 340 Thirn. 12 aGr.
vom Sten Mary an? odber vom 2een Januar an? oder
vom 4ten Aptil an? oder vom S5ten Mai an?

92) Semand il fich in der Stadt dauf bom 4ten Juni
an, und praudt tialidy sum Frapfiie 12 ¢Gr,, jum
Mittagsefen 20 a®r., jum Abendefien 8 a®r,, und ju
Besgndgungen 16 9@, e hat 420 THir, 16:9S, mits

e | SN i o
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genonunen s vie lange wird ey damit reichen, wenn ev
auf die Ruckreife 12 THiv, 20 Sgr, abrechnen muf,

3) A. nimmt wodentlich 14 Thiv, 107 Sgr. einy und
giet tdglich 1 Thir. 18 Sgr. auss wie viel betrdgt die
Ginnahme, Ausgabe und der Weberfdhuf ‘vom 5ten Mai
bis jum 30ften September defjelben Jahres?

4) B, giebt tdglich 20 ¢®r. Kurant aug, und nimmte
monatlidy (A 30 Sage) 124 Mal fo viel ein; twie viel
erfibrigt ev vom 4ten Mdry 1820 bis yum 5 ten April
18247 ;

' 5) Um wie viel Gnger reicht Giner, der vom 18. Mai
bis Gnde December deffelben Jahres monatlidy 45 THv.
913 Sgr. cinnimmt, und taglich 13 THr, braucht? —
(Die Monate nicht immer ju 30 Tagen.,)

6) TWer von feinem 24 Sabhre an bis an fein Lebends
enbde alle Tage 1 gGr. Mnge fir unniife Dinge auss
aiebt, unbd geboren wurde 1750 den 19ten April frithum
10 Uhr, und den 20ften Mai 1822 frith um Hatb 3 Uhe
ftarb, hat tvie viel Thater werfdywendet?

7). et den 7ten Sanudr 1752 geboren und den ten
Sebr. 1820 ffarb, und von feinem 14ten Sabhre an tags-
lich 6 Pfennige su eribrigen fudyre, hat wie viel Thaler
bei feinem Tode hinterlaffen?

8) 8 verbraudyt eine Wirthichaft im Durdhfdynitte
widentiidy 12 Thir, 20 Sgr. fir Nahrungsmittel, 2 THiv.
15 Sgr. fir Wafdye, muf dabei monatlich an jedetr von
2 Sdyreibern 8 Thir. 15 Sqr. andzablen, und vierteljihes’
lich 15 Thir. 20 Silbergr, 6 Pfenn, an Gefindetohn; fie
nimmt aber monatlidy im Durdyfchnitt 180 Thaler ein;
wie viel Ueberjhuf tiber jene Ausgaben hat fie nad) eis
nem Sjabhre?

9) Sn einer Fabrit arbeiten 120 Menfhen, tvovon
jeder thglich 10 Sgr. 6 Pfenn, Avbeirstohn erhile; wie
viel Betrdat das Arbeitslohn von allen Tenjdhen?

10) Bie viel befrdgt die Summe in 1 Jahre ju 300
Arbeitatagen gerechnet, pnd wie viel bleibt 1brig, wenn
diefes Gefd von 12000 Thirn,. 21 Sgr. I;;a;f)lt wird?
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11) $Wie viele Avbefter E5nnen fir diefes el nodh

angenommen terden, roenn jeder Avbeiter anjfatt 10 Sgr.
6 Pfenn, nur 8 Gr, taglidyes Arbeitslohn erhielte?

12) Semand 135t 8 Klaftern GichensHoly anfabren;
bie Klafter oftet 5 THIr. 10 Sgr, Kurant; das Fuhriohn
fiv einen 2fpannigen Wagen betrdgt 1 Thiv, 18 gGr.
ONinge. Wenn nun dag Holy von 10 Jweifpdnnerrt an
Ort und Stelle gebradht wird, und dag Hacferlohn filr
bie Klafter 24 Sgr. Miinge betrdgt 3 wie hodh fommt das
Holg, und wie hody) 1 Klafter tberhaupt?

18) Ein grofier Plag, der 1000 Fuf lang und 350 Fub
breit iff, foll mit Fliefen, die 2 uf 8 Foll lang und 3
Sub 6 ol breit find, gepflaftert werden, toie viel Flies
fen find erforderlich?

14) Aus cinem BValfen, bder 32 Fuf 11 ol lang,
2 Fup 4 Joll breit und 3 Fuf 1 Joll dick iff, twerden
Kidpe gefagt, die 8 Fuf lang find. TWenn' 1 Kubitf.
Holy 3 Sgr. foftet, wie theuer ift ein folder Klos, und
was Eoften alle Kidge? —

15) Die Berliner Hagels Affefuranys Sefellfchaft Hat
im Sahre 1823 fire die Verfidherung von 9363400 ThHiv.
an Prémien eingenommen 48010 ThHiv, Hiervon geft-
ab: Provifion an die Agenten 2216 Thir, 17 oS,
Sie viel betrdgt die gange Einnahme?

16) @3 find bagegen von ihr 196 Sddden vergitet
mit 82027 Thiv. 18 Gr.  Fir 8 nody nicht verfaffungss

' mdig vegulivte betrdgt die Forderung 6733 Thiv. 23 G,

SHievauf hat ein Mitglied der Sefelldyaft an Mehrbetrag
ber 26fung aus den befchadigten Feldfriichten juricgezahlt
135 Thiv. Dleibt wie viel Schadenvergitigung ?

17) Tarationss und NRevifionstoffen ;Antheil der Ges
feftichafe ift gepablt mit 1801 Rihlr. 17 Gr. Wie viel bes
trage die ganze Ausgabe, und um wie viel uberfeigt dems
nady die Entihadigungsfumme die Prdmieneinnahme?

18) Wie viel Kubiffuf Srde miffen aus einem Funs

bament geworfen werden, weldyes 460 Fufh long, 8 Fup
brgje und 10 Guf tief if?
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19) @in Menfd tann uugef&br 97 Pfd. 400 Scitte
tragen, obne u tuben; wie viel Mann werden nbthig
fein, um eine 4pfindige Kanone auf obige IWeife forts
sutragen, wenn auf jedes Pfund der Kugel bei diefem
Kaliver 170 Pfund Bretall gehen?

20) Wie oft fdldgt bder Hammer einer Thurmuby,
die nur vofl fdidgt, 1) in 24 @tunben auf Ddie @locfe,
und 2) in einem gangen :;af)re

21) Die @alfatara, ecine Vertiefung auf einer
Anbhohe in der Ndhe des Befuvs, iff 1000 Fuf breic und
1946 Fuf lang; wie viel Quadrat: Guf?

92) @in Berliner Ouart Fluwaffer wiegt 2 ‘pfunb
16 fothy 1 D.uentéhen 43 Gran; wenn nun ein Wagen
3 Orhoft & 190 Quart ladet, wle grof ift vie Laft?

23) Die Themfe fibhrt fh'mb[id) 23580282, unbd taglidh
565926767 Kubiff. Waffer in dag Meer; twie viel bes
trigt beides an Gewicht, wenn ein Kubitfuf MWaffer (gee
nog berechnet) 73 DPfd. 19 Lth. 3 Q). 4 @ran {hwer
ifts

24) Gin Dadh enthalt auf beien Seiten 615 fatten
3u 5 Sgr.; auf jeder find 76 Jiege!, & 3 Pfenn.; wie viel
Siegel braucbt man, wag foften fle und die Latten?

25) Gin theinl. Subif,Fup Korf wiegt 15 Dfund
96 Potf) 1 Quenthen 34 Gran; wie fdhwev ift ein Korks
ftdpfel, der einen Kubit: Joll grof ift?

26) @in theinl. Kubitf. Queckfilber foftet 1065 ThHir,
20 g@r. Suvant; wie viel €ofter 1 Kubif-Joll O.uecfa
filber ?

27) Gine Srbichaft von 20000 Thiv, 24 Sgr. 9 ‘pfmn
foli unter 9 Grben, nady Abzug von 1650 Thiv, 21 Sgr.
4 ‘}gfeun., vertheilt werdens. wie viel erhalt jede Pes
fon?

28) Der-Romer Cicero hatte ein Haus, baé hm
8500 ©efteren foftete; wie viel {ind dieh preuf: Thaler
&Kurant, wenn 4 grofe ee{tcm 52 2{)!9. 13 Gy, 2 Plenn,
mrt{) 7
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29) Suliug Cafar faufte der Nutter ded Brutud eine
Petle fir 6000 Sefterzen; toie viel THIv, preuf. Kurant?

30) Di: Statiie Peterd ded Grofen zu Pferde in
Petevéburg (feht auf einem grofen Granitfelfen, der
37 Fuf lang, 21 Fuf hody, und 21 Fuf breic ift, a) IWie
piel Kubiff. enthait diefer Felfens und b):was twiegt
detfelbe, wenn 1 Kubitf. Granit 1 Jtv, 84 Pd. 21 Lh.
8 Q.td). 13 Gran {chwer i ?

31) Gin Drautufen if 18 Fup lang, 18 Fuf breit,
7 Fuf hody 5 twie fchoer. ift das Diev in diefemn volgefills
ten Kufen, wenn 1 Kubitf, Biev = 70 Pfo.?

82) Ulridy Jwingel (JQuwingli) ftard 15815 Phis
lipp Melandthon fardb 1560, Martin Luthet
1531, Sobann Kalvin 1564, Wie viel Jeit ift nad
Dem Tode diefer NMeformatoren bis 1818 verfloffen?

33) Daé Matgfeld in Paris iff 5400 Fuf lang und
4800, Fuh breit; toie viel Fuf ift diefer Plak grofer
alg der Gperzierpla vor dem Brandenburger Thore
in Berlin, weldper 1500 Sup lang und 640 Fuf
Breit ift?

34) Die Dom!ucﬁe in Sevilla (m Kolumbus
Grabmabl) ift 490 Fuf fang, 263 §. breit, 126 Fuf
Body; die ©Stephansbivche in Wien ift 542 §. lang,
999 §. breit, 79 §. hody; wie viel ift diefe Kivche Eleis
fier alé jene? -~

35) Das Nefidemfhiof in ©t. Petersburg iff

450-F. lang, 350 §. breit; dbas Sdhlof in Mabdrid
ift 470 §uf lang, 470 Fuf breit; wie viel F. ift diefes
gudfier alg jenes ?

36) Wie viel Tage, "Stunden, Minuten und Ses
funden hat Friedrich v, S dhyille v gelebt, der am
10. Nov. 1750 geboren und am 9. Mai 1805 geftors
Ben ift?

87) &3 Hat Semand Gevechnet, daf fich die 24 Buchs
fratert des Alphabets verdndern [affen:

1391724288887252999425128493402200 Mal.
Wenn nun diefe Buchfiaben gedructe, und in Octavs

|
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Dande gebradyt werden foliten, wie viel a) Jeilen,
b) Seiten, ¢) Bogen, und d) Bande mwirde
man_erfalten, wenn jede Jeile 60 Dudyfinben, jede
Seite 35 Jeilen, jeder Vogen 16 Seiten, und jeder
Dand 24 Bogen ift?
38) Gin Kubitfug
&benloly wiegt 87 Pfd. 24 2th, 1 Qoteh. 31 G,

Sedernfyoly — 86 — 22 — 2 — 20 —
Mabagonifolys—i 707== (19 = B ur—aSy as
Drafilienfholy — 67 — 31 — 1 — 88 —=
Sernambut — 66 —'87 — 2 — 4 -

wie fhroer iff ein Stamm Holz von jeder Gattung,
wenn ev 24 Fuf hnge, 6 Fup Dicke und 3 Fup Breite
Hat, und wie viel wiegen alle Stdmme jufammen, wie
viel einer melr oder tweniger a(8 dev andere?
39) Nady v, Hartigs Tabellen wiegt 1 Kubiffuf
gan; frifh Balb troden gang froden

1) Gidenholy 70 Pfd. 60 Pfo. 46 Pfo.

2) Bidenholz 65- — 50 — 86 —
3) Hainbiden 62 — 56 — 50 —
4) Dictenfioly 60 — 50 — 42 —
5) Qindenholy 54 — 40 — 290 —
6) Pappeln’ 50 — 390 — 26 —
7)) Frhtenhyoly™ 87" = 44 i—e 81 =
8) Lerdyenholy 61 — 46 — 32 —

Wie fchwer ift ein Stamm Holj von jeder Hattung von
20 Fup Lange, 6 Fup Dicte und 3 Fuf BDreite? — a) gang
frifh, b) Haib trocfen, und c) gany trocken?

40) Aus 1 Schfl. Meh!l werden 100 Pfd. Brodt ges
Bacten: wie viel Drodee 1) aus 16 Wy, 12 Sdfl., und
2) tie viel Portionen & 3 Pfd. ?

41) Seffa, der fo [darffinnige Cifinder s
Sdhadyfpieled, verlangte von dem " perfijhen Kinige
18446744073709551615 TWeiyentdrner : twie viel find
dieg a) Pfund; b) Sdyeffel;c) Wipl,, wenn 7680 Kirs
ner =— 1 Pfd., 80 Pfd. = 1 Sdhfl.; d) wie viel 4fpins
nige TWagen find evforderlich, wm biefe Laft fortyu{dafs
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fen, thenn 1 Wagen 2 TWifpel ladet; e) mie viel Pferbes
f) wie lang wiirde dev Weg fein, weldyen diefe Wagens
veifje einnehmen wiude, da 500 vierfpannige hinter eins
anbder fahrende Magen eine deutjche Meile einnelymen;
g) wie viel Mal wirde diefes TWagenzuges Lange um bdie
gange Grde veichen (5400 M. ); h) wie viel ift der Korns
Baufen twerth, wenn der Sdfl. 2 Thir. 2 Gr. Loftet, und
endlich 1) wie viel Sacfe waren ju dem Gelde erforders
iy, wenn-in jeden 280 Thaler 16 gute Srofdhen gethan
wiirden ?
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